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Articlii de modă pentru bărbaţi, mărunţişuri, ciorapi, 
porţelan şi sticlărie, cărucioare pentru copii şi jucării, 
se pot afla în asortimentul cel mai mare şi mai ieftin 

în Magazinul nostru. 

GRATIS 
puteţi avea 3 S O O L , e i , dacă veţi cumpăra orice la 

Magazinul Parisien S. A. 
Cluj, Calea Regele Ferdinand Nr. 12 

deoarece Direcţiunea Magazinu
lui Parisien S. A. a decis, ca să 
restitue cumpărătorilor săi o 
anumită cotă din venitul firmei 
şi anume, în ziua de 25 a fie
cărei luni — = 

va trage la sorţi în prezenţa no
tarului public 3 obiecte de valoare 
puse la vedere publică în vit
rina firmei şl obiectul, ori con
travaloarea acestuia, îl predă 
câştigătorului norocos. :-:-:-:-: 

Bilete de loterie se vor da gratuit In magazinul nostru 
fiecărui cumpărător. 
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ARONSON 
Mare casă de expediţie şi 
transport, cu legăturile cele 
mai sigure în ţară şi streinătate 

Firmă veche de perfectă încredere 
j B R A Ş O V, Piaţa Libertăţii 
! " • " " 

(casa veche a Sfatului orăşenesc) 
aanacaaaaoama 'jvsaaaasaoaroaaaKiacarDaa 

Târgul de Mostre 
şi Expoziţia 

de Mobile din Arad 

1—10 August 1925 
75°|o reducere pe C F. R. 

Expoziţie agricolă 
Concerte, reprezentaţii teatrale şi Radio 
Festivaluri sportive 
Congrese ale ţării, etc. 

494 



SOCIETATEA DE MÂINE 
REVISTĂ SĂPTĂMÂNALĂ PENTRU PROBLEME SOCIALE ŞI ECONOMICE 
Editor şi redactor-şef: 

ION CLOPOŢEL 
REDACŢIA: 

PIAŢA UNIRII 8 - TELEFON 308 
CLUJ, DUM. 26 IULIE şi 2 AUG. 1925 

Anul II Nrii30şi31 
NUMĂR DUBLU: LEI 20 

icagar^r^^ 

O RECONCILIERE 
Regatut jugoslav respiră acum liniştit, 

înţelepciunea politică a conducătorilor 
lui a reuşit să pună capăt unei lungi 
şi dureroase crize politice care a sfâşiat 
viaţa statului întregul şir ai anilor de 
după proclamarea unităţii sârbo-croato-
slovene. Criza a luat sfârşit prin con
stituirea unui guvern în care Serbia 
veche şi Croaţia sunt reprezintate prin 
cele mai puternice organizaţiuni poli
tice. Popularul partid al radiciştilor, 
adică al ţărăniştilor croaţi a căzut de 
acoi d cu partidul radical sârbesc a-
supra rezolvirii problemelor de Stat 
acceptând formarea guvernului comun. 

Simţim o bucurie sinceră alături de 
populaţia regatului vecin care a fost 
viu impresionată de curmarea crizei 
atât de dăunătoare. încercăm un sim
ţământ natural de mulţumire sufletească 
asistând la această scuturare de sub 
povara luptelor intestine, fratricide. 
Tensiunea dintre puternica provincie 
Croaţia şi vechea Serbie era de natură 
a stăvili orice progres intern, orice 
încercare de consolidare a patriei 
jugoslave. 'Bunul simţ al şefilor de par
tide a ieşit însă biruitor, înfrângându-şi 
tendinţele de exclusivism pătimaş şi 
luând calea compromisurilor roditoare. 

Importantul eveniment din Iugoslavia 
nu poate rămâne nerelevat la noi, 
dintr'un întreit motiv : întâiu pentrucâ 
ne interesează viaţa oricărui povor şi 
nu putem decât aplauda biruirea difi
cultăţilor în calea ascensiunei lui, apoi 
pentrucâ sunt- situaţiuni foarte asemă
nătoare intre .Iugoslavia şi România 
prin faptul că s'au încorporat într'un 
singur stat provincii mari, şi în sfârşit 
pentrucâ orice întărire a vreunui stat 
amic, cu atât mai mult că ne este 

vecin, are drept consecinţă a întărire 
pentru noi înşine. întreita semnificaţie 
nu ne poate scăpa, în cazul dat, ci o 
subliniem cu deosebită satisfacţie. 

Nu laturea politică ne încălzeşte, ci 
eficacitatea ce o are un eveniment po
litic asupra vieţii publice. Prosperi
tatea economică, asigurarea condiţiu-
nilor de înflorire pentru instituţiunile 
culturale şi sociale, atârnă în mare 
măsură dela impulsul politic ce-l dau 
conducătorii statului. 

Câte energii nu se pierd în măci
narea surdă a luptelor de partide, 
fiind răpită acea linişte şi pace socială 
neapărat necesare înfiripării civilizaţiei ! 
Jugoslavia respiră acum liniştită. Şi 
în sinea noastră, cu toţii ne facem 
reflecţiile asupra stărilor dela noi, cari 
într'o bună zi trebuie să aibe aceeaş 
soartă: un act de înţelepciune politică 
să producă desnodâmântul aşteptat prin 
încetarea epizoadei de încordare între 
provinciile româneşti. Să se producă şi 
la noi marele act de reconcilianţie între 
vechiul regat şi teritoriile noui, să în
ceteze robia neajunsurilor şi nemulţu
mirilor actuale! Momirea înduşmăniri-
lor nu este în favoarea nimănui. Su
papa de siguranţă nu poate fi decât o 
făţişe apropiere între şefii organizaţiu-
nilor populare de partide o înţe
legere şi o colaborare a lor la guvern. 

O provincie atât de prosperă şi in
dustrială ca Ardealul este irfpîhsă în 
pasivitate, ori multiseculara pasivitate 
.se ştie cât ne-a stricat şi ne-a înlăn
ţuit puterile. 

Pasivitatea este echivalentă unui mi
norat politic, însă timpul nostru de 
progresată democraţie nu mai tolerează 
asemenea subalternizare. Pasivitatea ne 

dezarmează, ne sufocă, ne umileşte, 6-
moară în noi orice stimul de progresării, 
Toţi cei ce se consacră culturii, muncii 
sociale constructive, restaurării econo
mice sunt descurajaţi de jena politică 
în care ne găsim. Nu facem nici o 
politică şi tocmai această independenţă, 
ne dă curajul să ne spunem tare cu
vântul, să strigăm ceeace ne doare. 
Ardealul n'a greşit cu nimic, nici.Ba
sarabia, pentru a fi ţinute în izolare, 
îndepărtate dela guvernarea efectivă a 
statului. 

Gestul Iugoslaviei deşteaptă speranţe 
şi la noi. 

Este edificator şi ne deschide ochii 
asupra uriaşei importanţe pentru con
solidarea României întregite a reconci
lierii provinciilor cu regatul vechiu. 

Serbia veche îşi permisese o serie 
întreagă de nenorocite persecuţiuni pentru 
a forţa unificarea cu Croaţia. Experi
mentările însă au dat greş, căci s'a 
văzut clar ca lumina zilei că nu poate 
fi zdrobită voinţa de fier a croaţilor de 
a rezista şi a-şi cere cu încâpâţinare 
dreptul de a participa la îndrumarea 
statului întregit. Croaţia a exercitat o 
veche autonomie provincială încă sub 
unguri şi.nu se putea lăsa privată de 
libertăţile de odinioară, dimpotrivă era 
foarte justă tendinţa sa ca în ţara 
liberă să aibe un rol mai complect, o 
reprezentanţă mai largă în viaţa de stat. 
Şovinismul sârbesc împinsese la dispe
rare pe croaţi. Partidul ţărănesc se 
declarase republicanist şi n'a pregetat 
într'o bună zi să întreţină legături 
directe cu democraţiile apusene şi cu 
internaţionalele socialiste. Ştefan Rădici 
a întreprins călătorii menite să deni
greze regatul jugoslav, să înfăţişeze 
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Serbia ca praââ a unui autocratism 
feroce şi în opoziţie cu năzuinţele de 
progres ale Croaţiei. La un moment 
dat se părea că separarea Croaţiei . 
este o chestiune de timp şi se aştepta 
semnalul unor convulsiuni interne de 
proporţiile unui războiu civil. 

Nimic nu s'a întâmplat din toate a-
ceste. Coarda n'a fost întinsă la ne
sfârşit. S'a revenit, prin tratative an
gajate cu stăruinţă şi abilitate între 
radicali şi ţărănişti. Republicanismul 
n'a mai fost ireconciliabil cu monar
hismul. Constituirea guvernului radical-
ţârănist însemnează unirea reală, de 
fapt şi pentru totdeauna dintre Croaţia 
şi Serbia veche. Şeful partidului ţără
nesc d Ştefan Rădici a putut jă ex
clame la eliberarea din temniţă în faţa 
publicului: „lăudat fie Dumnezeu, naţiu
nea şi regele", ca semnul decisiv al 
răspântiei noui în viaţa organică a 
regatului jugoslav. 

Revenirea d-lui N. Pasici, ca repre
zentantul tipic al expansiunei centraliste 
sârbeşti, este demnă de toată lauda. 
Poatecă în destinderea situaţiei să fie 
chiar mâna regelui care a dat dovadă 
de sagacitate politică, încercând o gu
vernare democratică Davidovici şi care 
se va fi convins că o soluţie definitivă 
nu se poate obţine decât răzimându-se 
pe partidele populare. 

Indiferent al cui va fi meritul, eve
nimentul este de o însemnătate covâr
şitoare şi are ecou în toată străinătatea. 

ION CLOPOŢEL 

„Drumuri noui în Jngoslavia." — Ne 
pare foarte bine că putem citi în Prager 
Presse dela 16 Iulie un articol de fond, 
care vine în sprijinul tezei noastre pusă 
in fruntea numărului de fată de a sub
linia importanta marelui eveniment po
litic de reconciliere dintre Serbia veche 
şi Croajia. Atitudinea nouă a lui Pasics 
«este de o importantă istorică, ea însem
nează în istoria recentă a Jugoslaviei o 
încheiere a perioadei de luptă în politica 
internă şi în acelaş timp şi începutul 
unei noui şi puternice desvoltări, careva 
duce Ia o unificare reală a statului mărit 
în 1918 al tuturor slavilor de sud.» Prager 
Presse remarcă eşecul formidabil al cen
tralismului sârbesc şi efectul nul al legi
ferărilor fără concursul Croajiei. 

m**********+*****±+*****+M 

X Răspândiţi Societatea de Mâine * 

POLITICA EXTERNĂ 
ULTIMA FORMULA A PACTULUI DE PACE 

ŞI SIGURANŢĂ EUROPEANA 
cizie şi o completare a pactului 
Societăţii Naţiunilor, în special a 
dispoziţiilor cuprinse în art. 10 
pentru garantarea independenţei po
litice şi apărarea integrităţii terito
riale a membrilor împotriva orcărui 
act de agresiune. Dar protocolul a 
căzut în împrejurările bine cunos
cute ') şi orice regrete sau lacrimi 
pentru insuccesul generoaselor sfor
ţări, făcute la Geneva sub patro
najul D-lor Macdonald şi Herriot, 
sunt zadarnice. 

Viaţa fiind o continuă mişcare, 
alte sforţări şi gesturi au trebuit 
să-i urmeze protocolului, direct sau 
indirect influenţate de aceiaşi idee 
conducătoare, iar faţă de aceste 
sforţări sau gesturi noi nu putem 
şi nu trebue să rămânem streini 
ori neînţelegători. 

Propunerea generala de pact 
In Martie a. c, de îndată ce punc

tul de vedere englez, presimţit încă 
dela precedenta sessiune a Consi
liului S. N. la Roma, a fost preci
zat prin declaraţiile D-lui Cham-
berlain, Germania a făcut un gest 
aproape senzaţional. Prevenind re
zervele şi criticele opiniei engleze 
la adresa protocolului de Geneva, 
ca pact de siguranţă generală, gu
vernul german a lansat formula u-
nui pact de siguranţă limitată nu
mai la frontierele europene din 
Occident, adică mai precis la fron
tiera ce interesează imediat impe
riul britanic. 

Ţinând seamă de psihologia po
porului german manifestată cu pri
lejul răsboiului mondial, propune
rea aceasta era menită să fie, din 
punctul de vedere diplomatic, un . 
adevărat tun de 42 —„dicke Ber-
tha"— împotriva presupusului im
perialism francez. 

Oferind garanţia şi siguranţa fron
tierelor occidentale din Europa, sin
gurele de care se preocupă cu în
ţelegere şi interes opinia engleză, 
Germania făcea gestul generos al 
renunţării în Apus, dezarma cele 
mai întemeiate bănueli de revanşă 
şi rezerva restul frontierelor, din 
centrul şi răsăritul vechiului con
tinent, libertăţii de acţiune nestin
gherită şi puterii de influenţă ger
manică. Dacă formula „Drâng nach 

») Societatea de mâine No. 21-22 la 
24 şi 31 Mai 1925: «Cum s căzut pro
tocolul dela Heneva». 

Observatorul serios şi înţelegător 
al evenimentelor internaţionale nu 
poate să nu recunoască un fapt evi
dent şi anume că, dela ultima adunare 
a Societăţii Naţiunilor, trăim cele 
mai însemnate momente pentru 
pacea şi siguranţa europeană. Mai 
însemnate chiar decât momentele 
istorice — deşi au durat câteva 
luni — ale întocmirii noului statut 
al păcii generale prin tratatul de 
Versailles. 

Căci, precum am mai scris-o şi 
voi repeta mereu, în 1919, la Paris, 
se stabilea noua orânduire inter
naţională după victoria dobândită, 
pe când astăzi toate sforţările tind 
să garanteze respectul acelei orân
duiri în interesul păcii generale şi 
să împiedice orice nouă isbucnire 
războinică pentru răst rnarea regu
lamentului stabilit. Câştigarea păcii 
constitue scopul suprem în vreme 
de război, dar asigurarea şi garan
tarea păcii, împotriva unui nou 
război, este o operă cu mult mai 
însemnată şi mai rodnică. Europa 
în genere şi naţiunile învingătoare 
în special, nu fac, dela 1919 până 
astăzi, decât să urmărească garan
tarea păcii şi evitarea unui viitor 
război. 

La aceasta se rezumă, în câteva 
cuvinte, problema siguranţei State
lor despre care. am mai vorbit în 
coloanele revistei noastre.') Dar de 
atunci problema s'a desfăşurat pro
gresiv şi astăzi s'ar părea că sigu
ranţa este aproape garantată prin 
ultima formulă de pact anglo-francez 
limitat la frontierele occidentale, 
dar lăsând Franţei libertatea de a 
garanta siguranţa celorlalte fron
tiere din Europa centrală şi răsări
teană, alături de alianţele regionale 
locale şi de prevederile art. 10 din 
pactul Societăţii Naţiunilor. 

Eşecul sforţăr lor dela Geneva 
In cadrul silinţelor pentru garan

tarea păcii şi siguranţa Statelor, 
protocolul de arbitraj obligator dela 
Geneva va rămâne un act de o 
valoare istorică fără pereche, spre 
care omenirea se va întoarce tot
deauna cu respect tocmai în clipele 
cele mai grele de suferinţă şi în
grijorare. 

Fără să repetăm ce am mai scris, 
protocolul constituia o fericită pre-

») Vezi Societatea de Mâine No. 10, 
8 Martie 1925. 
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Osten" fusese cândva una din cau
zele principale ale marelui război, 
prin pactul german de siguranţă oc
cidentală orientul trebuia să devină 
dintr'odată, un câmp de vânătoare 
rezervat. Victorie diplomatică şi 
politică mai mare nu s'ar fi putut 
râvni nici chiar prin cea mai hotă
râtoare biruinţă militară în războ
iul 1914—918! 

Dona categorii de frontiere 
Dar socoteala de acasă nu se 

potriveşte totdeauna cu cea din târg 
şi lovitura cea mare pregătită la 
Berlin n'a putut produce, la Paris, 
efectul aşteptat. 

Din primul moment şi aproape 
fără protestările instantanee ce s'au 
rostit la Varşovia şi Praga — din 
nenorocire Bucureştii par lipsiţi şi 
de glas şi de păreri în marile pro
bleme de politică europeană!—Pa
risul a înţeles scopul propunerii şi 
a restabilit adevărul. 

E posibil oare? Europa să fie 
împărţită în două, după cum este 
vorba de Occident sau de rest? 
Intr'o parte frontiere garantate, în 
cealaltă frontiere negarantate, lăsate 
la voia întâmplării sau la capriciul 
loviturilor de surpriză ori al duş
manilor noului regulament? 

Dar vorbind serios de garanţie 
şi siguranţă, trebue să recunoaştem 
cu toţii, că tocmai în Europa cen
trală şi răsăriteană este mai slabă 
garanţia ordinei internaţionale şi a 
respectului tratatelor fiindcă, în par
tea aceasta, noul regulament al 
păcii a adus cele mai mari schim
bări politico-teritoriale. Dacă'i vorba 
de garanţie şi stabilitate, apoi ne
voia acestora se resimte mai mult 
tocmai în acea parte a Europei, pe 
care propunerea germană o exclu
dea din pactul oferit Apusului. 

Opera, într'adevăr mare, de drep
tate şi echitate internaţională, să
vârşită prin pacea generală, prive
şte, în deosebi, Europa centrală şi 
răsăriteană. A lăsa tocmai aceste 
părţi din continentul vechiu în a-
fara pactului de garanţie, însem
nează a nărui, dintr'odată şi 'n chip 
uşuratec, tot ce s'a clădit cu pa
gube incalculabile şi cu jertfa mi
lioanelor de morţi! 

Solidaritatea noului regulament 
internaţional ca şi a tuturor tratate
lor păcii generale face din întreaga 
operă un tot indivizibil, de unde şi 
formula d-lui Poincare că „a ne
socoti un tratat însemnează a le 
călca pe toate". 

Angajamentele Franţei şi si-
gnranţa în etape 

Dar mai mult decât de cadrul po
litic general şi principial, opinia 
franceză era ţinută şi prin obligaţii 
precise ca să mi cadă în cursa 
propunerii de pact german. 

într'adevăr, garanţia tratatului de 
Versailles stă nu atât în Societa
tea Naţiunilor, conform art. 10 din 
pact, sau în semnătura engleză, 
cât mai alese în semnătura Fran
ţei şi'n obligaţiile de dezarmare 
impuse Germaniei. Şi fiindcă toate 
tratatele sunt solidare, garanţia lor 
pentru fiecre 'luat în „parte şi 
pentru toate la olaltă, o avem în 
forţa proprie a fiecărui Stat sem
natar şi'n semnătura Franţei. Ală
turi, însă, de aceste obligaţii gene
rale la respectul tratatelor, Franţa 
a încheiat alianţe speciale cu Po
lonia şi cu Cehoslovacia pentru 
a asigura, şi mai bine şi mai pre
cis, respectul tratatului de Versai
lles împotriva orcărei încercării de 
revizuire violentă din partea Ger
maniei. 

Siguranţa Europei, în etape şi 
prin alianţe între cei direct inte
resaţi, a urmat această ciudată şi 
totuşi, firească evoluţie: a început 
cu Ungaria şi Bulgaria prin siste
mul Micei Antante, a continuat cu 
Germania, prin alianţele franco— 
poloneză şi franco—cehoslovacă, şi 
va sfârşi cu Rusia prin alianţa 
româno—poloneză şi prin cele ce 
vor urma în afară de cadrul re
gional al înţelegerilor baltice. 

La început, primejdiile cele mai 
imediate şi mai mari, pentru pace, 
erau în Europa centrală şi 'n Bal
cani prin efectul schimbărilor re
voluţionare de frontiere, cât şi prin 
condiţiile specifice acestor regiuni 
totpeauna turburate. Mica Antantă 
s'a constui repede ca o măsură de 
prevedere din partea celor imediat 
şi direct interesaţi. 

Primejdia germană, mai puţin 
iminentă Ia început, dar mai se
rioasă şi mai permanentă în decursul 
anilor următori, a condus Ia identice 
măsuri de siguranţă. 

In sfârşit, faţă de Rusia, pusă 
la pământ prin revoluţie, măsurile 
de siguranţă şi de prevedere nu 
s'au schiţat decât abia mai târziu 
şi sunt în curs de stabilire pe mă
sură ce republica sovietică pare a 
deveni o primejdie pentru pacea 
europeană. 

Pactnl occidental, garanţia 
franceză pentrn rest şi So-
cietatea Naţiunilor. 

Desigur, nu putem intra în toate 
amănuntele desbaterilor însă în curs 
cu privire la pactul da garanţie oc
cidentală. Din tratativele franco— 
engleze pe deoparte, din schimbul 
de note diplomatice franco-german 
pe de alta, ca şi din declaraţiile 
oamenilor de stat conducători în 
Italia, rezultă că pactul de siguranţă 
pentru frontierele occidentale franco-
belgo-germane, nu va lăsa nega
rantate celealte frontiere din restul 
Europei, despre cari am dovedit că au 
şi mai multă nevoe de garanţie. 

Pentru Occident, într'adevăr, pro
punerea iniţială germană este pe 
cale de înfăptuire sub forma unui 
pact de garanţie între Franţa, Belgia 
şi Germania cu participarea Angliei, 
adică în patru. 

Pentru restul frontierelor euro
pene, Franţa îşi păstrează întreaga 
libertate de intervenţia, conform 
angajamentelor anterior contractate, 
fără ca, prin aceasta, Anglia să se 
poată considera liberă de garanţia 
dată în Occident. Cu alte cuvinte, 
orice agresiune germană, pe fron
tierele din centrul sau răsăritul 
Europei, lasă Franţei libertatea de
plină de intervenţie garantatoare, 
în sensul tratatelor existente cu 
Polonia şi Cehoslovacia, fără ca 

C E A M A I P R E Ţ I O A S Ă L E C T U R Ă 
vara, când intelectualul cel mai apăsat de greutăţile vieţii îşi caută un 

loc de odihnă şi recreaţie la sat sau în staţiuni balneo-climaterice, cea mai 
folositoare şi mai potrivită i-o dau paginile medicale. Cu toţii ne întoarcem 
privirea spre noi înşine şl căutăm să ne refacem sănătatea, să ne recâştigăm 
energia pierdută în munca istovitoare de birou sau să ne gândim la ravagiile 
bqalelor sociale. 

Această necesitate ne-a îndemna*- ca în cursul verii să înmulţim paginile 
sănătăţii publice, chiar numărul de faţă este atât de bogat în această materie. 
Societatea are o bogată informaţie din domeniul asistenţei Infantile, al flage
lului sifilisului, al balneologiei, al evenimentelor doctoticeşti. Sezonul este cel 
mai propriu pentru o meditare îndelungă şi aprofundată asupra problemelor 
biopolitice, ce ating atât pe cei ce-şi văd de sănătate, cât şi pe poporul nostru 
în genere, apoi pe copil părăsiţi. 

Anchetele d-lor dr Ax. lancu, dr D. Stanca şi dr Crăciunescu vor fi de
sigur foarte bine primite de publicul nostru însemnând o reală contribuţie Ia 
cunoaşterea unor aspecte mult puţin ascunse atenţiei lumii mari. 
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sâ-i răpească sprijinul Angliei, ca 
garantă, în cazul când ar izbucni 
cu Germania şi un conflict pe fron
tiera occidentală. Intervenţia fran
ceză împotriva Germaniei, pentru 
garantarea frontierelor din centrul 
şi răsăritul vechiului continent, nu 
va fi privită în nici un cas ca un 
act de agresiune al Franţei şi, prin 
urmare, Anglia va garanta mai de
parte frontiera franco—germană. 

Formula aceasta de pact, între 
Franţa şi Auglia, va trebui comple
tată prin intrarea Germaniei în 
Societatea Naţiunilor ca să-şi a-
sume toate obligaţiile din pact şi, 
la cas de violare să i-se poată a-
plica sancţiunile. 

Condiţia pentru venirea Germaniei 
în mijlocul Societăţii Naţiunilor 
constitue un supliment de garanţie 
prin subscrierea obligaţiilor decur
gând din arf. 10 (al pactului) privitor 
la „integritatea teritorială" şi „in
dependenţa politică" a membrilor, 
cât şi a celorlalte obligaţii sanc
ţionate din art. 11—16 al pactului 
interzicerea războiului în termenii 
de pacificare, recursul la arbitraj 
sau Ia Consiliu, acceptarea preala
bilă a sancţiunilor prevăzute). 

Fiindcă este evident, pentru cauza 
păcii, Germania în afară de Socie
tatea Naţiunilor poate fi mai pri
mejdioasă, decât înlăuntru. 

Pactul de siguranţă occidentală, 
propus de Germania în Martie a. 
c. şi adaptat situaţiunilor ce s'au 
creiat dela pacea generală până as
tăzi, precum şi stării de spirit a 
opiniei engleze, este menit, în ul
tima lui formă, să garanteze toate 
frontierele europene, deşi în apa
renţă ar da o garanţie mai mare 
numai celei occidentale prin anga
jamentul Angliei. 

Privită în lumina garanţiei prin 
etape, siguranţa mai mare a fron
tierei franceze, cu semnătura Angliei, 
alături de Belgia şi Germania, nu 
face decât să sporească valoarea 
şi eficacitatea garanţiei ce o acordă 
Franţa, prin semnătura ei, celorlalte 
frontiere europene. Indirect, deci, 
garanţia engleză din pactul occiden
tul se va resimţi în bine şi asupra 
frontierelor din Europa centrală şi 
răsăriteană. 

N. Daşcovici 

JOAN VLAD 
FABRICA de UNT şi BRÂNZE

TURI DEPOZIT de VINURI 
şi SLĂNINA - CLUJ 

Plata M. Viteazul 40. Tel. 9-20, 

E T A P E L E V 
Nu atât literar, cât mai mult ştiin

ţific; nu atât prin puterea exclusivă 
a fantasiei, cât mai mult prin de
ducţii logice — luând ca bază sta
rea culturală de astăzi şi tendinţa 
ce se trădează de pe acum în pro
gresul general al culturii omeneşti — 
sunt scrise 

Etapele viitorului 
de Camil Flammarion, în Sfârşitul 
lumii, 

, . . Progresul, legea supremă, 
cucerise lumea, în mânia tuturor în-
frânărilor, obstacolelor, stăvilirilor 
ce oamenii nu încetează de a le a-
pune mersului său. Omenirea cres
cuse încet în ştiinţă şi bunăstare, 
trecând prin mii de fluctuaţii tran-
sitorii, pentru a ajunge la apogeu 
şi a parcurge calea destinelor pă
mânteşti. 

Dar prin ce serii de transforma
ţii fizice şi mentale. 

Poporaţia Europei crescu dela a-
nul 1900 până la anul 3000 dela 
375 la 700 milioane; a Asiei, dela 
875 la 1000, a Americei, dela 120 mi
lioane la un miliard şi jumătate; a 
Africei, dela 75 la 200 milioane; a 
Australiei, dela 5 la 60 milioane; 
ceeace ne dă pentru mişcarea po> 
poraţiunii totale a globului o cre
ştere dela 1450 la 3460 milioane. 
Progresiunea s'a continuat, cu fluc
tuaţii! 

Limbile s'au metamorfozat. Pro
gresul necurmat de ştiinţă şi indu
strie a ceat un mare număr de cu
vinte nouă construite in genere pe 
vechile etimologii greceşti In acelaş 
timp, limba engleză s'a răspândit 
pe toată suprafaţa globului. Cu în
cepere din secolul XXV până în se
colul XXX limba vorbită în Europa 
era derivată dintr'un amestec en
glez, francez şi din termeni etimo-
logiceşte greceşti, la care s'au mai 
adaos expresiuni scoase din limba 
germană şi limba italiană. Nu reu
şise nici o încercare de a creea o 
limbă universală artificială. 

Încă înainte de secolul XXV, răs-
boiului dispăruse din logica ome
nească, şi nimeni nu înţelegea cum 
o rasă care se credea înţelegătoare 
şi cugetătoare şi-a putut impune în 
curs de atâta, timp şi de bună voe 
un jug brutal şi stupid, care o pră
vălise mai pe jos de animale. Câ
teva episode istorice popularizate 
prin pictură arătau vechea barbarie 
în toată oroarea eil Ici, Rhamzes III, 
în Egipt, asistând din carul său la 

PROBLEME SOCIALE 
I i T O R U L U I 
golirea panerelor cu mâni tăiate dela 
cei învinşi, pentru a opera mai u-
şor numerarea lor cu sutele şi cu 
miile. Colo, Teglatpal-asar, pe şe-
surile Chaldeei, asistând la jupuirea 
de vii a prisonierilor de răsboiu sub 
razele dogoritoare ale soarelui; în 
altă parte, Assurbanipal, în Asiria 
ordonând să se smulgă limba Babi-
lonenilor şi să se tragă în ţeapă Su-
sienii. Mai departe, se vedea sub 
zidurile Cartagenei, ostateci răstig
niţi, la ordinul lui Amilcar; aiurea, 
Cesar făcând să se tae cu toporul 
manile Galilor revoltaţi. Alte tablo
uri arătând pe Neron asistând la 
supliciul creştinilor acuzaţi de in-
cendiarea Romei şi unşi cu smoală 
pentru a fi arşi de vii — iar în 
faţă, Filip II din Spania şi curtea 
sa, înaintea rugurilor cu eretici arşi 
în numele lui Isus. In astă parte, se 
vedea Ginghis-Chan, marcând dru
mul victoriilor sale cu piramide de 
capete tăiate; Atila dând foc tutu
ror oraşelor, dupăce jefuia; con
damnaţii de Inchiziţie, expirând în 
torturi; Chinezii îngropând pe cei 
osândiţi până la gât şi apoi un
gând cu miere capetele şi expunân-
du-Ie la muşte, sau, alături, supliciu 
mai rapid, sdrobind pe oameni în
tre două scânduri; Ioana d'Arc ex
pirând în flăcări; Măria Stuart, cu 
capul pe butuc; Lavoisier Bailly, An-
dre Chenier pe eşafodul revolu
ţionar; dragonadele din Ceveni; ar
matele lui Ludovic XIV, pustiind 
Palatinatul; soldaţii lui Napoleon 
întinşi, pe câmpiile de zăpadă ale S 
Rusiei; oraşele bombardate, bătăii- 1 
ile navale, cetele de trupe fulgerate 1 
înti"'o clipă de materii explosive; j 
luptele aeriane doborând ciorchini J 
de oameni în abisurile spaţiului, a 
Pretutindeni şi totdeauna dominaţiu- | 
nea brutală a celui mai tare şi bar- ] 
baria cea mai înspăimântătoare. Se- j 
ria răsboaielor internaţionale, civile, | 
politice sociale, era trecută în re- | 
vistă şi nimeni nu voia să creadă \ 
că aberaţiunile infame ale acestei | 
nebunii omicide a putut aievea să i 
domineze aşa de îndelungat săr- | 
mana rasă omenească, ajunsă în | 
fine la vrâsta de maturitate. j 

In zădar ultimii suverani au cer- 1 
cat să proclame cu emfază resună- 1 
toare că răsboiul este de instituţie j 
divină, căue resultatul natural al j ^ 
luptei pentfu traiu, că el formează | 
exerciţiul cel mai nobil, şi că pa- | 
triotismul e prima dintre virtuţi. In 'i 
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van, câmpiile de luptă au fost ca
lificate drept câmpuri de onoare iar 
capii victorioşi şi-au văzut statuele 
glorioase dominând massele lingu
şitoare. Au terminat prin a constata 
că nici o specie animală, exceptând 
câteva rasse de furnici, nu dădea 
exemplu de o sâibătâcie aşa de co
losală; că răsboiul fusess starea 
primitivă a speciei omeneşti, silite 
să-şi dispute viaţa cu animalele săl
batice; că foarte de mult, acest in
stinct primitiv s'a întors contra o-
mului însuş; că lupta pentru traiu 
nu consista în a se sfăşia ei înşişi, 
ci în a cuceri natura ; că toate re
sursele omeneşti au fost aruncate, 
de perdere curată, în gâtlejul fără 
fund al armatelor permanente şi că 
numai obligaţia de serviciu militar, 
înscrisă în codurile constituţionale, 
constituia un astfel de atentat la li
bertate, încât ea restatornicise scla
via sub pretext de demnitate. Naţi
unile guvernate de regi belicoşi şi 
sacerdotali s-au revoltat, şi-au luat 
pnsonieri suveranii, îmbalsamându-i 
la moarte, ca tipurr istorice demne 
de conservat: toţi fură transportaţi 
la Aachen, şi aranjaţi ca sateliţi ai 
unei alte epoci în jurul vechiului 
mormânt al lui Carol cel mare. 

Statele europene constituite în re
publici şi confederate, recunoscură 
că militarismul reprezenta în timp 
de pace un parasitism devorant, 
neputinţa şi sterilitatea, — iar în 
timp de răsboiu, jaful şi asasinatul 
legalisat, dreptul brutal al celui mai 
tare regimul ne inteligent, întreţinut 
prin o supunere pasivă, la ordinele 
diplomaţilor speculând esclusiv stu
piditatea omenească. Odinioară, în 
timpurile străvechi, se răsboiau o-
raşe cu oraşe, pentru avantagiul şi 
gloria conducătorilor, care soiu de 
războiu s'a menţinut încă şi în se
colul _al nouăsprezecelea, între satele 
Africei centrale, unde existau chiar 
bărbaţi tineri şi femei tinere care 
convinşi de rolul lor de sclavi, 
mergeau de bună voe, la intervale 
anumite, în ţări, unde aveau să fie 
mâncaţi cu mare ceremonie. Barba
ria primitivă scăzând un pic, lumea 
s'a asociat după provincii, bătân-
du-se apoi o provincie cu alta, A-
tena cu Sparta, Roma cu Carthago, 
Parisul cu Dijonul, Londra cu E-
dimburgul. Istoria celebrase luptele 
minunate ale ducelui de Bourgogne 
cu regele Franţei, ale Normanzilor 
cu Parisienii, ale Veneţienilor cu 
Genovezii, ale Saxonilor cu Prusie-
nii etc. etc. Mai târziu s'au format 
naţiuni mai mari suprimându se dra
pelele şi diviziunile provinciale, dar 

continuând a învăţa pe copii ura 
contra popoarelor vecine şi costu-
mându-i în singurul scop de a-i în
demna să se extermineze. Au avut 
loc nenumărate războae între Franţa, 
Anglia, Germania, Spania, Austria, 
Italia, Rusia, Turcia etc. Maşinele 
de exterminare, au urmat in per
fecţionările lor, progresele chimiei, 
mecanicei, aeronauticei şi ale celor 
mai multe ştiinţe, aflându-se chiar 
teoreticiani, mai ales printre oame
nii de Stat — declarând că răsbo
iul este legea necesară a progresu
lui şi uitând că cei mai mulţi in
ventatori în ştiinţe şi industrie, e-
lectricitate, fisică, mecanică etc. au 
fost oamenii cei mai iubitori de 
pace, cei mai mari adversari ai răs-
boiului, din câţi au trăit pe lume. 
Statistica stabilise că răsboiul dis
trugea regulat patruzeci milioane de 
oameni pe secol, unsprezece sute 
pe zi, fără milă şi răgaz şi făcuse 
1 miliard douăsute milioane de ca
davre în trei mii de ani. Nu e mi
rare că naţiunile s'au sleit şi ruinat 
dupăce numai în secolul XIX ele 
au cheltuit pentru acest rezultat 
frumos suma de şapte sute miliarde. 
Se obiecta uneori, că e de nevoe 
câte-o sângerare pentru a împiedica 
poporaţia de a creşte "escesiv, scă
pând din vedere că Pământul poate 
mistui de zeceTori mai mulţi locui
tori, decum distrug răsboaeîe. Ace
ste divisiuni patriotice întreţinute a-
bil de oamenii politici, cari trăiau 
în ele, au împedecat timp înde
lungat Europa de a imita America 
în suprimarea armatelor, cari îi con
sumau toate forţele şi-i absorbeau 
peste zece 'miliarde la an din resur
sele aşa de penibil achisiţionate de 
lucrători. 

Dar, fiindcă bărbaţii nu se deci
deau să scuture fluturaşii vanităţilor 
lor naţionale, i-a salvat sentimen
tul feminin 

Sub inspiraţiunea unei femei de 
inimă, majoritatea mamelor s'a con
stituit în ligă europeană, pentru a-şi 
creşte fiii şi ficele, în oroare faţă 
de barbaria militară Conversaţiile 
între părinţi, sindrofiile, lectura se 
întreceau în a scoate la evidenţă 
stupiditatea oamenilor, uşurătatea 
pretextelor cari asmuţau naţiunile 
unele asupra altora, înşelătoria di
plomaţilor punând totul la cale 
pentru a supraexcita patriotismul şi 
a orbi spiritele, zădărnicia finală a 
răsboaelor în istorie, echilibrul eu
ropean totdeauna tulburat, niciodată 
restabilit, ruina popoarelor, câmpu
rile de luptă acoperite de morţi şi 
răniţi, sfâşiaţi de mitralii, şi vădu

vele, orfanii şi săracii! O singură 
generaţie cu această educaţie lumi
nată fu de ajuns pentru a elibera 
pe copii de acest rest animalic car
nivor şi pentru a-i ridica într'un 
sentiment de dispreţ şi de oroare 
contra a tot ce putea reaminti vechea 
barbarie. Femeile erau alegătoare şi 
eligibile. Ele au obţinut ca prjma 
condiţie de eligibilitate a adminis
tratorilor să fie angajamentul de a 
nu mai vota bugetul răsboiului şi 
revoluţia aceasta s'a realizat mai cu 
uşurinţă în Germania, graţie socia
liştilor înternaţionali. Dar ajunşi 
Odată în funcţiuni, mai bine de ju
mătate dintre deputaţi şi-au dat ab
solut uitării promisiunile făcute pre
textând raţiuni de Stat. Mărturisiră 
că şi-au jertfit independenţa perso
nală neputând da ascultare decât 
•avântului de ordine al capilor gru
pelor parlamentare! In realitate, 
cârmuitorii refuzau dezarmarea şi 
budgetul de războiu se vota mai 
depart an de an . , . Atunci fetele 
cele tinere să legară prin jurământ 
să nu se mărite după nici un băr
bat, care ar fi purtat arme. Au renun
ţat la măritiş şi s'au ţinut de cu* 
vânt. 

Anii dintâi ai acestui legământ 
fură destul de aspri pentru bietele 
fete şi dacă nu s'ar fi temut de 
reprobarea generală, multe din ele 
ar fi căzut în cursă. Tinerii nu erau 
lipsiţi de calităţi personale şi uni
forma nu perdu avantagele unei e-
leganţe anumite . . . Dar opinia pu
blică era statornică şi nu se mai 
putea întoarce cursul evenimentelor. 
Pretutindeni se puteau ceti inscripţii 
şi apeluri în favoarea păcii univer
sale. Oamenii răsboinici sunt asasini 
şi beii: iată judecata, care se pu
tea ceti mai frecvent, cu deosebire 
în Berlin. 

In curs de cinci ani, nu s'a în
cheiat aproape nici o căsătorie. 
Toţi cetăţenii erau soldaţi, în Franţa 
în Germania, în Italia şi chiar în 
Englitera, unde „impozitul de sânge" 
fu de asemenea votat în secolul 
XX. Toate naţiunile Europei erau 
gata că se confedereze în State-U-
nite, dar totdeauna se împedecau 
de chestiunile lor de drapele. Dar 
femeile se ţineau de legământ. Sim
ţeau că adevărul era de partea lor 
că persistenţa lor, va scăpa ome
nirea de sclavie. In fine, după cinci 
ani de resistenţă din partea femei
lor, deputaţii tuturor ţărilor, ca mâ
naţi de acelaş resort, au dat un a-
salt de elocvenţă pentru a supra
licita toate argumentele invocate de 
femei şi în aceeaş săptămână par-
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lamentele Germaniei, Franţei, Italiei, 
Austriei, Spaniei, au declarat des-
armarea. Republica germană trium
fase asupra vechilor prejudecăţi, cari 
o făcură sâ sufere atâta. 

Aceasta s'a întâmplat primăvara. 
Nu s'a făcut nici o revoluţie. Au ur
mat nenumărate căsătorii. Rusia şi 
Anglia rămaseră înafară de mişcare, 
sufragiul femeilor nefiind unanim în 
aceste ţări. Dar cum în anul urmă
tor toate popoarele Europei s'au con
federat într'un singur stat la invita
rea guvernului Statelor-Unite ale 
Europei, cele două mari naţiuni de
cretară şi ele dezarmarea gradată, 
încă de mult, Indiile nu mai apar
ţineau Engliterei şi aceasta era con
stituită în republică. De pe la mij
locul secolului XXIV, sentimentul 
îngust al patriei fu înlocuit prin 
sentimentul general al umanităţii şi 
sălbătăcia internaţională făcu loc 
unei federaţiuni Inteligente. 

Din instituţiunile militare nu mai 
rămase decât muzica, singura insti
tuţie plăcută asociată militarismului. 
Miliţii speciale au fost păstrate în 
unicul scop de a întreţinea acest 
soiu marţial de armonie, atât de 
veselă strălucită şi însorită. In ur
marea timpurilor, nimeni nu înţele
gea că această muzică fu inventată 
pentru a conduce turmele la oba-
toriu. 

Scăpată de cătuşile sclaviei mili
tare, Europa s'a eliberat imediat de 
funcţionarismul, ce secătuise na
ţiunile, părând condamnate a peri 
de pletoră. Dar pentru aceasta fu 
nevoe de e revoluţie radicală. Pă
răsiţii budgetului se văzură inexo
rabil eliminaţi. Din acel moment, 
Europa s'a ridicat la un progres 
social, ştiinţific, artistic şi industrial, 
cum nu avuse niciodată. 

Oamenii respirau în fine liberi, 
trăiau. Pentru a plăti şeptesute de 
miliarde, pe secol, cetăţenilor de
turnaţi dela tot lucrul productiv şi 
pentru a întâmpina exigenţele func-
ţionarismului, guvernele s'au văzut 
silite a îngrămădi impozitele *n mod 
fantastic. Impozitul progresiv adop
tat în secolul XX nu fu de ajuns, 
cu toate miliardele stoarse. Dela 31 
Dec. 1950 până la 31 Dec. 1960, 
Statul francez întrase în posesiunea 
tuturor liniilor ferate franceze şi cu 
toate rambursările, s'a îmbogăţit 
subit cu douăzeci de miliarde. Dar 
acest capital fu scontat înainte prin 
comisiunea budgetului. Budgetivorii, 
şi impositele, în loc de a scădea, 
au crescut încă în secolul'XXL La 
urma urmelor, toate lucrurile au 
fost taxate cu impozit: aerul, apa, 

lumina şi căldura soarelui, pânea, 
vinul.toate obiectele de consumaţie 
hainele până la cămeşe locuinţele, 
stradele din oraşe, drumurile dela 
ţară, animalele, caii, boii, cânii, pi-
sicele, puii, iepurii, paserile în co
livie ; plantele, florile ; instrumentele 
de muzică, pianul, orga, violinile, 
chitarele, flautele, goarnele de vâ
nătoare; meseriile, clasele sociale, 
celibatarii, oamenii căsătoriţi, copii, 
doicele, mobilele, totul, absolul to
tul. Şi impositele au crescut până la 
cifra egală cu produsul net al lu
crătorilor, exceptând strict „pânea 
cea de toate zilele". Atunci toată 
lucrarea a încetat. Părea că e im
posibil de a trăi mai departe, cee-
ace a provocat o mare revoluţie 
socială a anarchiştilor internaţionali. 

Toate statele au dat faliment, u-
nul după altul. 

Dar aceste revoluţii sociale nu 
au reuşit. Prejudiţiile patriotice au 
continuat încărcarea cu datorii. Nu
mai liga fetelor tinere a salvat Eu
ropa şi umanitatea. 

Atunci s'a văzut un lucru ne mai 
auzit, de necrezut, inadmisibil, fără 
precedent în istorie: reducerea impo
zitelor. Uşurat cu nouă zecimi, bud
getul nu mai servia decât la sus
ţinerea ordinel interne, la siguranţa 
cetăţenilor, şcoalelor de toate cate
goriile, încuragierii cercetărilor nouă, 
progresului crescând al ştiinţelor, 
artelor, industriei şi tuturor mani
festărilor de activitate intelectuală 
dar iniţiativa individuală a prevalat 
asupra centralizaţiei vechi oficiale, 
care în curs de atâtea secole risi
pind finanţele publice, înăbuşise cele 
mai arzătoare încercări. 

Aberaţia duelului dispăruse cu
rând după dispariţia răsboiului. Nu 
se mai putea admite ca ceva diver
genţe se pot deslega raţional prin 
lovitură de sabie sau foc de pistol. 

Cu toate inconsecvenţele, scepti
cismul van, nulitatea ştinţifică, în-
compentenţa obişnuită şi chiar pre-
varicaţiile unor ppliticiani, forma 
republicană prevalase asupra tuturor 
celorlalte tipuri de guvernare dar nu 
prevalase dominaţiunea democratică. 
S'a constatat că nu este egalitate 
întelectuală şi morală între oameni 
şi că e mai bine a încredinţa con
ducerea unui Consiliu de câteva 
spirite eminente, decât unei mulţimi 
de ambiţioşi, al cărei merit princi
pal a fost înarmarea cu plumâni pu
ternici şi o locvacitate nesecată şi 
care nu cugeta decât să întoarcă spre 
folosul său personal jocul perpetuu 
al pasiunilor populare. S'a mai con-, 
statat, că o cameră compusă din 

sute de deputaţi, avea mai puţin 
spirit şi mai puţină judecată decât 
un om singur. Erorile grosolane şi 
excesele brutale ale demagogiei mai 
de multe-ori au împins Republica 
în primejdie de moarte. Dar eredi
tatea monarchică negarantând dato-
rinţele unei cârmuiri raţionale, s'a 
adoptat o Constituţie diriguită de 
un număr foarte mic de cetăţeni 
aleşi sub garanţiile unui sufragiu 
restrins şi luminat. Demnităţile nu 
s'au mai acordat intriganţilor, cari 
le râvniau, ci acelora cari se dis
tingeau prin lucrări şi studii. 

Gavril Todica 
CĂRŢI, RETISTE, ZIARE 

Nicolae Toln: 
Ce dator este democraţia de azi Franţei. 

CLibrăria Săteanului, Sibiu) 
Conferinţa d-lui Totu, ţinută in iarnă la 

Sălişte, tipărita acum în broşură, dupăce 
a fost publicată mai întâi în distinsa ga
zetă săptămânală .Cuvântul Poporului" 
din Sibiu, este interesantă nu atât prin 
problema pe care o pune, ci mai ales 
prin caracterul ei popular, căci ea se în
dreaptă spre massele largi ale Românilor 
—din Ardeal, spune autorul, de pretutin-
denea, adăugăm noi. Fără pretenţia de a 
aduce o contribuţie nouă, ştinitifică, la 
problema atât de mult desbătută astăzi 
a democraţiei, d. Tolu a spicuit câteva 
momente mai importante din istoria Fran
ţei, dela secolul al XVHI-lea încoace, ca 
să evidenţieze străduinţele acestui popor 
cu dragoste pentru libertate şi dreptate 
socială, luptele lui, mai bine zis suferin
ţele lui, pentru întronarea principiilor de
mocratice în viaja internă a statelor mo
derne, precum şi pentru întronarea unor 
principii de echitate umană în raporturile 
dintre diferitele state. Astfel conferinţa 
este mai mult o operă de popularizare. 

D. Tolu crede, că până nu vom avea 
o ţărănime luminată, muncitoare, cu sate 
curate, cu gospodării raţionale şi cu o 
conştiinţă limpede despre drepturile şi 
datoriile cetăţeneşti, numele bun al sta
tului nostru rămâne un postulat. Deaceea 
marea problemă a zilelor noastre este 
ridicarea satelor la o viaţă mai raţională 
şi datoria intelectualilor este să îndemne 
poporul la muncă ordonată, să-1 „înveţe 
a aplica rezultatele ştiinţei în economie, 
în industrie, să-i facă educaţia cetăţe
nească, să-i spună cari sunt drepturile o-
mului, dar şi datoriile, să-i deştepte sim
ţul pentru igienă, dragostea pentru tară 
şi umanitate. 

Prin caracterul ei, prin tendinţele ei 
caşi prin materialul pe care-1 prelucra con
ferinţa d-lui Tolu este vrednică să facă 
parte din toate bibliotecile populare pe 
cari le înfiinţează Asociaţiunea în Ardeal, 
alte asociaţii culturale în celelalte regiuni 
ale tării, şi societăţile studenţeşti pre-
tutindenea. 

• 
In ultimul număr dublu (Mai-Iunie) al 

revistei craiovene Năzuinţa, cu o bogată 
recoltă literară şi cu o valoroasă con
tribuţie de ştiinjă literară, care trece a-
desea prin d. Popescu-Telega mai ales, 
la probleme de literatură universală, cu
noscutul scriitor Ion Dongorozi cerce
tează cauzele lipsei de profesori în învătă-
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mântui secundar şi slăbiciunea învăţă
mântului şi face două propuneri concrete 
pentru vindecarea răului: <) primirea in 
învăjămând a licenciatjlor facultăţilor de 
litere şi ştiinţe, cari au şi absolvenţa se
minarului pedagogic universitar, cu titlul 
provizor, iar titlul definitiv să-1 poată 
primi numai după trecerea unui examen 
special la care candidaţii să nu se poată 
prezenta decât după cel puţin trei ani de 
experienţă didactică la catedră, şi 2) în
fiinţarea unei scări de valori, pe care să 
o poată urca şi profesorii secundari, după 
merit şi anii de serviciu—aceasta ca un 
îndemn la cariera de profesor. 

Orice trepte formale de unire şi înain
tare a profesorilor ar stabili noua lege 
şcolară, noi credem că prestigiul cuvenit 
Învăţământului secundar numai atunci va 
putea fi asigurat, când profesorului îi va 
putea fi asigurată o viată materială demnă 
de poziţia lui socială, pentru a nu fi ne
voit să aibă şi ocupaţii laterale, spre a 
se susţine; şi când statul va face un con
trol serjos şi imparţial, prin oameni com
petenţi, activităţii didactice a profesorilor 
ne mai tolerând compromisul de pro-
fesor-advocat sau alte compromisuri, cari 
compromit învăţământul, demoralizând pe 
elevi. A doua cerinţă, fireşte, n'ar putea 
fi executată cu toată rigoarea decât după 
ce va fi satisfăcută cea dintâi. 

Lamura, Iunie. 
D. Dr. V. Voiculescu, membru activ, nu 

numai ca titlu, ci şi prin faptă, al Fun
daţiei Culturale ,Principele Carol", dă o 
seamă de îndrumări pentru anchetele sa
nitare la sate. Reproducem din conside-
raţiunile introductive următorul pasaj 
prea important: 

„Materialul sanitar, într'o monografie, 
va face un capitol nu atât voluminos cât 
foarte documentat şi oglinditor. Faptele 
şi datele din el să grăiască dela sine. 
Nu va fi vorba numai de sănătate şi de 
turburările ei, ci de toate Condiţiunile 
desvoltării trupeşti ale sătenilor, dela cele 
mai rudimentare şi mai permanente ca 
tip, roşă, etc. până la cele mai gingaşe 
şi de curând câştigate aptitudini şi ca
ractere. Aici se aşează dela -sine pro
blema natalităţii şi a mortalităţii, problema 
populaţiei In general, ce se pune aşa de 
ascuţit astăzi în toată Europa. Pentru noi 
se mai adaugă încă o împrejurare însem
nată de care monografistul trebue să tină 
seamă, problema naţionalităţilor şi situaţia 
populaţiei româneşti ca număr şi sănă-
tare fafă de celelalte populajiuni minori* 
tate, mai culte uneori. Deci în această 
parte a monografiei se concentrează vi
ata omenească, singura realitate de care 
ne ocupăm, căci restul nu e decât ca
drul în care ea evoluiază. La lumina ce 
vor proiecta constatările din acest capitol 
se va putea citi progresul sau regresul 
vieţii şi deci viitorul — căci adevăratul 
progres, reala cucerire nu stă in valoare 
de bogăjie neînsufleţită, ci în valoare_de 
viaţă omenească, cât mai multă şi de cât 
mai bună calitate 
De aceea punctul de vedere al monogra
fiei şi mai ales al capitolului sanitar, tre
bue să fie cel biologic, cel activ, nu cel 
fizic, cel pasiv; metoda trebue să fie cea 
socială, metoda dinamică a comparaţiei 
şi a evaluării, a echivalentei în element 
uman, nu metoda mecanică, pasivă a enu
merării artimetice; iar ţinta lucrării va 
trebui să fie măsurarea progresului 
omenesc realizat în acel colt de pământ". 

DISCUŢII LITERARE 
DESPRE „LUCEAFĂRUL" LUI EMINESCU 

românesc}; sau daina este cântecul 
litvan, popular? 

La noi, precât ştiu eu, până la B. 
P. Haşdeu (1882) nimeni nu s'a 
ocupat cu doina şi doina. Abia 
Haşdeu (Columna lui Traian 1882, 
p. 403) s'a ocupat de chestie, afirr 
mând că „identitatea de formă şi 
de semnificaţiune între românul 
damă şi litvanul dai'na . . . e per
fectă." Dar nu de-aici, nici de-abiâ 
dela 1882 cunoştea Eminescu daina. 

Probă aflată recent: Intr'un ma
nuscript cu proiecte şi note ante
rioare ^Academia, nro. 2286, p. 89) 
am găsit notiţa aceasta: Le petit 
cheval des paysans litouaniens ne 
diffire pas de daYno illustrie dans 
Ies chants primitifs des ces peuples, 
et dont Ies squeleites se retrouveni 
dans Ies anciens tombeaux. Notiţa, 
comparând căluţii litvani cu dainele, 
este, de sigur, un extras dintr'un 
studiu asupra Litvaniei. Pentru mine 
ea este şi dovadă că Eminescu a 
trebuit să cunoască şi dainele, şi 
cele despre luceafăr, care totdeauna 
au fost considerate în toate studiile 
despre poesia litvariă. 

In Anuarul-almanah jubilar al 
liceului A. Şaguna — Braşov am 
publicat o lucrare (de 40 pagini) 
despre „Luceafărul" lui Eminescu. 
S'a tipărit în absenţa mea, fără 
corectura mea finală, deci cu erori, 
pe care le voiu corectă numai în 
reproducerile separate (o sută la 
număr). 

Cum' eu însumi nu consider în
cheiată cercetarea — ia Eminescu 
oricând ne putem aştepta la sur-
prise —, tipăresc aici nişte adaose 
la lucrarea-abiâ apărută. 

In capitolul IX al lucrării am ex
primat credinţa că Eminescu a cu
noscut cântecele litvane şi că, în 
acest caz, a trebuit să cunoască şi 
legendele despre stelele amoroase 
şi pedepsite pentru amorul lor ne
curat, printre care daina litvană 
citează anume pe frumosul luceafăr. 

După o nouă resfoire în manu
scriptele lui Eminescu pot spune că 
despre aceasta nu mai încape nici o 
îndoială. 

Publicând Poesii postume N. Hodoş 
şi II. Chendi s'au văzut puşi în fa'ţa 
unei poesii ciudate, pe care, din 
partea lor, nu au explicat-o defi
nitiv. 

Este poesia Printre stânci de 
piatră seacă: Printre stânci plâng 
cucuvăi; vraja trece prin lume cu 
spume vîneţi pe buze, cu capul alb 
şi ameţit; ea cântă nebuneşte, 
lumea doarme în descânt; cântă 'n 
ceasul rău: 

Este daina cea bătrână 
Care cântă noaptea 'n crâng, 
Pe când stelele se sting. 

Şi 'ntr'aceea bătrâna moarte îţi 
stoarce viaţa mereu . . . 

Forma arată că poesia este din 
tinereţe. 

Fondul li s'a părut şi editorilor 
Hodoş—Chendi cam straniu. Nu-i 
doină, ci-i daină; ce-o fi daina? 
Hodoş—Chendi s'au întrebat (naiv): 
„Daina e o lunatecă?"; şi au zis: 
„De sigur un subiect de credinţă 
din popor." 

înaltă variantă începând: Daina 
fata cea bătrână, aceasta ţipă cân
tece plângătoare; o floare o 'ntreabă 
unde-aleargă sufletele ce se sting? 
Variantă stranie, caşi poesia. 

Daina va fi fost o identificare cu 
doina (taci acesteia i se zice şi 
daina) şi poesia, atunci, o fanta-
zare juvenilă-pesimistă pe temeiu 

In capitolul XIV al studiului citat 
am arătat că încă de mult cei doi 
literaţi prieteni, Slavici şi Eminescu, 
discutaseră (la Viena) ce trebue să 
fie o poveste trecând prin mintea 
unui poet cult. Scriind studiul, 
destul de clar privitor la înţelesul 
alegoric al „Luceafărului;" nu aveam 
la îndemână şi mărturia directă a 
lui Eminescu, pe care, căutându-o 
din nou, o pot tipări aici; şi anume 
după un manuscript din timpul 
1870—1874 (Viena—Berlin). In ma
nuscriptul 2257 p. 61 v. Eminescu 
arătase, 9—10 ani înainte de „Lu
ceafăr" ce trebue văzut şi căutat în 
orice basm. El scria: „E păcat 
cumcă Românii au apucat de-a 
vedea în basm numai basmul, în 
obiceifi numai obiceiul, în formă 
numai forma, în formulă numai for
mula. Formula nu e decât mani-
festaţiunea palpabilă, sîmţită. a unei 

'idei oarecare. Ce face d. e. isto
ricul cu mitul? II lasă cum e ori 
îl citează mecanic în compendiul 
său de istorie, pentru a face din el 
jucării mnemotehnice pentru copii? 
Nimic mai puţin decât asta. El 
caută spiritul, idea acelor forme, 
cari ca atari sunt minciuni şi arată 
cumcă mitul nu e decât un simbol, 
o hieroglifă, care nu-i de ajuns că 

501 



SOCIETATEA DE MÂINE 

GRĂDINA BOTANICĂ A UNIVERSITĂŢII DIN CLUJ ai văzut-o, că ţii minte forma şi că 
poţi s'o simţi în zugrăveală pe 
hârtie — ci aceasta trebue citită şi 
înţeleasă," Mitul trebue desghlocat, 
pentruca înţelesul să iasă la iveală 
— celuice îl poate simţi. Dintr'un 
mit ieşi Luceafărul, o poesie. Despre 
poesie, confirmând teoria mitului, 
Eminescu scrie tot acolo: „Adevărat 
cumcă poesia nu are să <&?scifreze, 
ci din contra are, să incifreze o 
idee poetică în simboalele şi hiero
glifele imaginilor sensibile —, numai 
cumcă aceste imagini trebue să 
constitue haina unei idei, căci ele 
altfel sunt colori amestecate fără 
înţeles —, astfel în cât o mânjitură 
ne'nţeleasă de colori nu poate fi 
un tablou, cum o grămadă de bu
căţi de marmură nu e o statuă. 
Idea e sufletul şi acest suflet poartă 
în sine ca înăscută deja cugetarea 
corpului său — ('deşi în lumea 
reală se 'nâmplă adesea, să fie 
tocmai viceversa şi ca esteriorul să 
poarte în sine idea interiorului?)." 
Fondul acestor idei vechi (1870—74) 
este identic cu al notiţei dela 
18S0—1882 despre înţelesul ale
goric al Luceafărului; Alegoria a-
cestuia este sufletul lui, idea lui, 
despre care în acea lucrare am 
vorbit de-ajuns'. 

încă un amănunt, foarte interesant. 
In mitul antic luceafărul era crainic 
la nuntă (vezi lucrarea mea, pagina 
9 (cap. VI) ori „duce al alaiului 
miresei mergând spre casa mirelui." 
Idea este: luceafăr în alaiu de 
nuntă. Şi o găsesc şi la noi; de 
ex. în Poezii populare d>n Mara
mureş, adunate de Al. Ţiplea (1G06, 
p. 5): Este vorba de nunta fetei 
soarelui cu fratele său; i se pun 
greutăţi: ea le pune ; într'un loc 
ea zice: 

Eu atunci, frate, m'oiu duce, 
Dacă tu frate-i chema 
Tăt stelele 
Druştele, 
C'acele mi-s verele, 
Luceferii de stegari, 
C'aceii ni-s veri primari . . . 

Dar acest amănunt românesc de 
veche mitologie păgână, dintr'o ba
ladă străveche, nu are a face direct 
cu sublimul cânt al lui Eminescu. 
Profit, totuşi, de prilej să cer cuiva 
a urmări luceafărul în poesia şi în 
credinţele populare româneşti. 

- G. Bogdan-Duică 

înscrieţi-vă în Institutul de Studii 
„Societatea de Mâine"! 

D. prof. univ. dr. Al. Borza, un, 
adevărat savant care a dat dovada 
unei îndrăgostiri fără seamăn faţă 
de profesiunea sa ştiinţifică, a in
vitat pe ziarişti să le treacă în re
vistă tot ce a realisat d-sa şi cu 
personalul de care dispune, în do
meniul organizării moderne a Gra
dinei Botanice al cărei director e-
ste. dela Unire încoace. Cu o afa
bilitate foarte cuceritoare şi cu o 
fină ironie de personificare, însu
fleţire a ierburilor dela cele mai 
rudimentare până la cele mai com
plexe în structura lor par'că ar fi 
fost vorba într'adevăr de nişte fiinţe 
vii, de nişte „familii", d-sa ne-a 
făcut un expozeu la faţa locului, lă
murind viaţa organică a diverselor 
grupe de floră dela noi şi din stră
inătate. Dela ferigi până la orhidee 
am traversat înfinite regiuni cu cele 
mai rare varietăţi din lumea plan
telor. 

Grădina Botanică nouă, deschisă 
acum şi publicului mare, are o în
tindere de 18 jugăre în Aluniş pe 
un teren accidentat, prielnic cultu
rilor felurite. 

In planul de activitate au fost 
prevăzute grupele geografice, mor
fologice—biologice—genetice ; ale 
plantelor utile: medicinale, econo
mice, secţia pomologică, secţia or
namentală şi a grădinilor istorice, 
complexul serelor cu plante tropicale 
şi subtropicale ; pepinierele, grădina 
de rezervă etc. 

Rând pe rând, cu mijloace pu
ţine însă cu o constanţă ce a ro
dit adevărate minuni, direcţia ro
mânească a grădinii Botanice a în
tregit terenul cu parcele vecine, a 
construit un pod şi 3 roduleţe rus
tice, a desfundat 35C00 m2 pentru 
secţia sistematică, a construit o re
ţea de apaduct propriu, a săpat dru
muri noui, poteci, a construit ră
sadniţe adânci în beton şi lemn, 
precum şi 2 florării în zid şi lemn 
a făcut împrejmuire de sârmă, a 
construit stâncării, a reparat locu
inţe, a complectat etichetele şi a 
dus la bun sfârşit mutarea planta-
ţiunilor din grădina veche; toate 
aceste până la finele anului 
1922. In toamna anului 1923 a ter
minat construcţia instalaţiunilor hi
draulice: un bazin ce poate cu
prinde 180.000 kg. apă şi un ca
stel de apă cu reservoriu (greutatea 
80.000 kg..apă) care stoarce admi
raţia tuturor: de pe galeria lui ai 
privelişti splendide asupra oraşului 
Două bazine mari şi 34 bazinaşe 

erau gata şi împopulate cu plante 
interesante ca nufării exotici, încă 
în anul trecut. Au fost complectate 
apoi florăriile, amenajate grupele 
sistematice, stâncăriile pentru plante 
mediterane. O preocupare constană 
a fost constituirea herbariului ge
neral, care a atins o cifră de 
139.019 exemplare montate, inven
tariate şi clasate, iar împreună cu 
herbăriul Muzeului Ardelean sunt 
2557.362 exemplare. 

Suntem datori să semnalăm că 
Grădina Botancă întreţine legături 
cu un mare număr de grădini din 
toată lumea. In iarna anului 1923/24 
s'au făcut schimburi de seminţe şi 
colecţii de plante vii cu 122 gră
dini, chiar din Porfogalia, Livlanda, 
Japonia, Canada, Uruguai etc. 

Comunicaţia cu universităţile Ro
mâniei şi chiar sumedenie de şcoli 
secundare şi civile, a fost foarte 
vie. Seminţele recoltate au dat în 
1923 un număr de 1500 specii, 
cum n'a înregistrat niciodată acea
stă grădina în timp de 50 de ani 
de existenţă. Şcolile vizitatoare sau 
cari au cerut pentru nevoi didactice 
seminţe şi plante, au fost foarte bu
curos servite. In anul trecut gră
dina a fost capabilă să organizeze 
o expoziţie de fructe foarte lău
dată. 

Grădina Botanică va accelera 
studiul oferind şcolilor mijlocul 
modern şi eficace al ştiinţelor na
turale cercetarea florei la faţa lo
cului şi izgonind buchisirea seacă 
şi greoaie din manuale. 

Vizita a fost pentru noi o ade
vărată revelaţie desvelindu-ne a-
tâtea lucruri de cari nu puteam pre
supune că se găsesc în apropierea 
noastră. 

Din punct de vedere pedagogic 
Grădina Botanică va aduce nepre
ţuite foloase. Iar pentru publicul 
mare va fi un mijloc de continuă 
instruire. Ştiinţa nu rămâne în 
„serele" laboratoarelor ci îşi răs
pândeşte binefacerile asupra socie
tăţii întregi. 

In aerul dulce, îmbălsămat al în
serării, în mirosul ispititor şi întă
ritor de plămâni al brazilor, am 
gustat un menu delicios, tălmăcit 
foarte spiritual pe latineşte, şi am 
mulţumit din toată inima d-lui prof. 
Borza, în care vedem însăş pasiu
nea ştiinţei . . . 

Ion Clopoţel 
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OCROTIREA COPIILOR IN INSTITUT 
INSTITUTUL CENTRELOR PENTRU OCROTIREA COPIILOR TREBUE SĂ RĂMÂNĂ SPITALUL 

COPIILOR PĂRĂSIŢI. 

Mortalitatea infantilă foarte ridicată în colectivită
ţile spitaliceşti— Scarlatină in plic de scrisoare— Rava
giile contagiunii goalelor venerice — O moaşă iuber-
culoasâ infectează sugarii — Simptomatologia clinică a 
copiilor sifilitici — Triumful şcoalei lui Marfan — 
Lazul Grigoriţă. * 

Centrul pentru ocrotirea copiilor (fost azilul de 
copii) trebuie să fie spital care sâ servească drept loc 
de tratament pe seama copiilor bolnavi. Aceasta este 
dezideratul cuprins în regulament. „Un des piiissants 
moyens d'action de l'oeuvre de la protection des nour-
rissons est l'organisation de i'instiiution centrale des 
asiles, laquelle possede le caractere d'un hâpital 
d'enfants en bas âge".1) 

Ca spitalul să poată impiedeca toate contagiunile 
interne este absolută nevoe ca el să fie amenajat în 
spiritul cerinţelor moderne şi în felul acesta ei să 
ajungă cel puţin în situaţia ca prin internarea copii
lor bolnavi, dacă nu le poate folosi, cel puţin să nu 
le. strice. Principiul „pnmum non nocere" trebue 
să fie observat cu atât mai vârtos atunci, când este 
vorba de sugari. 

Marea mortalitate Infantilă înregis-
traTă în primele servicii spitaliceşti 
de copii în streinătate şi la noi. 

Necesitatea infinţării spitalelor de copii. Dacă 
urmărim evoluţia tratamentului spitalicesc, suntem 
frapaţi de mortalitatea infantilă extraordinară ce s'a 
înregistrat la primele încercări şi care atinsese oribila 
cifră de 70—80% semnalată de Finkelstein.2) Primele 
rezultate au făcut că o parte din lumea pediatrilor să 
descurajeze şi sâ renunţe la ospitalizarea primei vârste, 
o altă parte însă văzând că mortalitatea cea mai mare 
atinge • această fragedă vârstă şi având conştiinţa că 
marea morbiditate şi mortalitate infantilă nu poate fi 
combătută cu succes decât în spital, apoi mai având 
convingerea că această arzătoare chestiune nu poate 
ti soluţionata printr'o simplă ignorare a "ei, a căutat să 
depisteze momentele, cari au determinat primele in-* 
succese înregistrate în mediile spitaliceşti. 

Ai Schlossman şi H. Peters3) amintesc că mor», 
talitatea sugarilor internaţi la Chante in Berlin între 1 
Nov. 1892 până la 31 Oct. 189d a fost de 74, 75%. 
Această mortalitate a putut fi redusă de câtră Heubner 
numai după punerea în aplicare a unei serii întregi de 
măsuri energice la 58, 55%. Pe timpul dela 1 Nov. 
1896 până la 31 Oct. 1897, le-a succes să obţină 
o mortalitate numai de 27, 60 °/o. Autorii ajung la 
concluzia: „suntem în ferma convingere, ca rezul-

'J Ede lmann : La protect ion des enfants du premier â g e ; 
Le droit de l'enfant abandonne" et le systeme hongrois de pro
tection de l 'enfance. Bosnyâk 1909. 

') Finkelstein: Ueber Verpflegung von Săuglingen in Sâu-
glingsspitălern Zeitschrift f. Krankenflege 1898. 20 janrg. April-
hefi cit. A. Schlossmann: Ueber Erricht. u. Einricht. v. S ău -
glingskrankenanstalten, Archiv. f. kinderheilk 33. Bd. 1902. 

*) A. Schlossmann şi H. P e t r e s : Ueber Hăufigkeit und 
Ursachen des Todes bei der Anstal tsbehandlung kranker S ă u . 
glinge, Archiv f. Kinderheilkunde 33 . Bd. 190^. 

tate ca cele semnalate de către noi în lucrarea de mai 
sus, pot fi obţinute numai în acele spitale de copii 
cari dispun de mamele cu o exceltntă secreţiune lactee, 
cari se par şi pe viitor indispensabile pentru toate 
spitalele de sugari". 

Marea mortalitate infantilă s'a înregistrat şi Ia 
instituţiunile din ţara românească. 

In institutul Gregorian din Iaşi, înfiinţat în anul 
1852 de Voevodul Moldovei Giigore A. Ghica (el încă 
pe acele vremuri a luat măsuri cari cadrează încă şi 
azi cu preceptele dictate de puericultura modernă şi 
cari merită toată admiraţiunea noastră) s'a semnalat 
o. mortalitate infantilă de 85, 55 % .') Din 10,498 Copii 
observaţi şi îngrijiţi în cursul a 60 ani, 8, 114 au" murit 
înainte de a fi ajuns vârsta de 10 ani. Marea mortali
tate la leagănul acestui institut a fost cauzată de ad
ministraţia greşită, care s'a făcut.2) 

Dintre copii găsiţi şi ocrotiţi de către oraşele din 
vechiul regat au sucombat 80 % .3) 

[n azilul Cantacuzino în anul 1919 mortalitatea 
s'a ridicat până la 70 °/o .•*) 

Prof. Manicatide constată că una dintre principa
lele motive cari au determinat cifrele foarte urcate de 
mortalitate infantilă a fost faptul, că conducerea azile-
lor de copii a fost încredinţată persoanelor necompe
tente, moaşe şi supraveghetoare, cari ne dispunând de 
suficiente cunoştinţe medicale, nu au fost în situaţia 
de a putea evita şi combate cu succes contagiunile 
interne.5) 

Amenajarea specială şl corespnnze-
toare a serviicilor spitaliceşti infantile. 

Dupăce dintre autori germani Rauchfuss, Uffel-
mann, Neumann, Baginsky, Heubner, Escherich, Bie-
dert'etc atacă chestiunea necesitaţii înfiinţârei spitale
lor de copii uni cu mai puţin iar alţi cu mai mult 
succes, Schlossmann6) ajunge la convingerea că ame
najarea unor spitale pentru sugari este. o necesitate. 
Ea trebue să se inspire din acelaş sentiment umanitar 
care se află la baza celonalte servicii spitaliceşti. în
fiinţarea spitalelor de copii este dictată şi de anumite 
consideraţiuni sociale, cari tind la reducerea pierderii 

' ) N. Trufinescu: Cercetări asupra organizaţiei şi rezulta» 
teloi obţinute la «Sec{ia pruncilor părăsiţi» din Institutul Gre
gorian. Teza FaC. de med. Iaşi 1912. 

2) In urma rezultatelor proaste sulevate de cătrâ prof. 
Manicatide şi elevi săi aceasta . sec ţ ie a pruncilor părăsiţi" 
afectată Institutului Gregorian a fost casată iar, ocrotirea copii
lor părăsiţi a fost încredinţata serviciului de clinică infantilă a 
prof. Manicatide, dela spitalul Sf. Spridon, pe c^re actualmente 
îl conduce prof. Gracowsky, după cum am constatat o cu oca-
ziunea congresului Asociaţiunei Generale ^a medici!or din ia ră 
limita la o—7 Iulie 1925 la Iaşi. 

3) Dr. loan Dinescu : Studiul medico-social asupra copii
lor din România Iaşi 1914, pag. 136. Institutul de arte grafice 
N. V. Stefaniu şi Co. 

*) Dr. G. B a n u : Mortalitatea copiilor în România. No. 5. 
Din publicaţiile Asistenţii Sociale, I9<ii pag. IA. 

5) Prof. Dr. Manicat ide : Lecjia de deschidere a cursurilor 
de clinică şi patologie infamilâ. Revista de obstetica de gine
cologie şi puericultura 1921. 

•) A. Sch los smann : Ueber Errichtung u, Einrichtung von 
Sâuglingskrankenanstalten Archiv. f. Kinderheilkunde 33 Bd, 1902, 
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atâtor vieţi omeneşti şi că ea se pare a fi favorizată 
în urmă şi de condiţiunile igienice a căror ameliorare 
este în măsură a da rezultate mai bune, .decât în tre
cut. Vor trebui luate în schimb măsuri speciale referi
toare la îngrijirea lor, la amenajarea acestor Spitale 
şi va trebui să stea la dispoziţie şi laptele de mamă, 
cu toate că alimentaţia artificială a realizat progrese 
însemnate prin diferitele procedturi de sterilizare, ea 
totuş întâmpină anumite dificultăţi atunci când este 
vorba de îngrijirea copiilor în masă, îngrijirea unei 
colectivităţi. Chestia aprovizionării centrului Cluj cu 
lapte de mamă şi lapte de vacă sterilizat este abordată 
în altă parte a acestei comunicări. 

Personalul îngrijitor să fie în număr 
suficient. 

Este de o capitală importanţă numărul personalu
lui îngrijitor, de Jcare trebue să dispună un serviciu 
spitalicesc amenajat pentru primirea şi tratamentul 
maladiilor infantile. In Anglia raportul care -există între 
personalul îngrijitor şi de serviciu la numărul paturilor 
la „Hospital for sick children" este de 1: 2, 1; Heu-
bner are 3 verteriţe la 8 sugari; Biedert reclamă o 
verteriţă la 2—3 copii; Schlossmann1) preconizează 
cel puţin 10—12 infirmiere la 42 surgari. Centrul 
nostru la un efectiv de cel puţin 90 copii în perma
nenţă în institut, — de multe ori acest Lnumăr este 
depăşit printr'o afluenţă câteodată foarte mare ajungând 
la cifra de 100 şi mai mult, — are 12 infirmiere cu 
toate că 40—50 de copii din 90, erau sugari. In tim
pul din urmă numărul sugarilor se urcă mereu atingând 
cifra de 60; ce e drept mamele internate cu copii lor 
pot face anumite servicii sub controlul infirmierelor 
educate în mod special, ele nu vor putea în schimb 
nici odată să înlocuiască pe aceste din urmă. < 

Intr'nn serviciu spitalicesc infantil 
trebue să stăpânească o curăţenie 
exemplară şi o asepsie desăvârşită. 

Intr'un serviciu spitalicesc pentru sugari trebue 
să se respeeteze o curăţenie exemplară, şi o asepsie 
desăvârşită. 

Nu e voe ca cineva să se atingă de un copil 
înainte de a-şi fi spălat manile. După Schlossmann 
fie care copil trebue să fie considerat cu un ce care 
poate să fie infectat în totdeauna şi în ori care parte 
a corpului; ori ca unul, care poate el să infecteze pe 
alţi. Infirmiera dupăce a atins un sugar nu se poate 
atinge de altul decât numai dacă şi-a spălat din nou 
manile. 

Acelaş lucru va trebui observat şi de către mame 
şi doice cari înafară de prescripţiile de mai sus, vor 
trebui să-şi spele şi sânul, atât înainte cât şi după 
alăptare. Curăţenia care domneşte în unele din spitalele 
din Germania, este comentată de către Schreiber2, 
după notele lui Baginsky în felul următor: „Cuvântul 
de ordine este curăţenia absolută a localurilor, a obi
ectelor întrebuinţate, a'personalului îngrijitor şi a copii
lor îngrijiţi. 

Curăţenia secţiilor se obţine prin lavajul repetat 

i) A. Schlossmann: I. c. 
2) Schreiber: La protection des nourrissons et des enfants 

â Berlin. Ce que nous avons vu. De quelques moyens de rea-
lisation. La Presse Medicale Nr. 94, 1911. 

de cel puţin 2 ori pe zi, al padîmentului şalelor de 
bolnavi; dimineaţa între 6—7 h, cu soluţie de Iysol; 
între amiază şi 1 h, după vizita medicală cu apă cu 
săpun. Sora superioara se îngrijeşte ca praful să fie 
curăţit cu ajutorul cârpelor umede. Din când în când, 
cel puţin tot Ia 15 zile, păreţi sunt spălaţi deasemenea 
cu apă şi săpun. 

Vestmintele infirmierelor trebue să fie de cea mai 
sclipitoare curăţenie, chiar şi pentru ochiul cel mai 
sever; coafura trebue să fie simbolul viu al unei cu
răţenii dintre cele mai meticuloase. Spălatul manilor 
se face cu apă caldă, periuţă şi săpun, soluţie de lysol 
sau sublimat. Este strict prescris să se spele manile 
de fiecare dată după ce un copil a fost pus în curat, 
şi de fie care dată înainte şi după alăptare. Nu e voe 
ca copilul să fie atins de cât numai după ce ne-am 
spălat pe mâni, fie că-i luăm greutatea, iie câ-i luăm 
temperatura, fie că-1 atingem cu manile în vederea unei 
îngrijiri de altă natură. Nu se poate trece dela un co
pil la altul de cât numai după un nou lavaj al mani
lor. Cârpele murdare întrucât este cu putinţă nu se 
ating direct cu mâna, ci se iau cu ajutorul unor pin-
sete lungi". 

Pentru evitarea transmisiunii diferitelor maladii e 
nevoe ca fiecare copil să-şijaibă obiectele iui separate. 
Obiectele necesare unui sugar după Schlossmann sunt 
următoarele: Un lighean mare de spălat, 2farfurii mari 
de spălat, (faţa copilului nu se spală în acelaş lighean 
unde i-se face baia), un borcan cu tampoane sterile 
pentru şters, o cutie de metal cu un capac cu multe 
orificii, pentru pudră, un borcan de alifie şi o spatulă 
pentru alifie, o spatulă de metal pentru examenul 
pharyngelui, un therrtiometru, o linguriţă pentru admi
nistrarea medicamentelor şi 1 ram2 muşama (Billroth 
battist). 

Toate aceste obiecte sunt plasate pe o placă de 
sticlă fixată la căpătâiul patului. Ele sunt aşezate afară 
pentru ca să se controleze mai uşor dacă ele sunt 
ţinute curat de către personalul îngrijitor. 

Este de prisos credem să amintim că la noi în 
serviciu nu fiecare copil dispune de obiectele înşirate 
mai sus, dar cari se par a fi de-o reală necesitate. 

Cele două condiţinni cardinale de în* 
deplinit, pentrnca internaţi în aziluri 
să prospereze şi pentrnca mortalita
tea copiilor sub 2 ani să nu înregis
treze o cifră înspăimântătoare. 

Pentruca rezultatele obţinute prin opera de ocro
tire, desvoltatâ de centre, să fie mulţumitoare, e nevoe 
să se respeeteze anumite măsuri, a căror trecere cu 
vederea riscă să compromită întreaga operă, dând 
naştere la o mortalitate oribilă, care a fost semnalată 
de către toţi pediatrii atunci când s'au făcut primele 
încercări pe acest teren. 

Prof. Cassel, medicul şef al azilului de copii din 
Berlin—Wilmersdorf, afirmă că conducerea fiecărui azil 
unde se află aglomeraţi mai mulţi sugari, are de în
deplinit 2 condiţiuni cardinale: a) Prevenirea conta^ 
giunilor interne, b) asigurarea pe seama internaţilor a 
unei alimentaţii corespunzătoare, care în aceste cazuri, 
cu toate procedeele de sterilizare a laptelui de vacă, 
rămâne tot laptele de mamă. Câştigarea laptelui de 
mamă pentru sugarii internaţi, este una dintre proble
mele cardinale de rezolvit. 
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a) Prevenirea contagiunilor interne. 
1. Prevenirea şi combaterea maladiilor infecţioase acute. 

Pentruca copii internaţi la centru să rin fie ex
puşi contagiunilor cari printre copii de prima vârstă 
fac adevărate ravagii, este absolut necesar, ca fiecare 
Intrat să petreacă cel puţin 3 săptămâni în pavilonul-
carantină şi numai după acest termin dela internarea 
ultimului sosit se pot face transpuneri la jalte secţii, 
fără riscul de a importa contagiuni eventuale cari s'ar 
putea afla în starea de Incubaţie. Acest deziderat va 
trebui respectat cu rigoare de toţi câţi vor să reducă 
în modul cel mai simţitor posibilitatea contagiunilor. 
Spunem să reducă, deoarece eliminarea lor cu desă
vârşire este aproape cu neputinţă. Prof. Cassel j) afirmă, 
că este nevoe de un control medical plin de atenţiune 
şi permanent în afară de sistemul de carantină, care 
este absolut obligator. Şi cu toate masurile riguroase 
de profilaxie, medicul poate fi surprins de multe ori. 
Institutul nu se poate închide ermetic de lumea din 
afară. Personalul infirmierelor, mamele, doicele, perso
nalul inferior, servitorimea şi copii mai mari cari se 
află în permanenţă în trecere la centre, cu toate mă
surile luate cu precauţiune, pot să facă legătura con
damnabilă între copii internaţi şi sursele de infecţiune 
din afară. Duşmanul din afară cu ajutorul acestui 
vehicul în mod clandestin se furişează în lagărul 
nostru, unde apoi se dă lupta câte odată cu mai mulţi, 
altădată cu mai puţini sorţi de isbândă. Uneori triumfă 
medicul, altădată el stă cu totul neputincios. 

In anul 1924 centrul nostru, printre copii de sub 
1 an, înregistrează, 6 cazuri de moarte, determinate de 
tusa convulsivă. 

Un studiu 2) făcut în clinica infantilă din Miinchen, 
serviciul prof. Pfaundle? între altele se ocupă şi de 
rezistenţa şi felul de comportare al copiilor din insti
tute (Anstaltskinder) faţă de următoarele maladii: po
jar, difterie, pneumonie şi turburările alimentare acute 
grave. 

In acest studiu se afirmă că probabilitatea unei 
complicaţiuni pulmonare în pojar la cazurile de rachi-
tism florid este de trei ori mai mare decât în cazurile 
unde acest rachitism în evoluţie este absent. Iar pro
babilitatea unui sfârşit letal al complicaţiunilor pulmo
nare este de asemenea de trei ori mai mare în aceleaşi 
cazuri de afecţiune rachitică evolutivă. 

Se pune întrebarea dacă nu există vre'un para
lelism asemănător între tusa convulsivă complicaţiunile 
aparatului respirator şi letalitate pe de-o parte şi ra
chitism florid pe de altă parte, şi în cazurile noastre 
sugari cari au sucombat, de tuşă convulsivă prezentând 
simptome rachitice mai mult sau mai puţin pronunţate, 
au fost vre-o câteva cazuri de sifilis congenital şi este 
bine cunoscută legătura de Cauză la efect a acestei 
maladii şi rachitism după unii autori francezi (de ex. 
Marfan). 

Pentru demonstrarea modalităţii cum s'a furişat 
la pavilonul de izolare în primăvara anului curent 
scarlatina, ni se pare interesantă sulevarea următorului 
caz. La 17 Iulie 1924, se prezintă la noi o femeie cu 
2 copii, unul la sân iar celalalt având vârsta de 2 ani, 
întovărăşită de soţul ei care a fost înrolat Ia miliţie 
şi care pe timpul absenţei lui reclamată de serviciul 

1) Cassel: Funfjâhrige Erfahrungen im Kinderasyl.Archiv. 
f. Kinderheilkunde 1911, 55 Bd. S. 361. 

2) Zaîda Eriksson Ueber die Korperverfassung von An-
staltskindern. Zeitschrift f. Kinderheilkunde 31 Mârz 1925. 

militar, a solicitat internarea lor la centru. Fiind un 
caz care cădea în prevederile legii de asistenţă ei au 
fost admişi. Soţul la anumite intervale se prezenta la ' 
noi regulat, fiind în permisie de câte o zi. Dela un 
timp el încetează a-şi mai face apariţia pentru 
un interval mai îndelungat; într'o bună zi, la 5 
Martie 1925, băiatul mai mare prezintă fenomene de 
scarlatina fără să fi existat posibilitatea unui import , 
făcut din afară prin intermediul vre-unui copil. Făcând * 
investigatiunile de lipsă am constatat că mama primise -
o scrisoare dela soţul ei care justificându-şi absenţa, -
îi comunică că el a făcut o scarlatina, dar că în mo
mentul scrierii se află bine şi e în stare de convales
cenţă. Presupunem că militarul din chestiune s'a aflat ' 
în starea de descvamaţiune şi de o dată cu vestea îm
bucurătoare despre starea lui de după boală, a trimis 
nevestei sale în plic scvamele maladiei făcute, cari au 
determinat îmbolnăvirea băiatului mai mare, care a 
sucombat apoi la spitalul de epidemie, unde a fost 
transpus. 

Câteodată se întâmplă, că mamele, ba chiar şi 
infirmierele cari de multeori sunt fete tinere,, nefăcând 
încă maladiile eruptive pânăce ajung la centru, pot să 
le facă acolo, contaminând în acelaş timp şi copiii 
cu cari vin în contact. Fată de posibilitatea unei even
tuale contaminări din partea infirmierelor tinere, ne 
punem în gardă fie prin faptul, că la secţiile de sugari 
nu punem decât infirmiere, despre cari ştim cu certitu
dine, că a făcut aceste maladii, sau că pe aceste secţii 
repartizăm numai infirmiere mai în vârstă. Dacă posi
bilitatea unei infecţiuni din partea infirmierelor în felul 
acesta se poate reduce simţitor, prezenţa mamelor 
tinere, — cari nu pot fi îndepărtate printr'un proces 
asemănător de selecţionare, ele neputând fi eliminate 
din serviciu, ci având nevoie de ajutorul nostru chiar 
în urma* vârstei mai puţin avansate, — va constitui în 
permanenţă sabia lui Damocle care atârnă mereu dea
supra capetelor noastre. 

Inafară de maladiile infecţioase penfru fetiţele in
ternate în număr mai mare, o gravitate esenţială pre
zintă şi vulvo-vaginitele. Infecţiunile gonococice, cari 
grasează printre mame se prezintă şi la fetiţele de 
prima vârstă cu aceeaş furoare. Examenul medical, 
care se face Ia fiecare primire, se întinde şi asupra 
aparatului genital atât la mame cât şi la fetiţe, proce
dând noi, de fie care dată şi la examinarea bacterio
logică a eventualelor secreţiuni vulvare, pentru de
monstrarea gonococului. Or, suntem adânc impresionaţi 
de numărul mare al acestor vulvo-vaginite infantile, 
cari se prezintă în număr respectabil. 

Numărul lor escesiv de mare, credem că, este în 
funcţie de numărul blenoragiei mamelor şi de incuria 
căreia aceste fetiţe cad jertfă, încă înainte de a ajunge 
la noi. 

Un mare rol revine în combaterea şi profilaxia 
acestei penibile maladii venerologului în cursul stării 
de gestaţiune şi maternităţilor, cărora le revine sarcina 
de a acorda primela îngrijiri noilor născuţi Rămân 
în voia sorţii şi atunci, fetiţele, cari se nasc la 
domiciliu unde lipsa cunoştinţelor necesare, promis
cuitatea unor căminuri, folosirea lingeriei comune, 
nu este în măsură să prevină prezentarea acestor vulvo-
vaginite gonococcice foarte rebele la tratament 

Din cauza primejdiei unei contagiuni interne, pe 
care pot s'o producă aceste vulvo-vaginite, unii _ pe
diatri germani, cari conduc „Sănglingsheim1'- urile, . 
unde se internează numai copii sănătoşi, refuză în 
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modul cel mai categoric primirea acestor cazuri. Cassel,)) 
este pentru o izolare foarte severă şi pentru o evacu
are a lor cât se noate de repede. Cu toate măsurile 
deostbite, ca de exemplu spălatul rufelor aparte, fo
losirea unui closet separat de către mame, spălaturi 
vaginele sistemati e şi altele, ele constituesc totuş un 
pericol perman°nt, care ameninţă mereu cu contagiune 
internă. 

Din cauza linsei de plasamente sau de multe ori 
cons+rânşi şi de multe alte împrejurări, cari nu admit 
o evacuare imediată a lor. noi suntem adeseori siliţi, 
să reţnem în secţii deosebite aceste cazuri de vulvo-
vaginire gonococcice fiind nevoiţi să ne mulţumim cu 
măsuri'e de prevenire înşirate mai sus. 

Oftalmiile purulente de aceeaş origine în seviciul 
centrului nostru par a prezenta o actualitate foarte 
redusă. Chiar în cazul că ele obvin câteodată, trata
mentul corespunzător, urmărit cu multă perserveranţă 
şi conştiinţiozitate, ne-a pus în totdeauna în situaţia 
de a putea salva ochi celor atinşi. Dacă cândva ar fi 
survenit cazuri de oftalmie purulentă sub forma unei 
infecţiuni în massă, după cum se pare a reieşi din 
anumite însemnări făcute după cursurile d-lui prof. 
Mihail, ţinem să amintim, că noi nu avem de a face 
nici în clin nici în mânec cu aceste cazuri, cari nu 
datează de pe timpul nostru. 

Măsurile de prevenire a maladiilor infecţioase 
acute în serviciul de clinică infantilă după Marfan,2) 
sunt următoarele: „fiecare copil care este admis într'un 
serviciu unde se află internaţi şi alţi copii, trebue con
siderat- ca suspect, sau ca unul care s'ar putea afla 
în starea de incubaţie a vre-unei maladii contagioase, 
el trebue supus prin urmare unei izolări riguroase. 
Această izolare va trebui să dureze cel puţin 15 zile. 

După expirarea acestui termin, dacă copilul nu 
prezintă nici un simptom de boală contagioasă el va 
putea fi admis în sală comună. 

Dintre copii aflători într'o sală comună, vor tre
bui să fie ridicaţi şi izolaţi imediat aceia, cari la un 
moment dat ar prezenta simptome de boală contagi-
oasă^ de bronchopne'umonie sau de infecţie cuta
nată, sau când ei prezintă o febră de origine ne
cunoscută8. 

Marfan reclamă o izolare individuală, în cameră 
separată. 3) 

2. Prevenirea şi combaterea maladiilor înfecţioase cronice. 
Dintre infecţiunile cronice merită o menţiune spe

cială tuberculoza şi sifilisul. 
Având conştiinţa gravităţii infecţiunilor de tuber

culoză cari ating prima vârstă, credem că este absolut 
necesar ca atât infirmierele cari îngrijesc copii, cât şi 
mamele, cari sunt internate împreună cu copiii lor, tre-
buesc să fie examinate şi din punct de vedere al pro
ceselor barilare active. Noi mai recent, graţie concur
sului d-lui dr. L. Pop, şef de lucrări dela sanatorul 
de tuberculoşi de pe lângă clinica medicală din Cluj, 

*) Cassel 1. c. 
2) Marfan: Plan gene>r«l de prophylaxie des maladies 

contaeieuses dans Ies agg'omerations de nourrissons. Trăită 
de l'aHaitement et de l'alimentation des enfants du premier âge. 
Masson !920 pag. 88 •< 

3) Vezi şi raportul tir Weill-HaH6 cetit în numele unei 
comis'uni, din care făceau parte: Nob6court, Lesne, Halle, 
Armand-Delille şi Weill-H*1'*5, 'ncredintati cu elaborarea unui 
proert pentru evitarea rrntspiunilorîn mediul spitalicesc Sociăte 
de pediatrie, seance du 24 juin. Archives de m6d. des En
fants 1919 

recurgem la examen făcut de specialist de fiecare dată 
când ni-se pare că avem de a face cu astfel de pro
cese active. Am fost determinaţi la această procedare 
în afară de cazurile relatate de autorii streini şi de ur
mătorul caz survenit în serviciul nostru: 

La 23 Decemvrie 1924, se prezintă pentru primire 
mamaK. Elena venind de'a maternitate, unde din cauza 
unor emoragii genitale a făcut o lăuzie de trei săptămâni. 
Copila în primele 2 luni prezenta un pond inferior 
pondului normal, augmentările zilnice fiind cu mult sub 
valoarea celor obişnuite. La 2 luni de zile după inter
nare, o stare febrilă; la baza stângă pulmonară o sub-
matitate: la puncţie lichid serofibrinos. Primul examen 
bacteriologic demonstrează lymphocytoza. Caracterul 
lichidului se păstrează mereu; al 2-lea examen bacte
riologic, făcut la d dr. Slăvoacă, demonstrează bacilul 
Koch. Examenul clinic: raluri subcrepitante şi crepi-
tante fine la ambii plămâni; splina şi ficatul mărite 
de volum; reacţiunea Pirquet pozitivă la început de
vine negativă în ultimele zile; diagnosticul de tuber
culoză generalizată s'a impus; el a fost confirmat şi 
prin autopsie. 

Moaşa sau infirmierele ca sursă de in-
fecţie cn tnbercnloză peutrn sugari. 

Căutând sursa de infecţie, examenul nostru s'a 
îndreptat asupra persoanei, care a venit mai mult în • 
contact cu sugarul din chestiune; în cazul de faţă am 
examinat pe mamă, care nu prezenta nici cliniceşte şi 
nici radiologiceşte nici o afecţiune pulmonară: spută 
absentă; ascensiuni vesperale de temperatură inexis
tente. Infirmiera a fost deasemenea examinată, nea-
flându-se nici ei nimic. Cazul, a fost prezentat de noi 
şi Societăţii ştiinţelor medicale .Cluj,1) unde d. prof. 
Haţeganu ne-a îndemnat ca firul investigaţiunilor noas
tre să-1 transpunem şi la maternitate făcând o anchetă 
printre moaşe. Obţinând lista moaşelor şi elevelor cari 
au venit în contact cu acest copil, două din ele se 
îndepărtaseră din serviciu. Din cele prezente vre-o câ
teva prezintă leziuni bacilare, pe cari însă d. dr. L. Pop 
nu le consideră bacilifere. Era în schimb de notorietate 
publică printre personalul medical dela maternitate, că 
una dintre cele două îndepărtate din serviciu, moaşa 
Ana N. a fost baciliferă, despre care credem că din 
aceste motive a fost concediată. Cercetările noastre au 
avut ca rezultat escluderea posibilităţii unei contami
nări în serviciul nostru; se esclude şi contaminarea 
din partea mamei, — nu se poate elimina însă posibi
litatea contaminării fetiţei din chestiune din partea unei 
persoane streine, care în cazul de faţă nu este impo
sibil să fi fost moaşa ce întretimp a părăsit serviciul. 
Chiar presupunând că această moaşă nu ar fi avut alt 
rol de cât cel pe care 1-a jucat cu ocaziunea asistării la 
facere; la caz că am putea esclude cu siguranţă con
taminarea din partea ei, ne întrebăm dacă celelalte 
moaşe sau eleve, cari la examenul radiologie au pre
zentat leziuni bacilare latente, în anumite momente n'ar 
fi putut avea puseuri când ele să devină bacilifere. Con- •; 
cluzia: infirmierele tuberculoase trebuesc escluse din 
serviciul de copii şi în deosebi din serviciul de sugari, 
iar mamele tuberculoase trebuesc separate de copiii lor ^ 
de sân, concediindu-le, iar copiii lor reţinuţi în con for- J 
mitate cu spiritul operei, Grancher-L6on Bernard. J 

O problemă nu mai puţin importantă este pro- | 
blema contagiunei interne cu sifilis care reclamă de J 

<) Soc. ştiinţelor medicale dela U. II. 1925. 
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asemenea anumite măsuri de precauţiune. Este bine 
ştiut că copiii sugaci internaţi fără mame, de obiceiu 
sunt puşi la sânul unei mame streine, sau doice, care 
să-i alăpteze. Prin aceasta este dată posibilitatea unei 
contagiuni. Prof Marfan'), semnalează anual câte unu 
până la două cazuri de sifilis acvirat prin intermediul 
procesului de<4alăptare, Schreiber2), aminteşte de ase
menea aceste cazuri survenite la „hospice des enfants 
assistes" ; Qalewsky3), a înregistrat în 4 ani două ca
zuri. Din relatările diferiţilor autori cazuri de felul 
acesta par a nu putea fi evitate cu tot examenul me
dical, care se face de obiceiu în mod sistematic. 
Cassel*), admite următoarele feluri de propagare a 
sifilisului: 

a) contaminarea se face din partea unei mame 
căreia i-s'a încredinţat un copil strein pentru alăptare; 

b) copilul în faza de manifestaţiuni sifilitice îşi 
contamina doica, ce la rândul ei transmite sifilisul şi 
altor sugari pe cari îi alăptează 

c) din neglijenţa unei infirmiere sifilisul poate fi 
transmis prin intermediul ei dela un copil la altul: 

d) infirmiera însăş poate să-şi contracteze un si
filis dela r.n copil sifilitic; 

e) un copil înainte de a împlini vârsta de 4 luni, 
plasat la a familie unde leziunile manifeste îşi fac apa
riţia mai târziu, poate contamina familia întreagă. 

Pentru evitarea acestei transmisiuni de sifilis s'a 
acceptat de către pediatri procedeul, ca copii de sân 
admişi fără mame, să nu fie puşi la pieptul unei femei 
streine sau doice, direct, ci laptele de mamă să fie 
muls şi el să li-se servească în butelii. Acesta este 
sistemul pe care l-am adoptat şi noi. Nu am înregi
strat nici un caz de contagiune sifilitică într'un inter
val de 2 ani. Se poate că un rol însemnat îi revine şi 
faptului, că din 45 cazuri de sifilis observate la cen
trul Cluj şi interesând prima vârstă, numai trei au pre
zentat leziuni cutanate şi mucoase, celelalte fiind ca
zuri de sifilis visceral, distrofic şi latent.5) Inconve
nientul faptului, că copilul nu se pune direct la piept, 
ci că laptele de mamă se mulge, este, că mamela nu 
poate fi golită complect şi prin urmare cantitatea de 
lapte de mamă, care ar fi dtsponibilă pentru copii 
streini, se reduce simţitor, prin muls se obţine cam V3 
numai a laptelui secretat. Mai nou, pentru ca scăderea 
să nu fie aşa de importantă, am dispus ca mamele să 
mulgă prima dată pentru copii streini şi numai după 
aceea să-şi pună copilul propriu la piept. Această dis
poziţie însă întâmpină rezistenţă din partea anumitor 
mame 

Turquan — Paris6 la congresul internaţional de» 
ocrotire infantilă, ţinut la Berlin, aminteşte că în Franţa 
încă de multă vreme s'a spus, că copii sifilitici pot să 
fie alăptaţi numai de mame sifilitice. încă în secolul 
al 18-lea Lenoir a înfiinţat un institut unde mamelor 
sifilitice li-se făcea tratament antisifitic şi cari alăptau 

') Marfan: Diagnostic dfcla syphilis congenitale des nou-
veau-nes et de nourrissons; signes cliniques de probabilitd; 
la r^action de Wassermann, La Presse Medicale Mo. 36,5 Mai 1924. 

2) Schreiber; La protection des nourrissons et des en
fants â Berlin. Lait de femme „en bouteilles". La Presse Me
dicale No. 94 1911. 

*) Galewsky: Die Gefahren der Syphilisubertragung, Ar-
chiv f Kinderheilkunde 1905, Bd. 40. 

*) Cassel: Die Gefahren der Syphilisubertragung in mo
dernei) Săuglingsstationen, Archivf. Kinderheilkunde 1909, Bd. 50. 

6) Vezi capitolul de sifilis congenital aî copiilor internaţi 
la centru. 

«) Internationaler Kongress fur Săuglingsschutz, Jahrbuch 
f. Kinderheilkunde 1911. 

în acelaş timp şi copii sifilitici cu rezultate satisfăcă
toare. Societatea de profilaxie sanitară şi nîorală din 
Paris, căreia Turquan i-a pus chestiunea în anul 1908, 
la propunerea prof. Ribemont Dessaignes, încredin
ţează de asemenea copii sifilitici numai mamelor,si
filitice. 

In centrul nostru se face întotdeauna reacţia Was
sermann în mod sistematic atât la mame cât şi la cor
pii, ţinând seamă şi de simptomele clinice studiate 
atât de frumos de şcoala lui Marfan (Marfan, Biejch-
mann, Lemaire, Roger, Sales, P. Vallery-Radot, etc.). 
Bolnavilor de sifilis, atât mame, cât şi copii, li-se fagê  
tratament sistematic; copii streini nu sunt puşi Ia piepit'' 
direct, ci sunt alimentaţi cu lapte de mamă nfy|s;8ţj 
servit în biberoane, laptele de mamă muls c-eţa' ma-" 
mele sifilitice se administrează numai copiilor caii, pr<£v 
zintă fie o reacţie Wassermann pozitivă, fie numai sinrb-
tome clinice de sifilis congenital. A 

Debilitatea congenitală şi patologică 
la sugarii dela Central Cluj. , 

Pentru apreciarea materialului infantil îngrijit in 
centru ni-se pare însemnat pondul pe care i'l prezen
tau aceşti copii la primire (vezi tabloul cu greutatea 
copiilor la primire). * ' 

Din acest tablou reese că media pondurilor pe, 
car-o prezentau copii la primire este cu mult inferi
oară pondului obişnuit. Intre aceşti copii, au fost mai 
mulţi debili. Prof. Marfan1) deosebeşte trei categorii 
de debili: a) debilitate uşoară sau de gradul I, când 
sugarul are un pond între 3 kgr. şi 2 kgr. şi 500 gr.; 
b) debilitate serioasă sau de gradul al 2-lea, când el 
prezintă o greutate între 2 kgr, şi 500 gr; şi 2kgr. şi 
c) debilitate gravă sau de gradul al 3.1ea, când el are 
un pond sub 2 klg.; ţinând seamă de această clasi
ficare din 145 copii sub un an 2 au prezentat debili
tate gravă, 5 debilitate serioasă şi 20 debilitate de 
gradul I. La 15 copii, făcându-li-se primirea în co
lonii, pondul dela primire nu este indicat. 

Dr. Axerite lahcu 
Medic-şef director al Centrului 
pentru ocrotirea copiilor Cluj 

0 Marfan Turguety et flris: Emploi du babeurre dans, 
l'alimentation des nouveau-nes dăbiles, Paris Medical 1924 
1 -er Nov. şi D. G. Sales et Pierre ValleJy-Radol: fitude sur la 
debilite congenitale, organisation d'un service debiles. Le Nou? 
rrissonn Sept. 1924. 
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A apărut şi s'a pus In vânzare: 
„Protecţiunea copiilor în Ardeal" 

de dr. Gh. Popovici, 
o monografie Importantă care elucidează 
opera de asistenţă în Ardea), prima însti-

tuţiune culturală a ţării. 
Un volum 140 pagini 8° mare cu numeroase 
ilustraţiuni, reprezenlări grafice şi tabele, 
cu o prefaţă de prof. dr. Uiliu Moldovan. 

Preţul 120 lei un exemplar. 
Ediţie frumos îngrijită în atelierele 
«Ardealul* Cluj. 
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ANCHETELE NOASTRE 
CAMPANIA PENTRU COMBATEREA SIFILISULUI 

JUDEŢELE ARDELENE 
— CERCETĂRI MINUŢIOASE ŞI REZULTATE MULŢUMITOARE — 

IN 

Suveranitatea spirochetului asupra 
organismului uman este îndeajuns 
de cunoscută. Puterea de penetra-
ţiune în diferitele ţesuturi şi organe 
este irezistibilă, nefiind organ, ţe
sut în care să nu se poată încuiba 
spirochetul. Sifilisul este boala în
tregului organism, boala ţesutului 
şi nu numai a sângelui cum îl ca
racterizează nefidel denumirea de 
„boală de sânge". 

Azi cunoaştem în amănunte, graţie 
descoperirilor făcute de Bordet-
Wasermann, Schaudin, cercetărilor 
anatomopatologice şi clinice făcute 
de Levaditi, Noguchi, Fournier, Fin-
ger, şi alţii — la noi Babeş Ha-
ţiegan, Tătar, Nicolau, T. Vasiliu 
etc.) câmpul de acţiune al spiro-
cheţilor. Tot mai vast, tot mai larg 
se deschide drumul în urma cerce
tărilor, tot mai multe puncte ne
clarificate se luminează azi prin 
cercetaţi precise şi îndelungate. 

Sifilisul tot mai mult îşi cere 
drept pe masa anatomopatologului 
în aflarea cauzei letale. • 

Trecutul sifilisului şi-al tubercu
lozei sunt morminte prea curând 
săpate. 

Deci în faţa acestui pericol ge
neral, care Interesează toată socie
tatea fără deosebire 1 de clasă şi 
poziţie, este evident că şi măsurile 
luate contra, trebue să fie generale. 

Combaterea sifilisului trebue să 
fie una dintre principalele preocu
pări ale conducerii de stat. Scoa
terea sifilisului din organismul unei 
societăţi este idealul igjeniştilor şi 
trebue să fie şi-al celor cu răs
pundere pentru viitor. Dezastrul 
vizibil şi Invizibil al sifilisului face 
ravagii ireparabile. Sifilisarea unei 
r«gitfni»; unui popor sau unei na
ţiuni este egală cu-o tragedie. 

Tocmai în faţa acestui pericol 
acţiunea de-a izola, de-a filtra si
filisul şi-a feri prin închiderea 
surselor de infecţiune a celor încă 
nfatinşi de boala acesta, este una 
djntre cele mai înalte probleme şi 
îndatoriri de ordin atât moral, cât 
şî* material. Refacerea economiei 
naţionale prin eliminarea factorilor 
dijşgenici, pe cari îi prezintă sifilisul, 
ctştigă foarte mult, dat fiind că un 
stşrat de indivizi infectaţi cu sifilis 
îmr'o societate, scade din producţia 
apt intelectuală, cât şi morală a 
^Stef^oaietăţi şi împiedică fruc

tificarea adevărată a energiilor o-
riginale. 

Campania dusă cu toate puterile 
contra sifilisului este cerută cu toată 
puterea generaţii care persistă încă, 
dar mai cu seamă celei ce ur
mează. 

In faţa inimicului comun trebue 
să se coordeneze Interesele de 
apărare, aducând pe acelaş plan 
de acţiune pe toţi cei Interesaţi în 
faţa pericolului şi cum pericolul 
sifilisului Interesează toată socie
tatea, fără deosebire de clasă socială 
şi stare materială, este necesar, 
ca în lupta aceasta de desrobire să 
fie Interesaţi toţi factorii societăţii, 
atât cei cari dau lupta, cât şi cei 
pentru cari se dă "această luptă. 

Deci se împune o acţiune gene
rală, sistematică, dusă pe baza 
unui singur şi binechibzuit plan de 
acţiune, căci fărâmiţarea energiilor 
în luptă periclitează izbânda finală 
— sănătatea publică. 

In Belgia, la congresul din 1925, 
s'a declarat, că pentru acea ţară 
sifilisul nu mai este pericol social, 
rezultat uriaş obţinut prin o bună 
şi sistematică organizare şi luptă 
decisivă. Cu cât mai mult avem 
noi datoria, ca naţiune tinără, abia 
la începutul organizărei de stat să 
formăm cadrele necesare pentru 
asigurarea eliminării sifilisului şi 
asigurarea unei desvoltări naturale, 
fără pericol. 

Pericolul mare al sifilisului numai 
printr'o muncă intensivă medicală-
igienică şi coordonarea într'o anu
mită direcţie a acţiunii se va putea 
înlătura. 

Pentru atingerea scopului final — 
sănătatea publică, statul este dator 
a întreprinde întreaga acţiune de 
regenerare, de perfecţionare şi pro
gres sănătos. 

In Ardeal în vederea acestui scop 
încă în anul 1919 Februarie sau 
format de către Cons. Dir. Resortul 
Ocrotirilor Sociale, înstituţiuni sani
tare direct pentru acest scop, nu
mite Atribulatoare Policinice şi sunt 
formate direct ca organe de luptă 
ale statului, prin cari statui poate 
întreprinde o acţiune energică contra 
plăgilor sociale şi prin extermina
rea acestora a asigura o desvoltare 
armonioasă-sănătoasă a populaţiunii 
ţării. 

Principiile cari au determinat 

formarea acestor ambulatorii sunt 
născute din însăş raţiunea igienei 
sociale. Ambulatorul policlinic este 
reprezentatul specific al trebuinţelor 
noastre sanitare, plămădit din du
rerea, suferinţa şi necazurile nea
mului nostru. Organizarea luptei 
prin aceste organe ca centre de 
combatere, prezintă o uriaşă Im
portanţă şi asigură perfect atingerea 
scopului final — sănătatea publică. 

In vechiul regat ombaterii sifi
lisului i-s'a dat o deosebită atenţie, 
încă în anul 1910 din ordinul dlui 
dr. Cantacuzino director general al 
serv.. San. întreprinde dl dr. G. Z. 
Petrescu anchete, formând un tablou 
de numărul şi felul cazurilor de 
sifilis pe judeţe, aflând în vechea 
ţară în acel an un număr de 1652 
comune infectate, cu un număr de 
13.653 sifilitici, (citat după dl dr. I. 
Bordea directorul gl. al serv. san.)-
In 1909 fostul medic primar al ju
deţului Vaslui, dl dr. Bordea, Intro
duce în vederea combaterii sifili
sului „libretul de sănătate". Iar în 
1920 Consiliul sanitar superior, prin 
comisiune aleasă, hotăreşte începe
rea unei campanii antisifilitice, şi 
în ajutoriul acestei comisiuni vine 
şi „Crucea Roşie Română". Din 
îndemnul dlui prof. Mezincescu, 
studentul Nae Rosenberg, întreprinde 
o anchetă antisifilitică în comuna 
Vidra, jud. Putna. 

In Ardeal campania antisifilitică 
prin ambulatoarele policlinice prinde 
rădăcini adânci, căci ambulatorul 
policlinic este organul de condu
cere al luptei pentru regenerarea 
rasei şi pentru restabilirea echilibru
lui social-sanitar. 

Serviciul acesta şi-1 îndeplineşte 
prin: 

I. serviciul întern de consulta-
ţiuni şi tratament; ' 

II. serviciul extern (anchetarea 
sistematică a satelor, populaţiunii 
rurale, muncitorimei, servitorimei, 
anchetarea şcolilor, Intervenţie la 
domiciliu, organizarea unei acţiuni 
severe, sistematice în contra sifili
sului, propagandă). 

In Ardeal în anul 1921 se por
neşte e acţiune pentru combaterea 
sifilisului la ţară prin echipe vo
lante şi anchete sanitare (ord. no. 
6499—1921 Inspectoratul General, 
San'tar, Cluj). 

Amb: latorul policlinic este înda
torat a săvârşi anchete sanitare în 
fiecare comună din cercul său de 
activitate, formând registrul sifili
ticilor. 

Pe baza acestui registru se va 
continua tratamentul sistematic. 
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Pentru a uşura aplicarea trata
mentului la un număr cât mai mare 
de sifilitici şi pentru a da posibili
tate tuturor de a-şi primi tratamen
tul cuvenit, s'a luat în vedere for
marea unor centre şi subcentre de 
tratament, unui subcentru aparţinând 
comunele din apropriere, unde la 
ziua şi ceasul îndicat se vor pre
zintă bolnavii pentru primirea In
jecţiilor. 

Serviciul extern al ămbulatorului 
îl formează I. echipa de recunoaş
tere şi II. echipa de combatere. 
Echipa de recunoaştere stabileşte 
numărul înbolnăviţilor, formând 
frontul contra sifilisului, iar echipa 
de combatere va purcede la trata
mentul sistema&c şi periodic. 

Se vor forma în fiecare centru 
mai însemnat ambulatoare policli
nice, iar fiecărui, ambulator i se va 
desemna un cerc de activitate, în 
care este dator a conduce lucrările 
de combatere. 

Ca organe de ajutor vor funcţiona 
sora de ocrotire, agentul sanitar, 
preotul, învăţătorul, moaşa. 

Ambulatoarele policlinice — Cluj, 
Târgul-Mureş, Bistriţa şi Zlatna 
au anchetat un însemnat număr de 
comune în anul 1921 şi 1922, 'sta
bilind numărul sifiliticilor şi făcând 
acestora tratamentul. Ambulatorul 
din Cluj a anchetat în cei doi ani 
următoarele comune, cu următorul 
precent sifilitic: 

Poiana Ampoiului . . . 150% 
Trâmpoele . . . . . . 14-0 „ 

(vizitat de către dr Rece) 
Hida 68» 
Baica 11*3 „ 
Feleac 8'0M 
Lona săsească . . . . 67 „ 
Borşa Cojocnei . . . . 6*0 „ 
Someşsat 47 „ 
Tăuţi 35„ 
Stolna 3'2 „ 
Aiton i . . 3-8, 

Ca principiu a servit închiderea 
cât mai curând posibil a surselor 
de infecţiune, pentru inpedecarea 
transmisiunii virusului. 

In anul 1924 luna Februarie mi
nisterul sănătăţii hotăreşte genera
lizarea pe întreaga ţară a campaniei 
antisifilitice. La direcţia regională 
XI sanitară Cluj se formează 2 
echipe volante permanente pe lângă 
cele 29 centre fixe existente (am
bulatoare policlinice, spitale ve
nerice). 

Prin serviciile acestea s'a între
prins o îrttensivă acţiune antisifili-
tică în special în munţii apuseni, 

. munţii Bistriţii — cei mai conta
minaţi de sifilis. 

Cu ocazia combaterii sifilisului 

în anul 1924 s'au examinat 66 co
mune, cu 44154 indivizi. 
Ceh. voi. No. I. aEx. în luna Sept. 10854 ind. 
„ » „ II. ., „ „ Sept. 2957 „ 
„ ., , I „ Oct. 9778 „ 
„ „ » H. „ „ . Oct. JOOO „ 
» » » ! • „ » » Nov. 6211 „ 
* ,. » H. „ „ » Mov. 3651 „ 
» B ,, I. a » » Dec. 2o00 „ 
» ' - „II. „ „ „ Dec. 2904 „ 

Sifilis iii . 239 cazuri 
„ organic . . . . 20 
„ nervos . . . . 12 
,. congenital . . . 145 

TabeS 35 » 

Total . . . 44154 . 
specificai pe comune; şi echipe: 

Echipa No. I. (dr. D. Stanca) în luna Sept. 
„ „ II. (dr. J. Comes) „ Sept. 

„ I. (dr. C. Weber) . Oct. 
„ „ H. (dr. Lechinjan) „ Oct. 

„ 1. (dr. A. Pop şi dr. D. Stanca) 
„ H. (dr. A. Cârlig) „ Nov. 
.„ I. (dr. G. Pop) „ Dec. 

„ „ II. (dr. G. Pecurariu) » Dec. 
Procentul sifilisului în comunele exa

minate : 
judeţul Cojocna: 

Someşul rece . . . . &2% sifilis 
Răcătău 25-4 „ „ 
Măguri. . . . . . . 21-4 „ „ 
Mărişel . . . . . . 17-6 „ „ 
Fildul de mijloc . . . 7'9 „ „ 
Jimborul mare . . . . .5*4» „ 
Baica , . 11*8, „ 
Adalîn . . . . . . . 20-3, „ 
Borşa . . . . . . . 8 9 , „ 
Fizeş Sânpetru . . . . 4*3» „ 
Sânmihaiul deşert. . . 11*9„ » 
Cămăraşul deşert . . . 4 8 , manifest 
Sărâmşolb 1-3 w » 
Sânmihaiul de câmpie . 0 * 9 , „ 
Fisut . 0 7 » „ 
Lumpert 06 „ „ 
Budatelec 1'3 „ „ 
Tagul mare . . . . . 3*8. „ 
Cătina . . . . ; . . 1'3 „ . 
Chiciud 107. „ 
Chfbulcut 0-39 » . 
Visuia . . . . . . . 0-3 „ „ 
Tâgşor 39 „ „ 
Tusin 1'7 „ „ 
Sânpetru de câmpie . . 21 „ „ 
Pinite l'l „ „ 

jud. Turda-Arieş (munţii apuseni) 
Bistra 2'9„ „ 
Secătura 12,, „ 
Neagra 1T9., sifilis ' 
Albac 12-9,, ,, 
Arada . . . . . . . 16'8„ „ 
Scărişoara . . . . 10*2 „ „ 

jud. Solnoc Dobâca: 
Preluca veche . . . . 19'4„ „ 
Preluca nouă . . . . 27*8 „ „ 
CiocOtiş 12*4 „ „ 
Trestia . . . . . . 15-2,, „ 
Cărpiniş . . . . . . 13 2 „ „ 
Vad 15-8,, „ 
Copalnic Î3'l „ „ 
Plopiş . . . . . . . 13'5 „ ,. 
Lemniu. i . . 6*5.,, ,, 
Topliţa . 1 8 , , „ 
Sâlniţa T4,, „ 
Feleac 2'3„ „ 
Valea Groşilor . . . . 7-8 „ „ . 

jud. Bistriţa: 
Roştier 67 „ „ 
Sebeşul mare . . . . 7*6 „ „ 
Ardan . . . . . . . *V9„ „ 
Fris iîS^,. „ 

Formele sifilisului. 
Echipa No. I. (dr. D. Stanca) judeţul 

Cojocna: 
Sifilis primar 5 cazuri 

„ secundar . . . . fâ... „ 
., latent . . . . . . 793 „ 

Nov. 

Total . . 1234 „ 
Echipa No. I. (dr. Weber) jud. Cojocna. 
Sifilis primar 1 caruri 

„ secundar . . . . 29 
., latent ;120 
„ III. . . . . . . :ţ, 

ii ' • i f i i i i - i u n 

Total . . m,. s,*-:.'; 
17 comune şi 10954 ioorir. 
".5 „ 0?7§ *'" 
5 „ 3W# ,, 

. . 9 „ «2il ; „ : 
8 „ 3S5i, „,.-
3 „ i€O0 » 
5 „ 2904! „ 

Echipa No. II. (dr. Lechinţan) judecii 
Bistrija-Măsăud- , ; i 

Sifilis primar . . . . . 1 cafcm 
.. secundar . . . . iSŢ~7î 
„ latent . . . . .~*f3> 9. .. . , 
.. teiflar 17; „ , 
„ congenital . . •""ff;.,, 

Total . '" 96 „ 
Formele sifilisului aflat cu ocaz a com< 

baterii sifilisului în aceasta campanie 
<anul 1924): 

Sifilis primar . . . , V . 1*8% • 
„ secunda/ . . . . . . 4"3 „ 
„ latent . '. . . . . . 69iS„ 
„ terfiar . . • . , . . , lO'O „ 
„ organic . . . . . . JD"Sn 
„ nervos 0-45,„ 
„ congenital 9Î$«» 

Tabes . . . . . . . . . liâ , 
Parausis . . . . . . . . O-©*, 
Deci evident, că. predăriitnă sifi

lisul fără . manifestaţitmi idind un 
procent de 69.08 din totalul "sift-
îiticilor. , . . 

In total s'au aflat prin .echţpf Ie 
volante în anul 1924 2788 indMzi 
sifilitici. ^ i; J 

Deci din 4Q754 indMzi txpilii-
nati sau aflat 2787 sifilitici. M'fifyl 
procentului &3% sifilis, 

/n timpul campaniei s'au dat flţin 
echipele volante 7704 ijijec^Cu 
salvarsan {de notat că în ^fiaţeral 
au fost trataţi uiai intensiv ced cu 
manifeste). *"; 

Prin echipele volante s'au f%ut 

2014 analize de sânge. • 
Afară de echipeile volante aujdeă-

voltat o acţiune de coirtbat^ a 
sifilisului centrele fixe (âmbulâ^a-
rele policlinice şi secţiile venerteif 
dela spitalele de stat). Prin aoestea 
centre fixe, începând dela 1 Wtftti 
1924 până la 3.1 Decembre .1924. 
au fost trataţi 7841 bolnavi «iffl̂ îcft 
S'au administrat 19061 injeejM-cu 
salvarsan, 8202 injecţii cu mexj30, 
pe lângă tratamentul acesta ,sau 
împărţit o mare cantitate de ^ftiie 
de mercur pentru fricţiuni. 

In centrele fixe s'au făcut în in
tervalul acesta 4935 anafl-^.^e 
sânge. 
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Trebue să riotăm, că pe lângă 
acţiunea întreprinsă de către Minis
terul Sănătăjii Publice prin echipele 
volante, o acţiune lăudabilă a 
desvoltat clinica dermatologică de 
subt conducerea dlui prof. Tătaru, 
direcţiunea casei cercualeCluj prin 
secţiile sale de boli venerice, totaşa 
serviciul sanitar al căilor ferate 
prin serviciul policlinic. 

Rezultatul ajuns prin acţiunea 
aceasta este satisfăcător, deşi sun
tem încă departe de a putea opri 
cu desăvârşire intinderea sifilisului, 
în tot cazul bariera care s'a pus şi 
se pune continuu prin muncă neo-

.bosită de către organele suscitate 
şi de către medicii practicieni spe
cialişti în aceasta materie, este un 
obstacol Important în calea sifili
sului, reducând puterea sa de ac
ţiune. Dr. Dom. Stanca 
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UNDE NE CĂUTĂM SĂNĂTATEA? 
IMPORTANŢA ŞTIINŢIFICĂ, ECONOMICĂ ŞI CURATIVĂ A BĂILOR HERCULANE 

— EXPUNEREA COMPLECTĂ A UNUI SPECIALIST 

I. Am văzut că în decursul vea
curilor ce importanţă s'a dat ter-
melor, să vedem actualmente im
portanţa băilor noastre din punct 
de vedere curativ, şi ce avantajii 
oferă bolvanilor sosiţi la cură? 

a) Aşezate în valea Cernei, în
conjurate de munţi şi scutite de 
vânturile de nord, cu o climă dulce 
sjbalpină, cu drumuri escelente şi 
uşor accesibile din orice parte a 
Europei (căi ferate şi Dunăre) Băile 
Herculane oferă nu numai un esce-
lent loc de recreaţie, ci au în ace-
laş timp apă potabilă ireproşabilă, 
atât din punct de vedere chimic, 
cât şi bactereologic, cu o tempera
tură permanentă de 80 Celsius, 
scutită de orice murdărie externă, 
căci bazinele de ciment sunt aşe-
chiar la originea apelor dulci cari 
sunt abondante. 

Apaducte moderne cari conduc 
apa filtrată prin masivul de calcar 
numit „Muntele Domogled" atât 
pentru apa potabilă, cât şi pentru 
apa de stropit străzile şi parcurile 
noastre; cu o canalizaţiecorespun
zătoare, satisface şi cele mai mari 
pretenţiuni igienice sanitare. 

b) O sursă termală abundentă 
salină cum rar alta pe continent: 
sursa Hercules care se întrebuin
ţează cu succes splendid la afec
ţiunile nutritive, maladii de femei, 
anemie etc. 

c) Surse termale suHo-saline bo
gate în sare şi pucioasă cu tempe

ratură între 36—37° Cels. atât de 
abohderite, încât şi apa care serve
şte pentru răcirea apei termale e 
apă răcită: aceste surse sunt bo
gate în gazuri şi emanaţiuni. 

d) Idroterapia şi băile de acid 
carbonic artificiale cât şi aparate 
medico-mecanice completează in-
stalaţiunile, noastre. 

e) Hoteluri mari moderne cu te
rase, lumină electrică, stabilimente 
confortabile, tot atâtea avantagii. 

/) Plimbări pe serpentine în lun
gimea de peste 60 km. Să nu uităm 
că ambite, în mare parte închise, 
leagă băile Ileana cu toate clădirile 
mari pe o lungime de aproape un 
km. Excursiunile în jurul băilor, A-
dah-Kaleh, Cazane, Porţile de fier 
etc. etc. 

Importanţa cea mai mare o au 
însă.băile noastre ca băi curative. 
In decursul veacurilor mii şi mii de 

bolnavi din toate ţinuturile lumii au 
căutat şi aflat tămăduire. 

Pe scurt câteva indicaţiuni*: A-
fecţiuni gutoase, reumatizme cronice 
musculare şi articulare fracturi în
vechite cu dureri ale periostului, 
maladiile cronice de piele. 

Contraindicaţiuni • Afecţiunile pul
monare, arterioscleroza înaintată a-* 
nevrizme, reumatizme acute. 

Sursa HYOIENA în urma abun
denţei de radiu şi conţinutul de Na. 
ci. în combinaţiune cu sarea de 
Carlsbad ori litium, la boale de 
ficat şi stomac, enterocolită cronică 
maladii ale sistemului urogenital, 
gravele, concreţiuni. 

II. Importanţa staţitinei noastre d<n 
punct de vedere naţional economic 
e partea slabă a administraţiei ac
tuale de stat. Şi anume nu se pune 
nici o greutate de atragere vizita

torilor străini din ţările vecine? 
Băile noastre ar trebui făcute uşor 
accesibile publicului suferind din 
străinătate; şicanările cu paşapoarte, 
vizarea de multe ori făcută de or
gane nepoliticoase ; să fim sinceri: 
şi specula mare din partea unor 
antreprenori particulari sunt tot a-
tâtea motive de a sili străinii să-şi 
plaseze leva şi dinarii lor prin 
Carlsbad, Postyen etc. Ba cu du
rere şi sincer regret, a trebuit să 
înghit reproşurile unor fraţi români 
din teritoriile subjugate. Nici stă
pânii sârbi nu ne şicanează ca au
torităţile vamale şi ale siguranţei 
din România Măre. 

Trebuie aflată vre-o modalitate 
d. e. prin rezervarea unui număr 
de camere exclusiv numai pentru 
vizitatorii bolnavi străini. 

Cu toate aceste neajunsuri am 
avut anul acesta clienţi şi din stră
inătate, şi anume în prima linie din 
Serbia apoi Bulgaria. Turcia, Asia 
Mică, Grecia, Egipt, Elveţia şi Au
stria. 

Dacă ne-am folosi de marile a-
vantagii ce le avem în localitate, 
băile noastre fără de a esploata 
străinii şi clientela ar putea fi o 
bogată sursă de avuţie naţională. 

Orice capital. investat în staţiu
nea noastră ar renta în scurt timp 
iar noi am progresa, căci acum 
durere suntem rămaşi îndărăt faţă 
de trecut, căci multe stabilimente 
azi nu funcţionează, sursele nu 
sunt destul de bine captate, clădi
rile decad, conductele asemenea. 
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Importanţa grotei cu aburi azi nici 
nu se ia în considerare. Am avut 
ocaziune să stăm mai mult timp de 
vorbă cu profesoiul Pane, dela U-
niversitatea Neapoli, care condus 
de mine la această grotă şi-a ex
primat surpriza, că nu se captează 
cum s'a făcut în ţara lui, la aolfanaro. 

Cu greu se va afla şi în ţara 
noastră un guvern cu spirit de 
jertfă cum a fost în Aix Les Bains, 
unde au dominat asemenea împre
jurări şi unde cu mari spese a fost 
izolată sursa termală de afluenţă 
streină. 

Importanţa cascadelor cari se află 
în părţile de sus ale CERNEI încă 
nu este apreciată. Aici vedem Cerna 
prinsă între două stânci puternice; 
captând-o câte turbine nu ar putea 
funcţiona, cât curent electric" nu 
s-ar putea produce? 

Sursele ferbinţi cari se află pe
ste drum de cele 7 isvoare şi des
pre existenţa cărora nici a 1/100 
parte a vizitatorilor nu are ideie 
ce calde sunt (57 Cels) şi ce abun
dente de apă termală — captate 
încă ar putea fi valorificate. (Păcat 
că nenumăraţii inspectori şi ingi
neri nu se interesează şi de altceva 
decât numai de centrul băilor unde 
inspectează doar terasa şi sala de 
dans . .) 

III. Importanta apelor noastre din 
punct de vedere ştiinţific. Aceste 
ape conţin în comparaţie cu sursele 
termale sulfo-saline din toată lumea 
cantităţile cele mai mari de sare şi 
pucioasă în acelaş timp. 

O sursă mai abundentă în HS2 

ca Sursa Elisabeta nu aflăm, ase
menea sursa Reg. Măria nu are 
pereche ca sursă bogată în acelaş 
timp în sare şi sulf. Abondanţa a-
pei din sursa Hercules, radioactivi
tatea sursei Higiea sunt tot atâtea 
mândrii naţionale. 

Vorbind de radioactivitatea surse-
lor noastre cred că este potrivit a 
aminti şi acţiunea apelor termale. 

Nu a putut observa orcine că 
după o serie de tăi (5—8) se ive
şte o reacţiune mai mult sau puţin 
puternică. Fiecare reumatizm suba-
cut, fiecare neuralgie ne dă reac-
ţiunea amintită. Aceeaş reacţie am 
avut ocazie să o ovserv şi la In
stitutul de radioterapie pe care l-am 
înfiinţat noi medicii cari pe timpuri 
practicam iarna IN ABAZZIA. Va 
să zică radioactivitatea surselor e 
agentul cel mai activ. In a doua 
linie urmează însuşirile alcaline ale 
diferitelor composiţii de sulf cari 
se află disolvate cum e d. e. Na. 
sulf. Ca sulf, iar pe de altă parte 

gazurile şi anume SH 2 şi CO 2, 
In apele surselor noastre decurg în 
conţinu procese chimice pe cari 
le putem observa la diferitele surse 
în diferite forme. La sursa Ileana 
d. e. apa termală limpede lăsată în 
cabină, recindu-se formează depu
neri ffbcoase, deposite de Ca. Sulf 
şi apa devine opacă — tulbure. La 
celelalte surse observăm depuneri 
în ţevile de lemn şi beton. 

Depunerile de la sursa Elisabeta 
sunt sulf. precipitat. Sursa REG. 
MĂRIA d. e. e atât de abundantă 
în gazuri SH 2 şi metan, încât a-
prinzându-le ard cu o» flacără ver-
de-albastră. Balneologi cu renume 
recunosc că sulful în stătu nascendi 
are o acţiune specifică provocată 
pe de o parte prin resorpţiunea ga
zelor sulfuroase, parte prin iritaţiu-
nea ce o cauzează acestea asupra 
ramificaţiilor nervilor periferi. 

IV. Din punctul de vedere al şti
inţelor naturale fauna şi flora din 
Valea Cernei are o importanţă de
osebită. Sunt mai multe specii cari 
numai aci se află; savanţi din ţara 
noastră şi străinătate au început 
din nou să cerceteze valea noastră 
şi au rămas surprinşi de cele vă
zute şi aflate la noi. Formarea ge
ologică încă îşi are admiraturii ei 
în staţiunea noastră. Savanţi ca 
profesorii Pane-Neapoli, Melihar-
Vie na: Mrazec-Buc. Popescu-Voi-
teşti-CIuj; Knett-Viena; Radovano-
vici-Belgrad; Bordea-Cluj; profeso
rul de speologie dr. Racoviţă-Cluj 
sunt tot atâţia admiratori ai florei 
şi faunei noastre. 

Dr. A. Crăciunescu 

M C I CULTURALE $1 MISTICE 
România la două expoziţii internaţionale 

Europa cere României mărite, zi de zi 
dovezi, că vrea şi poate să aducă contri
buţii serioase la civilizaţia ei. Noi le pro
mitem decâteori vre-un străin ne caută 
la noi acasă, decâteori suntem atacaţi In 
nenumăratele conferinţe internaţionale, 
decâteori vrem să dăm'generaţiilor tinere 
SDerante mari în viitorul acestei naţii . . . 
Promitem . . . dar rareori punem în faţa 
Europei fapta noastră de cultură şi pro
gres. Şi să nu se creadă că n'am avea 
destule puteri pentru a ne justifica pro
misiunile. Naţia aceasta, cu toate năpăsă-
tuirile veacurilor şi-a croit o civilizaţie 
specifică — o floare rustică, dar binemi-
rositoare în marele buchet european. 
Chiar dela marea Unire încoace, cu toate 
boalele politicii, lucrăm, lucrăm pentru 
a ne urca demni pe treapta destinată nouă. 
Din cauza unei propagande slab organi
zate şi a unei neglijente de care cu greu 
ne vom putea vindeca, rar se întâmplă 
să nimerim însă Ia timp şi bine înarmaţi 
la'marile târguri şi expoziţii internaţionale. 

De două ori în acest an însă, — da
torită mai mu't inijiafivsi particulare de

cât guvernanţilor — România a făcut să 
se scrie coloane întregi, de cătră oameni 
competenţi despre cultura şi civilizaţia 
ei. E vorba de Expoziţia internaţională 
a cărţii la Florenţa şi de mult mai im
portanta Expoziţie de arte decorative 
dela Paris. 

In piaţa Cavour, în faţa arcului de triumf 
San Galio din Florenţa, oraşul podoabe
lor Renaşterii, se ridică Palatul de artă 
plastică italiană în care s'a deschis în 
acest an marele „târg" internaţional al 
cărţii. Un mare editor italian a vrut să 
organizeze un „târg", dar statele partici
pante s'au nizuit să se prezinte cu arta, 
pe care o dau cărţii şi s'a ajuns astfel, 
la o expoziţie artistică a cărţii. Datorită 
hărniciei Fundaţiei „Principele Carol", 
îndrăgostiţilor de carte din sânul ei, dd. 
Bucuţă şi Marcu, România a prezentai 
o admirabilă sinteză a muncii ei, în acest 
domeniu în ultimi ani Toate editurile 
mai de seamă şi-au trimis volumele, îm
preună cu tablouri statistice amănunţite 
despre Volumele şi numărul de exemplare 
puse pe piaţă. O privire s intetică asupra 
acestor statistici ne duce la cifra uriaşă 
de aproximativ 1(3 000000 exemplare, cu 
care hrănim anual pe cetitorii noştri. 
Această cifră a crescut atâta, datorită 
marei propogande culturale prin broşuri 
de popularizare, care o facem in ultimii 
ani. Dovedim prin aceasta Europei, că, 
dupăce am dat naţiei pământul care sâ-i 
aducă bunăstare materială, îi dăm şi cul
tura dela care vremurile vitreje au înde-
părlat-o. * 

Mult mai importantă şi mai caracteris
tică este Expoziţia de arte decorative 
dela Paiis. Naţiile participante s'au arun
cat aci într'o emulaţie, în care pentruca 
să rezişti trebuie să fi foarte bine înar
mat. Noi n'am voit să ne prezentăm nu
mai cu artă decorativă. Cu ajutorul ma
rilor prietini francezi, al aceleeaş harnice 
Fundaţii, pe care am amintit-o mai sus şi 
al Comisiunii Monumentelor Istorice am 
prins momentul pentru a organiza o mare 
expoziţie de artă românească istorică po
pulară şi actuală. Am expus astfel în 
sala Jeu de Paume dela Tuileries ceeaCe 
naţia aceasta a elaborat în veacurile 
ei de existentă, jos, în marele atelier po
pular şi sus, în puţinele ateliere ale artiş

tilor noştri. Multe din aceste comori u-
nice le-am pus în „siguranţa" Moscovei, 
de unde cu siguranţă nu se vor mai în
toarce, dar cele rămase au putut totuşi, 
prezenta străinătăţii un tablou destul de 
complet al desvoltării şi activităţii noastre 
artistice actuale. Rapoartele publicate In 
marile cotidiane şi reviste streine, cu 
toată aparenţa de curtenie pe care o au, 
totuşi, ne recunosc sincer o artă istorică 
bisericească originală şi de o calitate 
înaltă, o artă populară, înf strânsă legă
tură cu aceasta, plină de delicateţă până 
în cele mai mici amănunte şi o ac
tivitate artistică astăzi, cam lipsită de u-
nitate şi de continuitate istorică, însă 
destul de bogată şi de serioasă 

Ceeace rămâne din această manifestare 
artistică de peste hotare este fiziomonia 
plină de pitoresc a unei naţii care, cu 
toatecă vremile au legat-o mai mult de 
grijile zilei totuşi, a avut destulă bogăţie 
sufletească pentru a-şi împodobi locaşul 
şi altarul, iar astăzi deschide larg porţile 
sufletului artei străine şi se apropie tot 
mai mult de isvo'rul naţional, pentru a 
da odată o contribuţie de esenţă univer
sală şi în acelaşi timp originală, marelui 
muzeu al artei umanităţii. 
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ÎNVĂŢĂMÂNT, EDUCAŢIE 
B A C A L A U R E A T U L 

A stârnit o furtună. 
Tipurile furtunaticilor sunt multe. 

Nu se pot discuta toate. Unele se 
pot discuta din iuţeala condeiului. 

1. „Beiuşul" scrie: 
„Comisia alcătuită din profesori din 

Regat, nu cunosc tm orejurările dela noi. 
Nu ştiu prin câte greutăţi am trecut, ca 
să ne însuşim o dâră de cultură româ
nească. N'au căutat să afle dacă siste
mele de învăţământ întrebuinţate în Ardeal, 
pot admite aplicarea cu toată rigoarea a 
bacalaureatului. — Se ştie, că în câţiva 
ani nu ne-am putut recruta profesori de 
franceză, ca elevii să vorbească şi să 
scrie franţuzeşte. Şi credem că nu-i un 
păcat strigător la cer, dacă elevii nu 
pot fi stăpâni pe limba latină, cu doue 
ore la săptămână, ori pe cea franceză. 
Pot ei să fie folositori ţârii, — şi fără o 
orientare temeinică în aceste studii. Şi 
examenul scripsal nu poate fi mai dâ-
dător de ton, decât cel oral. Totuşi la 
Oradea-Mare, după ce elevii erau îngro
ziţi de prezenţa atâtor feţe necunoscute 
la scripsal, neavând nici posibilitatea de 
a-şi concentra judecata, s'a precedat in
vers. Şi aşa liceele din vestul României 
au fost clasificate ca incapabile de a da 
elemente bune tării- — In această clasi
ficare trec şi liceele noastre din Beiuş, 
dintre cari cel de băeţi, aproape de un 
secol a susţinut in imprejurâri grele făclia 
luminii româneşti, dându-ne cele mai 
bune caractere sub raportul naţional şi 
religios, două condiţii atit de necesare 
pentru viitorul acestei ţări. — Şi noi dela 
această gazetă simţim cu durere cum de 
nou se deschide o rană în sufletul nostru. 
Politica ne-a tnvrăjbit aşa de mult, în 
cât ea tncearci să ridice baricade între 
noi şi vechiul Regat. Fraţii trimişi In co
misiile de bacalaureat, ca pedagogi, 
puteau să distrugă aceste baricade, risi
pind cu gingăşie părerea de „stăpâni şi 
asupriji." 

Deci: Elevii nu ştiu latineşte —; 
şi fără latină pot fi „folositori ţării." 
Elevii nu ştia franţuzeşte —; şi 
fără franceză pot fi „folositori". 
Examenul „scripsal" (!) iese rău —; 
nu-i nimic, ţara nu cere astfel de 
surprinderi. Etc. Cu astfel de păreri 
încurajem numai laşitatea ştienţifică, 
pe care eu o văd, an de an, întrând 
în universitate şi împiedecând, aici, 
elanul lucrărilor. Tot restul argu
mentării ocoleşte central chestiei, 
care este: a şti sau a nu şti? Cu 
«^ştiinţa departe nu vom ajunge! 

2. Tipul 2 al combatanţilor nu 
sunt bineboitori ca „Beiuşul", ci — 
politiceşte-polemici. Se reprezintă 
Patria: Piere lumea, dacă nu se va 
face o schimbare radicală. Patria a 
aflat şi principiile unor comisii, din 
„locurile competente", de ex. pri
vitor la lic. „Regina Măria" Cluj. 
For competent acolo am fost eu, 
deoarece eu am presidat examenul. 

Acei liceu serios a presentat 13 
fete, toate au trecut, fiindcă au 
respuns foarte bine, bine, suficient... 
Acesta-i adevărul. Şi dacă, totuşi, 
nu mă va crede pe mine on. organ 
Patria, îi voiu tipări lucrările scrise 
ale celor căzuţi şi apăraţi cu argu
mentul că băeţii ar fi fost apreciaţi 
mai sever, decât fetele! Deci pe 
cale greşită se află şi tipul celorce 
caută a răsturna bacalaureatul cu 
motivul că el.nu poate fi drept; şi 
încă mai ales fiindcă „majoritatea 
profesorilor au fost aduşi din vechiul 
regat!" Caşi cum cei din vechiul 

_ regat nu ştiu cum să facă un exa
men ! De ce se aruncă acest dis
credit pe un corp profesoral serios? 

3. Al treilea tip sunt minoritarii. 
Iau un singur caz. Deputatul sas 
R. Brandsch profită de prilej, ca să 
scrie un articol Autonomia Cultu
rală (Deutsche Tagespost, nr-o 129), 
în care conchide: 

„Aşadar este vremea să plecăm pe alt 
drum, pe care poate din capul locului ar 
fi trebuit să mergem: Să 'ncepem cu 
principialul şi să cerem pentru noi de
plina autonomie culturală. Minorităţilor 
trebue să li se dea în administraţie 
proprie tot învăţământul lor, toată viaţa 
culturală. Statul trebue să se mulţămească 
cu dreptul de control din punct de ve
dere al duşmănirei statului, al moralei 
publice şi cu obţinerea unui minim de 
învăţătură. Dacă nu ob|inem acest scop, 
atunci putem prevedea anii în care ulti
mele drepturi ale şcoalei noastre vor fi 
fost stârpite de şovinismul balcanic, sub 
care oftăm acum. Noi cerem autonomia 
aceasta in forma şcoalei confesionale 
libere." 

Aceasta este negaţiunea oricărei 
influenţe a statului român în edu
caţia cetăţenilor — săi. Principial 
negaţiunea trebue respinsă! Real 
remâne de văzut ce resultate vor 
da măsurile guvernelor viitoare şi 
în ce fel se va armoniza statul cu 
confesiunile sale. Fireşte nu cerem 
ca nedreptatea să fie apărată ori 
păstrată; dar nici nu putem admite 
ca, vorba fiind de-o înaintare ge
nerală, a tuturor cetăţenilor tineri, 
spre locurile de conducere în stat, 
spre posturile de 'ntemeiere a vieţii 
economice şi sociale —, unora să 
li se aşeze 'n cale piedeca unui 
bacalaureat sever • (Românilor, din 
partea statului!) şi altora să li se 
dee drumul spre aceleaşi drepturi 
însă, cu înlesnirile pe care con
fesiunile militante le-au practicat 
totdeauna. Aceasta nu se poate ad
mite. Severitatea care a isbit pe 
Români nu putea să cruţe pe mi

noritari. Dar severitatea nu este — 
nedreptate, nu-i aşa? 

In împrejurări cu acestea presa 
română trebuia să înţeleagă că 
obiectivitatea de judecată i-ar fi 
făcut mai multă cinste, decât îi 
face alăturarea la campania mino
ritară, sufleteşte uşor de înţeles. 

Ministerul instrucţiei va dispune 
acum de un material de obser
vaţie bogat. Rapoartele preşedinţi
lor (după câte ştiu) vor fi publicate 
într'un volum. Deci ei vor respunde 
cu iscălitura şi numele lor despre 
ce au făcut, despre cum au lucrat. 
Nemulţămiţii au avut asigurat un 
drept: de contestare al examenului! 
Unde s'a mai văzut aşa drept?! 
Ministerul şi-a zis; Audiatur et al
tera parsl Şi el va decide. Şi cum 
în minister este, în aceste afaceri, 
om de prima mână d. C. Kiriţescu, 
autor didactic şi istoric laureat al 
Academiei române, şi cum D-Sa 
va ceti şi reciti rapoartele şi sta
tisticele, şi cum D-Sa pricepe a 
reduce efectele Ia cauze adevărate, 
publicul poate fi liniştit: Bacalau
reatul va lua forma ce trebue să o 
ia după o chibzuire a tuturor îm
prejurărilor pe care 1-a descoperit 
la prima sa funcţionare; dar şi cu 
păstrarea intereselor statului, pe care 
nu le putem lepăda din cauza ori
cărui Vlăduţ-al-mamei, desvălit la 
examen că este . . . Vlăduţ. 

Respectul de munca copiilor mi-a 
fost mie, ca vechiu profesor, un 
principiu ce niciodată nu le-am călcat 
Dar ca să aibă respectul, bacalaureaţii 
trebue să fi făcut munca. Să mun
cească mult până la Septemvrie, 
când se vor prezenta a doua oară; 
liceele isbite să trimeaţă câte un 
însoţitor pentru a asista (în public) 
şi a controla ce se petrece cu can
didaţii lor şi, la nevoie, adecă la 
cerere: a da lămuriri. Ar fi sigur 
că nu s'ar mai cârti inutil, ca 
acum.*; 

Deci, la bună vedere, la toamnă! 
G. Bogdan-Duică 

*) La comisia II (Cluj) Bistriţenii saşi 
au avut lângă ei. permanent, un pro
fesor, pe d. Ihl, care, până să le vie. 
rândul, le va fi dat lămuriri: ce să mai 
cetească, căci D-Sa a asistat la tot exa
menul. Nu am. văzut nici un profesor, 
român din Năsăud, Gherla, Dej! G. B. D. 
****^****************** *** 

i ' i ' t iii nu uită că printre în' 
datoririle de flecare 
zi este şi achitarea în 

mod anticipativ a abonamentului 
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S I S T E M A T I Z A 
Dacă devalorizările monetare au 

scopurile aparente şi imperceptibile 
ce au fost schematizate în articolul 
din 19—26 Aprilie a. c. din această 
revistă, prelungirea lor şi încă mai 
rău intensificarea lor, tind să în
venineze scopurile însăşi şi să 
creeze cele mai dezastruoase situ-
aţiuni. Finanţele publice se desor-
ganizează impozitele anulate în o 
parte apar mai crude ca niciodată 
în altă formă şi sunt copleşite de 
cel mai înverşunat dintre tributuri, 
acela al hârtiei monete autodistru-
gându-se : salariile reale devin ri
dicole, averea redistribuită se eva
porează în manile celor mulţi, spre 
a ie grămădi în buzunarele puţinor 
plutocraţi; nesiguranţa invadează 
orice ram de activitate şi situaţia 
ţării devine de nesuportat. 

Atunci se iveşte nevoia imperi
oasă de a stăvili deprecierea rao-
netei, a acelei monete pe care e 
întem.eiată o mare parte a construc
ţiei economice, politice şi sociale 
omeneşti şi se trece la sistematizare. 

Sistematizările monetare se obţin 
în unul din aceste feluri: 

1. Revalorizare la valoarea ori
ginală; 

2. Determinarea unui schimb fix 
pentru moneta existentă; 

3. Distrugerea sau retragerea unei 
părţi din cantitatea monetei emise; 

4. Reducerea la o valoarea mai 
m că a bazei monetare ; 

5. Regruparea de unităţi mone
tare vechi într'una nouă; 

6. bchimb, cu scont mai mare 
sau mai mic, al monetei existente, 
în una nouă, cu bază diversă sau 
identică ; 

7. înlăturarea monetei în curs. 
Acestea sunt formele dominante. 
1. Revalorizarea nu a avut loc de

cât atunci când moneta curentă a 
prezentat pentru statele propaşite, 
industrializate, un agiu mediu anual 
mai mic decât treizeci la sută şi 
pentru statele mai puţin desvoltate,, 
un agiu mediu anual nu mai mare 
de optzeci la su'ă. 

S'au aflat în această situaţie şi 
au procedat succesiv la revalorizare : 

Anglia în 1819—20, după războa
iele napoleonice; Statele-Unite ale 
Americei în 1879, după războiul de 
secesiune din 1861— 65; Japonia în 
1883, după urmările revoluţiei sale 
din 18f8 şi ale revoltei din 1870; 
Grecia cătră 1910 după, întâiele 
agii din, 1880 falimentul din 1893 
şi după războiul nenorocit cu Turcia 
din 1897. 

R l M O N E T A R E 
Starea economică a Japoniei şi a 

Greciei era puţin desvoltată. Amân
două au avut, timp de un an agii 
de 80 la sută şi au trecut mulţi ani, 
vr'o 15 pentru Japonia şi vr'o 25 
pentru Grecia, — spre a reveni la 
paritate. 

Statele-Unite şi Anglia n'au tre
cut niciodată peste medii anuale de 
30%, deşi în unele zile dolarul 
Statelor-Unite a pierdut până la 
jumătate din valoarea sa, dar 
amândouă, şi mai cu seamă Statele-
Unite. ajunseră la aur printr'o lungă 
serie de crize economice. 

Cele mai recente revalorizări, 
după marele război, au fost aceea 
a Suediei; substanţial au mai re
valorizat Elveţia şi Olanda şi e în 
curs de revalorizare Anglia. 

Tcate aceste ţări s'au resimţit în 
lunga desccupare, au întâmpinat 
mari greutăţi în producţiune şi în 
concurenţă. 

2. Metoda determinării schimbu
lui fi a fost urmată de America 
latină. 

Exemplul cel mai cunoscut e 
acela al Argentinei, care a fixat în 
1899 agiul la 227 la sută şi a creat 
Casa de conversiune, (Caja de con-
version), secţiune specială a Banco 
de la Nacion Argentina, spre a 
menţine propria moneta în acest 
raport stabil cu aurul, dând / i z 
ului de hârtie valoarea în Lei aur 
de' 2,20, pe când pez-ul de aur 
echivala cu 5 Lei aur. 

Schimb fix a mai avut şi Colum
bia, dela 1897 până la 1917, de-
asemenea Brazilia cu 15 pence 
englezi pentru un milreis mai întâi 
şi cu 16 mai pe urmă. încercă să 
întroducă schimbul fix Guatemala 
în 1922, stabilind valoarea pezului 
(5 Lei aur) la 2 centime de dolar 
(10 bani aur), dar, dispoziţia legală 
nefiini sprijinită de rezerve de aur 
corăspunzătoare, agiul deveni ulte
rior defavorabil. 

3. Retragerea sau distrugerea 
monetei a fost practicată după răz
boiul mondial. începu Cehoslovacia, 
fu urmată de Grecia, înjumătăţind 
amândo ă emisiunea, care însă 
rămase departe de a se reîntoarce 
la paritate. 

Cehoslovacia încercă să-şi re
valorizeze moneta, dar trebui să se 
oprească la jumătatea drumului, din 
cauza gravei crize ce a urmat şi 
s'a limitat a şi stabili valuta pe 
baza de aproape trei dolari pentru 
suta de ceroane. lntncâtva acest 

metod fu practicat şi de Ungaria cu 
efect negativ. 

4. Reducerea la o valoare mai' 
mică a bazei monetare, a făcut-o, 
în Europa, Rusia, în 1897, cu fixa
rea valoarei rublei dela primitivul 
nominal de patru lei aur la dci lei 
şi saizecişişase bani. 

In America, Brazilia scăzu baza 
monetară dela 67 pensi englezi 
pentru un milreis, în trei rânduri, 
până la 27 pensi. Cile, a micşorat 
valoarea de bază a pezului dela 
5 lei aur la 2,50 mai întâi şi' apoi 
la 1,87. 

5. Exemplul regrupării mai multor 
unităţi monetare vechi în una nouă 
ni-1 dă Portugalia, care, la timpul 
său, grupă reis-ul, depreciat, în o 
mie, obţinând milreis-ul, schimbat 
apoi în escudo. Brazilia fiind atunci 
colonie portugheză, urmă calea 
metropolei. 

6. Cel mai întrebuinţat mijloc 
spre a îndeplini sistematizarea a 
fost schimbul în moneta nouă contra 
celei vechi. Schimbul s'a făc t tot- „ 
deauna retrăgând mai multe unităţi 
vechi dând în schimb una nouă, 
sau emiţând o moneta cu totul de
osebită de cea veche cât priveşte 
baza unitară şi numele, însă bine
înţeles în raport de valoare deter
minat cu moneta veche, care era 
înlocuită. 

Cele mai vechi schimburi au fost 
acelea ale Statelor-Unite ale A-
mericei de Nord. Chiar înain'.ea 
războiului pentru independenţă 
(1776—1783), statele (atunci colonii) 
cari trebuiau |să alcătuiască mai 
târziu Statele-Unite, au cunoscut 
excesele hârtiei-monetă, şi agii de. 
o mie la sută şi peste, dar războiul 
aduse inflaţiunea la maxim. S'a 
emis hârtie-monetă federală şi tot
odată hirtie pentru fiecare stat, tn 
cantitate, enormă atunci, de o ju
mătate de miliard de dolari. 

7. Sistematizarea s'a făcut pe 
baze felurite; înlăturarea de fapt 
a banilor de hârtie şi schimbul 
unei părţi din biletele de unul nou 
contra a o sută vechi. 

In Europa, Franţa schimba câţiva 
ani mai în urmă, asignatele pe baza 
ce treizeci contra unui bilet no;, 
căruia Directoriul îi dădu numele 
de „mandat teritorial". La rândul 
lor mandatele teritoriale, cari nu 
au fost prezentate la cumpărarea 
de terenuri naţionalizate, se redu
seră la zero sau în înlăturarea de 
fapt. 

Urmă Danemarca cu schimbul de 
unsprezece contra unu şi dotând 
noua moneta cu un sistem special 
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de garanţii. In 1811 Austria îşi 
schimbă hârtia la 5 contra 1, reîn
viind mai pe urmă, în 1816, schim
bul unui fiorin vechiu contra patru
zeci de centime noui. In 1892—93 
Austria făcu un al treilea schimb, 
schimbând fiorinul de Lei aur 2,50 
în două coroane de 1,05 Lei aur 
fiecare. 

Rusia în 1839 a schimbat trei şi 
jumătate ruble vechi contra o rublă 
nouă de argint. 

In America, Columbia schimbă în 
1917 la o sută contra unu; Nica
ragua la 12 contra unu; Costarica 
la patru contra'unu. 

După războiul mondial se făcură 
cele mai mari eliminări, şi anume, 
după mărime : 

Letonia: cincizeci contra unu. 
Lituania: o sută cincizeci contra 

unu. 
Polonia: un milion şi optsute de 

mii contra unu. 
Rusia sovietică: cincizeci de 

miliarde 1921, contra unu 1924. 
Germania: o mie de miliarde 

contra unu. 
S'a hotărât în Estonia schimbul 

ce o sută mărci estone contra o 
coroană, tip suedez, şi s'a înfăptuit 
schimbul austriac de 10,000 coroane 
într'un şiling de 70 bani aur. 

Preschimbările cele mai cunos
cute, afară de acelea citate ale 
hârtiei nord-americane a singure
lor state şi a mandatelor teritoriale 
franceze, acelea ale biletelor lui 
Law în Franţa în 1720 — înlătu
rare legală aceasta; ale biletelor 
pefuviane în 1889 — înlăturare de 
fapt, după ce agiul se urcase la 
10 mii la sulă; ale biletelor — un-
miliard de dolari — emise de sta
tele confederate dela Sid în răz
boiul de secesiune (1861—65) 
contra statelor federale din nord, 
în Statele Unite, înlăturare totală 
şi legală făcută de Congres cu 
toată împotrivirea preşedintelui Lin
coln. A fost înlăturată hârtia monetă 
emi ă în Mexic, atât de cătră re
voluţionari cât şi de guvern, înlă
turare legală făcută în 1918 şi care 
a făcut din Mexic unica ţară civi
lizată din lume, unde nu e recu
noscută şi nu circulă decât moneta 
metalică. 

Exemplele, expuse cu o rapiditate 
telegrafică şi încă necomplete, sunt 
atâtea încât obosesc. 

Din ele se vede câte şi ce fel de 
sistematizări pe bază de devalori
zări a cunoscut lumea dela Law — 
care cu hârtia lui a reuşit insă să 
fie întemeietorul expansiunii şi pu

terii coloniale franceze — şi până 
astăzi. 

Experienţa istorică, constantă, ne 
spune că revalorizările nu sunt po
sibile decât faţă de devalorizări li
mitate. Economişti de mare renume, 
ca Keynes şi Cassel, merg mai 
departe şi nu ar voi nici o revalo
rizare şi insistă, mai cu seamă 
Keynes, pentru stabilizarea pe baza 
preţurilor. 

Dar, cum preţurile nu variază, 
în ţările cu inflaţiune de hârtie, 
numai în raport cu agiul asupra 
aurului, dar şi în proporţie cu pu
terea specială de achiziţie în interior 
posedată de orice monetă depreciată 
şi care e superioară aceleia dală 
de schimbul una asupra dolarului, 
aşa s'ar ajunge cu sistemul lui 
Keynes, să se stabilească în sub
stanţă valori, pentru monetele de
preciate, mai ridicate decât acelea 
ale simplei diferenţe faţă de aur. 
Spre e emplu, cu schimbul actual 
al aurului la 212 Lei dolarul (40 
lei hârtie leul aur), Leul ar trebui 
să fie consolidat la 2,5 centime; 
cum însă preţurile interne din Ro
mânia sunt inferiore nivelului pre-
ţurilpr mondiale, consolidarea ar 
trebui făcută la mai mult decât 2,5 
centime. 

Soluţia e ticluită în mod genial, 
dar are un miros prea . . . engle
zesc. Urmările ei n'ar fi altceva 
decât acelea de a ridica puterea de 
achiziţie a leului în străinătate, lă
sând însă neschimbată pe aceea 
din interior. S'ar pune neapărat un 
frâu exportului, şi s'ar da un im
bold importului, mai cu seamă al 
articolelor de manufactură, cari simt 
mai mult modificările schimbului. 
Lucrul acesta poate să intereseze 
foarte mult pe Englezi, Anglia fiind 
ţară prin excelenţă exportatoare de 
prod"se industriale, dar nu poate 
aduce foloase economiilor statelor 
cu vah tă având o capacitate mai 
mare de achiziţie în interior decât 
peste hotare, cum sunt bunăoară 
România, Franţa, Italia, Belgia, etc. 

In orice caz va fi foarte greu de 
a convinge populaţiuni şi ţări în
tregi să adopte sistematizări mone
tare complicate, şi se poate pre
vedea că ţările cari aşteaptă încă 
o sistematizare, vor adopta galea 
simplă şi încercată a raportului, cu 
aurul. 

Cât priveşte obţinerea dela orice 
revalorizare, dacă aceasta poate 
corăspunde principiilor teoretice ab
solute, nu e de acord cu aceea 
totalitate de factori reali şi psiho
logici, care vrea ca soluţiilefjsă fie 

toate întrucâtva relative. Se va pre
zenta deci oportunitatea de a ad
mite o determinată revalorizare 
foarte moderată. O revalorizare care 
să nu turbure noile situaţii, să nu 
stânjenească producţia, care să nu 
lovească îmbunătăţitele remunerări 
reale ale muncii sau să reînceapă 
procesul imoral al redistribuirei 
averilor. 

Orice pas peste aceasta n'ar mai 
fi sistematizare ci haos şi des-
crientare. 

Săcele, Iulie 1925. 

Dr. Victor Jinga 
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FAPTE ŞI OBSERVAŢIUN/ SĂPTĂMÂNALE 
T R E I C A L I T Ă Ţ I 

Aspirăm către perfecţiune, dar vai ce 
sgârcită a fost natura tu noi, cât de 
insuficientă şi mică şi neînsemnată ne 
simţim fiinţa. Cei mai buni dintre oa-. 
meni sunt tocmai aceia cari sunt cei 
mai capabili de sacrificiu, mai gata sa
şi nesocotească, jertfiască viaţa pentru 
o ideie generoasă. S'ar putea stabili chiar 
o progresiune contradictorică: cei mai 
perfecţi dintre oameni sunt cei cari firi 
mai puţin la viaţa lor. 

Care este tipul ideal al omului? Greu 
de răspuns. Mi se pare totuş că nu gre
şim prea mult dacă cineva întruneşte 
trei calităţi: bunul simţ, enlusiasmul şi 
erudiţia. Bunul simţ fără cultură vastă şi 
fără avânt este o valoare modestă. Entu-
siasmul fără ştiinţă şi fără simţul justeţei, 
ne dă un om fără echilibru: suntem sâtui 
de atâtea „secături entuziaste" fără idei. 
A avea ştiinţă şi pasiune, însă a fi lip
sit de busola admirabilă a simţământului 
de dreptate, lipsit de caracter — iarăş 
este un gol exasperant. 

A întruni cele trei calităţi însemnează 
a realiza un tip ideal uman. Printr'o 
disciplină severă de sine, printr'o încor
dare tăcută şi stăruitoare, printr'un raţi
onalism chibzuit: oricât de modest ar fi 
gradul atingerii celor trei calităţi, totuşi 
putem realiza un tip relativ ce-1 poate 
râvni oricine. 

HORIA TRANDAFIR. 

Ce se petrece la I. 0. Y. Regionala 
Cluj 2 - - Publicul clujan are perfectă cu
noştinţă de cauză că dna general Anas-
tasiu părăsise încă mai demult conduce
rea regionale Cluj a I. O. V-uIui. Lo
cul dsale a fost ocupat de către d. ge
neral Constantinescu, asistat de un comî-
tet de conducere, care venea cu un aport 
însemnat al iniţiativei particulare la opera 
de asistenţă a orfanilor de răsboiu. Cu 
câteva luni în urmă însă d. general Con
stantinescu şi întregul comitet au demisi
onat. Circula svonuri de grave încorecta-
tudini, ce se pun în sarcina administra
ţiei. Un alt comitet n'a mai funcţionat, 
nici alt preşedinte nu s'a mai numit. Ni
meni din publicul clujan nu mai este 
dispus a se angaja la patronarea unei 
situaţii tulburi şi suspect. Credem că 
autoritatea centrală nu va mai evita a 
pune capăt acestei stări intolerabile, în
depărtând imediat persoanele ce sunt o 
piedică în calea bunei conduceri şi nu 
va mai menaja pe nimeni. Sperăm că şi 
până la trecerea direcţiunii independente 
1. O. V. şi devenită complect nepopulară 
în toată ţara în administraţia Ocrotirilor 
Sociale, se vor lua măsuri sumare de 
către actuala sa conducere! Sărmanii 
copii! Cauza lor a fost încrezută în mâni 
puţin caritabile. Au fost „administraţi" 
de doamne şi domni în automobile şi 
trăsuri elegante, un întreg aparat ce a 
mistuit enorme bugete, streine de cauza 
bieţilor orfani. 

• 
0 expoziţie a şcoalelor de ucenici. — 

In edificiul şcoalelor din strada Cogălni-
ceanu a avut loc o frumoasă expoziţie, 
la care a participat majoritatea viitorilor 
maeştri prin înfăţişarea a tot ceeace răbda
rea şi dibăcia lor a putut creia mai fru
mos în confecţionarea articolelor de in
dustrie casnică, desene etc. Atenţia publi-
a fost concentrată îndeosebi asupra unei 
embleme a ţării, executată în mod artistic 

de fraţii Sularia, din azilul de copii din 
Cluj. Ei au câştigat medalia de aur şi 
câte o sută lei premiu suplimentar. In 
juriul de apreciere a obiectelor expuse 
erau reprezentate şi minorităile Numărul 
Românilor în genere continuă a fi foarte 
redus în şcoalele de ucenici. D. director 
Epure a publicat un anuar cu o expunere 
istorică detailată asupra desvoltării şcoa
lelor de ucenici. 

* 
Reînfiinţarea cursurilor pentru surori 

de ocrotire are loc la toamnă în noul 
institutul de orbi, în Calea Dorobanţi
lor. Instituţia surorilor, creată de d. 
luliu Moldovan, a dat foarte bune re
zultate, apreciate de autorităţile centrale 
Personalul va fi riguros selecţionat la 
primire în şcoală. Pentru satele noastre 
surorile vor fi cel > mai puternic auxiliar 
al serviciului sanitar. 

* 
Pentru monumentul Emiuescu în capi

tală. — Câţiva elevi ai clasei 111 dela 
şcoala civilă de băeţi şi câteva eleve din 
clas IV civilă de fete din Sălişte au co
lectat suma de lei 315 pentru monumen
tul Eminescu din capitală — iniţiativă lu
ată de câţiva întelectuaţi colaboratori la 
revista Gândirea şi la ziarul Cuvântul. 
Suma primită la administraţia revistei 
noastre a fost transmisă ziarului Cuvân
tul din Bucureşti. Darul celor mici este 
vrednic de toată lauda. Şi desigur dacă 
se pornia aceasta listă de subscripţie sub 
alte auspicii decât ale generalului Moşoiu, 
depildă dacă ar fi fost patronală de ma
rile autorităţi ale scrisului românesc, ea 
ar fi dat rezultate uimitoare, căci cine în 
largul Tării Româneşti n'ar fi jerfit cu 
plăcere un mic obol pentru monumentul 
celui mai ilaustru gânditor al neamului. 
Credem că totuş se mai poate repera 
greşala, căci altfel subscripţia este com
promisă şi desiluzia procură o reală 
durere oricărui suflet simţitor. 

• 
Polonia şi Evreii. — Intr'un articol — 

revistă Journal de Geneve pune problema 
de acuitate a Poloniei: o politică nouă 
faţă de Evrei. Guvernul polon a încheiat 
cu comunităţile evreeşti un aranjament 
cu viu răsunet asupra populaţiei evreeşti 
ce se ridică la trei milioane de suflete. 
Revendicările Evreilor sunt în parte sa
tisfăcute: recunoaşterea oficială a şcolilor 
lor confesionale, a repaosului de sâm
bătă, favorizarea emigraţiei etc. Guver
nul polon a cedat având în vedere criza 
financiară foarte acută, imposibilitatea 
de a contracta împrumuturi externe din 
cauza atmosferii nefavorabile ce o făceau 
Evreii, opoziţiei dârze a elementelor par
lamentare evreeşti şi peste tot forţei e-
conomice ce o reprezintă Evreii îa viaţa 
statului polon. 

Cursurile dela Vălenii de Munte.— «Nea
mul Românesc» ne aduce dări de seamă 
detailate asupra inaugurării cursurilor 
Universităţii populare dela Văleni de sub 
conducerea dlui prof. N. Iorga. Nu pu
tem îndestul recomanda îndeosebi tinere
tului universitar ardelean, dar şi cărtură-
rimii noastre în genere, să cerceteze a-
caste cursuri cari au în primul rând un 
efect durabil de unificare sufletească. 
Nici unde nu este mai potrivit mediul 
pentru o cunoaşlere a intelectualilor din 
toate provinciile ca la Văleni. Ca socie
tate, ca mediu sufletesc, apoi ca profit 

cultural în urma îmbogăţirii cunoştinţelor 
şijta urmă chiar ca recreaţie în clima 
blândă de pe Valea Teleajenului, oricare 
vizitator va fi răsp'ătit cu vârf şi îndesat 
pentru cheltuelile (foarte reduse de alt
fel) ale unei petreceri de o lună la Vă
lenii de Munte. 

* 
Aniversarea Ini Ioan Huss în Cehoslo

vacia. — Naţiunea cehoslovacă şi autori
tăţile statului până la preşedintele Ma-
saryk au sărbătorit într'un mare elan a-
nivesarea lui Ioan Huss, un martir al 
reformei religioase ce a avut aşa de 
mari consecinţi asupra primelor începu
turi de literatură românească în Ardeal. 
Peşte consideraţiuni de rasa şi confesii, 
republica cehoslovacă a îndeplinit un act 
oficial de pietate şi recunoştinţă faţă de' 
unul dintre cei mai aprinşi deşteptători 
de naţionalitate. Vaticanul n'a înţeles 
gestul oficial al repub'icei şi a protestat 
contra instituirei zilei lui Huss, însă a-
ceasta a îost o atitudine pripită şi ero
nată, pentrucă se uita latura naţională şi 
general-umană a activităţii lut Huss, care 
nu poate fi văzut exclusiv prin prizma 
canoanelor bisericeşti, ci prin toate in
fluenţele ce le-a provocat geniul său re-
formatoric. Până la punerea sub presă a 
numărului conflictul dintrp republică şi 
Vativan nu este aplanat, însă nu se poate 
ca îa cele din urmă Vaticanul să nu-şi 
dea seama că a procedat fn mod unila
teral, greşit şi fără să îmbrăţişeze toate 
elementele situaţiei şi că este bine să-şi 
revizuescă atitudinea — mai ales întt'o 
vreme când socialismul este atât de pu
ternic în Cehoslovacia şi când foarte 
uşor bisericile pot să-şi piardă §i tărâmul 
pe care-1 mai deţin din moştenirile tre
cutului, iar religia să fie constrânsă a fi 
«o chestiune particulară.» ' 

* 
Extracţie industrială de radium. — 

Ziariştii excursionişti în Cehoslovacia au 
putut vizita băile radioterapeutice din 
Iachimov (loachimsthal) primind lămuriri 
foarte ample dela inginerii cari supra-
veghiază de un număr de. ani 
extracţia elementelor radioactive. Ni s'a 
spus că se extrag abia două grame 
anuale în valoare de 2y2 milioane ceho
slovace. Băile sunt foarte bune şi vin
decă îndeosebi cancerul, reumatismul, 
boale de piele, şi are efecte reconfor
tante asupra spiritului omenesc (deci 
contra senilităţii). Stabilimentul actual 
balnear este insuficient faţă de marea 
mulţime de vizitatori pentru curâ% — 
Decurând doamna Curie, care deţine 
paternitatea nouei denumiri de radium 
a minereului uranium, a vizitat îndelung 
Iachimov s'a interesat de extiacţia 
industrială a onium-\i\u\ şi P?{?; 
nmm-ului, cari extrase în cantităţi 
suficiente *ar putea fi întrebuinţate în 
radioterapie conţinând surse de raze 
electrice alfa şi alte raze. Doamna Curie 
se preocupă acum de o metodă raţională 
de extracţie a celor două elemente. 

Domnii abonaţi pot să depună la 
oricare bancă din localitatea lor coshil 
abonamentului nostru pentru a ne fi 
transmis prin banca Albina, sucursala 
Cluj. ' • ..-, 
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ASOCIAŢIUNEA TRANSILVANĂ PENTRU LITERATURA ŞI CULTURA POPORULUI ROMÂN 
BULETINUL SECŢIEI SOCIAL-ECONOM1CE 

D R U M U L A S T R E I 
Se resimte înviorarea ce a pornit 

în urma reconstituirii secţiilor. Este 
o nouă poukaţiune în activitatea 
Astrei şi dorim ca elanul să nu 
slăbiască, din contră printr' un po
zitivism bine înţeles ae către toate 
secţiile, să fie susţinut şi sporit 
continuu. 

In viaţa Astrei s'au marcat diferite 
influenţe, exercitate de către per
sonalităţile ei de frunte. Intr'o 
vreme a precumpănit preocuparea 
istorică, alteori filologică. Cum ea 
însă este o instituţiune menită să 
întreţină cele mai strânse legături 
cu mulţimea, nu cred că trebuie să 
menţină un caracter savant, ci să 
se străduiască a populariza ştiinţele, 
a propaga cultura printre zeci şi 
sute de mii de cetăţeni. Ideile 
şi simţemintele Astrei trebuiesc co
municate masselor populare, tre-
zindu-le Ja o viaţă nouă. Astra este 
în definitiv organizarea culturală 
însăş a societăţi în afară de stat 
dar pentru prospetatea mai accele
rată a statului 

La „popor", la mulţime pleacă 
Astra. Şi cu atât mai vie şi dura
bilă urmă va lăsa Astra în c'rumul 
său către cei mici şi necăjiţi, cu 
cât mai multă pricepere în a-i or
ganiza va duce cu'Sine în satele şi 
cătunele munţilor. Un simţ de prac-
ticitate trebuie sâ dovediască Astra, 
pentru a obţine ameliorări esen
ţiale. 

Şi iarăş, pentru a şti să apeşi 
pe bubă, este necesar a-ţi cunoaşte 
loarte bine ţăranul cu toate condi
ţiile sale de viaţă. Să desvăleşti 
sursele traiului său, capacitatea sa 
de muncă, igiena sa, gândirea sa, 
întregul complex de elemente în 
care se învârte viaţa sa. 

Aci văd eu prioritatea cunoaşterii 
stărilor dela ţară. Cum o vom face? 
Prin anchete documentate, aşa cum 
le-â plănuit. Institutul de studii 
„Societatea de mâine". 

Deci pentru Astra există un drum 
invers decât cel de până acum, care a 
fost al cuvântului, al aşa numitei 
propagande cu vorba vie. Propa
ganda însă va fi de o sută de ori 
mai eficace, dacă se întemeiază pe 
cunoaşterea prealabilă a împrejură
rilor locale. 

Intâiu cunoaştere obiectivă, apoi 
procedare la asanare, la opera de 
înfăptuire a ameliorărilor. 

In felul acesta se va face o 
muncă sistematică, roditoare, cu 
rezultate sigure, se va da progra
mului de activitale consistenţă, 
unitate, iar membrilor Astrei o 
orientare precisă asupra celor ce 
au datoria să facă. 

îmi pare bine că în primele şe
dinţe ale comitetului secţiei social-
economice s'a hctărît să se dea o 
însemnătate precumpănitoare anche
telor ce vor înlesni foarte curând o 
organizare reală a mulţumii, o ins
truire a ei în a-şi cuceri bunurile 
materiale absolut necesare pentru 
împulsiuni culturale. De îndatăce 
se va îmbunătăţi condiţia vieţii, 
naţia va fi predispusă pentru d 
achiziţie cât mai bogată de bunuri 
spirituale. Las'că avem sate cu o 
bunăstare la nivel superior, însă 
este enorm de mult de făcut acolo 

Exprese internaţionale. Pentru a preţui 
cât cheltuiesc cei bogaţi în călătoriile în 
străinătate, cât costă pe stat nesfârşitele 
misiuni şi călătorii ministeriale în străi
nătate, cât suntem noi toţi de săraci, cari 
nu ne putem plăti luxul unei călătorii 
nici până tntr'un oraş din tară, este de 
ajuns să arătăm cât costă un drum dela 
Bucureşti în străinătate. 

Pe luna Iulie o călătorie cu Simplonul 
— şi cu acest tren călătoresc toate mă-
rimele noastre — costă dela Bucureşti 
în Anglia (Londra) 1320"80 franci, adică 
14 528 8J lei; dela Bucureşti în Franţa 
(Paris) 1095710 lei; dela Bucureşti în 
Elveţia (Lausanne^ 9450'65 Iei; dela Bu
cureşti în Italia (Torino) Iei 811085 şi aşa 
mai departe 

Pentru un intelectual, care altădată cu 
câştigul său modest, putea să treacă 
pragul ţârii pentru a mai învăţa câte ceva 
iar astăzi nu poate nici să trăiască, e re
voltător. 

Suntem o ţară selbatecă, o colonie 
africană, unde numai stăpânitorii, numai 
cuceritorii pot trăi omeneşte! 

Comerţ cu Rusia. Din cauze bine cu
noscute noi nu avem legături diplomatice 
cu Rusia, şi într'o oarecare măsură nici 
legături economice. Interesele particulare 
înving regizten;ele Statelor. Astfel în 
porturile noastre intră foarte multe va
poare foste ruseşti — cu această naţio
nalitate ne sunt nouă cunoscute de mulţi 
ani — care, ne putând întră supt pavilon 
rusesc, fiind în stare de războiu cu Rusia, 
întră cu pavilon neutru sau amic. Fără a 
poseda actul de naţionalitate dat de su
veranul naţiunei al cărui pavilon îl 
poartă, ci numai cu o simplă transacţie 
fictivă, şi o naţionalizarea de comple
zenţă a vre un consulat oarecare, aceste 

unde secolele de privaţiune au 
pricinuit o adevărată ruină morală 
a celor de jos şi unde natura fost 
săracă în darurile sale, cum sunt 
munţii apuseni. 

Vom sta la dispoziţia publicului 
m,re cu tot felul de îndrumări 
practice şi deodată cu toamna vom 
porni pe calea celor dintâi reali
zări pe cari Ie considerăm nece
sare, realizări ce erau încrezute până 
acum numai propagandiştilor ofi
ciali ai Astrei, cari nu puteau şi nu 
pot fi însă prezenţi pretu;indeni 
unde îi reclamă nevoile celor mulţi. 

Cărturărimea căreia îi parvin 
rândurile noastre îşi va face o da
torie de conştiinţă în a se.pune la 
curent cu tot ce întreprindem noi, 
pentru a transmite mai departe 
ideile şi îndrumările Astrei. 

Ion Clopoţei 

vase aduc sau duc mărfuri din ţara 
noastră, fac comerţ, ne face să avem 
acte de comerţ cu Rusia sovietică, cu 
care nu avem relaţii diplomatice. Ajutate 
de consulatele străine din porturile noastre, 
unde căpitanii acestor vase sunt primiţi 
şi ocrotiţi, fără ca să li se cară justifi
carea legală a dreptului de a purta pavi
lionul ţărilor pe care acele consultate le 
reprezintă, Statul rorpân e pus în nepu
tinţă de a-şi căută şi găsi drepturile sale. 

Şi oare în adevăr Statul român e aşa 
de neputincios, sau e o indolenţă la 
mijloc? 

Nu e vorba că am refuza să avem re
laţii economice cu Statul vecin, dar e 
demnitatea Statului nostru în joc. 

* 
împrumuturi agricole. Pentru împlini

rea lipsei de credit atât de mult sim
ţită Ia ţară, Ministerul de agricultura a 
crezut că e bine să autorizeze Casa de 
împrumut pe gaj, să dea împrumut ţă
ranilor cu ipotecarea pământului cu care 
au fost împroprietări, sau pe care l-au 
cumpărat dela Stat sau Casa" rurală. Fără 
îndoială şi aceasta e o cale. Pentru ce însă 
nu se ajută efecliv Băncile populare 
pentru ca ele să fie în stare să satisfacă 
în întregime nevoia de credit a ţăranilor, 
pentruce în general nu este ajutată miş
carea cooperativă ? Mai întrebăm şi noi, 
pentruce? Doar e lucru cunoscut? 

* 
Creditul industrial. In luna August, 

Societatea naţională de credit industrial 
îşi sporeşte capitalul cu 300.000 000 lei, 
din care potrivit legei, 3C°/o va da Banca 
Naţională, 20°/o Statul, şi restul subscrip
ţia publică. Cu chipul aceasta Societatea 
va putea să-şi reia activitatea şi să sa
tisfacă cererile numeroase, din ce în ce 
mai numeroase, ale industriei. 
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Societatea naţională de credit industrial 
studiază modalităţile de împrumutare a 
micei industrii, prin mijlocul cooperative
lor de meseriaşi, sau băncilor populare de 
meseriaşi. 

* 
Comerţ şi cultură. La toamnă Camera 

de Comerţ din Bucureşt va deschide, în 
sălile unde actualmente se află instalate 
birourile sindicatului Bursei, o mare bib
liotecă publică. 

Camera de comerţ din Bucureşti, care 
totdeauna a fost condusă de oameni lu
minaţi şi mari iubitori de bine. nu este la 
întâia operă culturală. In afară de sprigi-
nul tuturor acţiunilor culturale, şi Camera 
de Comerţ, a ţinut să fie totdeauna în 
fruntea mişcărilor culturale — această 
importantă instituţie economică întreţine 
cea mai bună şcoală de comerţ din Bu
cureşti, iar Academia de înalte studii 
comerciale şi industriale din Bucureşti îşi 
datoreşte înflorirea, şi noul ei palat în 
întâiul rând tot Camerei de Comerţ din 
Bucureşti. 

Acum ea deschide palatul său unei mari 
biblioteci publice, pe care o va întreţine 
cu cheltuiala şi străduinţa ei. Nu avem 
cuvinte sâ o felicităm pentru acţiunea ei, 
şi să ne mândrim destul cu existenţa 
unei asemenea organism în corpul nostru 
social. 

* 
Excedent bugetar. Anul trecut s-a sol

dat cu un important excedent bugetar, 
care s'a împărţit între diferite ministere, 
şi aproape tot s'a cheltuit pe lucruri 
inutile. Bugetul pe 1925 s'a făcut ca şi 
pe cel din 1924 cu salarii de foamete 
pentru pensionari, funcţionari, militari şi 
profesori Se pare că şi anul acesta — 
după rezultatele primelor şase luni de 
aplicare — se va încheiat tot cu un ex
cedent. Şi mizeria morală şi materială a 
funcţionarilor continuă. Excedentul de 6-8 
miliarde pe care stoarcerea contribuabili
lor îl va da, iarăşi va fi irosit şi aruncat 
pe lucruri, nefolositoare şi cheltuieli 
somtuarii-

Nu se va termina odată cu politica 
aceasta de excedente în dauna moralităţii 
şi a însăşi vieţii instituţiilor noastre 
publice ? 

* 
Vinurile Banatului şi Crişanei. Deşi 

timpul nu este atât de prilnic, cu munca 
multă şi cheltuieli mai mari, arădanii şi 
bănăţănii podgoreni speră sâ aibă o re
coltă frumoasă, un vin abondent. Grija 
lor este însă că depozitele şi privinţele 
lor sunt pline încă cu recolta de anul 
trecut, care nu au vândut-o. Vinurile din 
aceste părţi se duceau de obiceiu în 
Austria şi Polonia. De data aceasta însă 
din taxele mari la export pe care le-a 
pus guvernul nostru şi taxele mari la 
import cu care a fost lovit vinul nostru 
în ţările importatoare au făcut imposibil 
exportul. In special Austria şi-a îndreptat 
atenţia asupra'Vinului jugo-slav şi vinul 
nostru a fost definitiv fnlăturat. De aftă 
parte vinul din părţile acestea,, nu poate 
fi vândut nici în restul ţării, fiindcă pre
ţul de transport a unui vagon de vin 
pânala Bucureşti e de 22,000 lei, ceeace 
îl face mai scump ca vinul din regiunele 
mai aproape şi deci nu poate găsi cum
părători. 

Şi ne mai plângem că nu se munceşte 
destul, nu se produce destul! 

Comercializări — Naţionalizări. Prin
cipii economice bune compromise de, o 
politică economică interesată. După cum 
în urma Înfiinţării S. T. B-lui (Societăţii 
Tramvaielor Bucureşti) principiul cointere' 
sătii a fost definitiv compromis de finanţa 
liberală, tot astfel prin influenţa aceleaşi 
finanţe principiile comercializării şi naţio-
nalizării vor fi şi ele definitiv compromise. 
In viitor ele nu vor fi susţinute de cât 
de economiştii în slujba finanţei liberale, 
şi orcare le vor susţine vor fi socotiţi de 
oamenii acestei finanţe, chiar dacă ei nu 

In preajuns primului congres general 
pentru protecţia copiilor la Genera. La 
finele lunei August a. c se va ţinea la 
Geneva sub patronajul consiliului federal 
elveţian un congres internaţional Dentru 
ocrotirea copiilor. Qrdineade zi este ur
mătoarea: Marţi 25 August Secţia I. 
Igiena şi medicina. Măsurile luate In di
feritele ţări în vederea reducerii morta
lităţii infantile prenatale, neonatale (pri
mele luni) şi copiilor de prima vârstă. 
Raportorii: Maguet (Belgia), BB. Weil-
Halle (Franţa), Ar.hur Pollermann (Un
garia), Gromski (Polonia). 

Secţia II. Asistenţa şi ocrotirea socială. 
Protecţia mamei (fetele devenite mame, 
văduvele, femeile abandonate) şi a co
pilului fără căutarea paternităţii. Rapor
torii: Mrs Arthur Witting (Marea-Brita-
nie), Angela Borrino (Italia). 

Secţia III. Educaţiune şi propagandă. 
Pregătirea opiniei publice pentru opera 
de protecţie infantilă. Raportorii Sicard 
de Plauzplles (Franţa), David C. Kirkhope 
(Anglia) Dronsart (Belgia), Mijloacele 
xele mai eficace pentru adunarea fonduri
lor necesare reclamate de opere de a-
sistenţă infantilă. Raportorii: Loeliger 
(Elveţia), Percy-Alden (Angiia). 

Miercuri 26 August Secţia I. Alimen
tarea raţională a sugarilor (dr-i Valagussa 
Italia, şi Taillens Elveţia). Copii de vârsta 
preşcolară (dr-i Bernheim Elveţia, Ha-
verschmidt Olanda, Jules Renault Franţa 

Secţia 11. Măsurile luate de către dite-
ritele ţări cu privire la copii orfani şi 
abandonaţi. (M-me Esther Staohlberg 
Finlanda; Pettko Szandtner Aladar, Un
garia; Alexandru Mogilnicki, Polonia; 
W-A. Ortt, Olanda). Protecţia copiilor în 
cursul perioadei de transiţie dela eşirea 
lor din şcoală şi până ia intrarea lor în 
fabrici cu leafă integrală |M-me Dr. Ger-
trude Baumer, Germania; M. Labbe, 
Franţa). 

Secţia III. O'ganizarea timpului de rec
reaţie (Pasleur Beutel, Germania) For
marea unui porsonal de ocrotire socială 
pentru copii şi adolescenţi (dr. Sollima. 
Lalia). 

Joi 27 August Secţia I. Elioterapia a-
plicată la copii (dr. Rollier, Elveţia; Sir 
Henrv Gauvain, Anglia). Prevenirea in-
firmintăţilor Ia copii (dr. R C. Elmslie, 
Anglia; N. W. Murk jansen, Olanda; 
Hans Spitzy. Austria). Unificarea statisti
cilor de mortalitate infantilă prenatală, 
neonatală şi a copiilor de prima vârstă 
(dr. Roth. Gerrnania). 

Secţia II. Standardizarea definiţiei de 
debilitate mentală şi diferitele ei nuanţe 
(dr. Erwin Lazar, Austria; dr. Cyril Buri, 
Anglia). Situaţia copiilor streini faţă de 
ţara lor de origine (Tandler, Austria; 
Rondel, Franţa; Wilhelm Neugebauer, 
Ungaria). Asistenţa copiilor emigranţi tn 

vor avea nici o legătură cu ea şi ma 
ales nu vor beneficia nimic de pe urma 
ei. In fie care zi se vorbeşte de o nouă 
comercializare unde Statul aduce bogăţia 
şi finanţa liberală pofta de câştig, sau de 
o nouă naţionalizare în care fără capital 
şi fără capacitate finanţa liberală acapa
rează societăţile străine duşmane, care cu 
bună dreptate s'ar cuveni Statului şi po
porului românesc întreg. 

Par'că e un făcut ca de ce se atinge 
finanţa liberală să rămâie afurisit! 

N. Ghiulea 

cursul călătoriei (Miss Ruth Rarned, Sta-
tele-Unite). 

Secţia III. Educaţia copilului în vederea 
menţinerii păcii (]. Pmdhommeaux, Do-
taţia Carnegie; M-me Buchene, Franţa.) 

La 28 August şedinţă plenară a celor 
trei secţii. România va fi reprezentată Ia 
acest congres internaţional prin dl prof. 
dr. Titu Gane secretar general la minis
terul sănătăţii publice şi ocrotirilor sociale 
care cunoaşte de aproape şi ocrotirea 
infantilă din Transilvania, unde azilele de 
copii reprezintă centrelecele mai serioase 
abstragând natural dela serviciile de 
clinică infantilă, de pe lângă cele a facul
tăţi de combatere a mortalităţii infantile 
din intreagă ţara. 

* -
. Ocrotirea copiilor abandon aţi în Ardeal. 
Dumineca trecută s'au întrunit la sediul 
direcţiunei I-a reg. a ocrotirilor sociale 
din Cluj la o consfătuire profesională di
rectorii centrelor pentru ocrotirea copiilor 
şi toţi şefii diferitelor instituţiuni şi capii 
autorităţilor Cari vizează ocrotirea copiilor 
în Transilvania. Domnul prof. dr. Gane 
secretar general, a prezidat şi condus 
desbaterile fiind de faţă dl dr. Titu lo-
nescu directorul general al Asistenţei 
Sociale şi dl prof. dr. Martinescu direc
tor general. S'au discutat amănunţit ches
tiunile cari interesează deaproape opera 
de protecţie infantilă şi s'au dat soluţiile 
menite să remedieze anumite neajunsuri 
în viitor. S'au sulevat şi consideraţ'unfle 
SDeciale ale singuraticelor centre cari 
reclamă câte odată luarea unor măsuri 
deosebite. Din discuţiile angajate s'a 
cristalizat necesitatea unei intensificări în 
coordonarea şi armonizarea activităţii 
desfăşurate de către diferitele instituţiuni 
cari tind spre acelaş scop. Acum un an 
a avut loc o consfăturire similară a cărei 
utilitate se evidenţiază dela sine. 

• * 

Tratamentul tuberculozei face progrese. 
Tratamentul tuberculozei cu ajutorul unui 
vaccin nou (Calmette şi Guerin). In şe
dinţa dela 16 Iunie a. c. a Academei de 
medicină franceză, Calmette şi colabora
torii săi prezintă resultaţele clinice şi 
experimentele obţinute prin vaccinarea 
preventivă contra tuberculozei cu var.inul 
B. C. G. (asupra căruia s'a mai insistat 
în coloanele acestei reviste) a copiilor 
nou născuţi. Copii nou născuţi cari din 
diferite motive (lipsa de locuri suficiente, 
neinvoiraa aparţinătorilor ş. a.) nn pot fi 
ridicaţi conform dezideratelor Graucher-
Leon Bernard din mediul contaminat şi 
de sub influinţa nefastă, a vre-unui mem
bru de familie care disemina în jurul său 
germenii tuberculozei, fiind vaccinaţi de 
către diferiţi medici cu vaccinul mai sus 
amintit, se par a-şi câştiga o imunitate şi 
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rezistenţă respectabilă faţă de baccilul 
Koch, Dintre 178 copii nou născuţi vac 
cinaţi încă in Octombrie ly22, nici. unul 
nu a sucombat de tuberculoză In inter
valul de Iulie 1924 până Iunie 1925 au 
fost vaccinaţi alţi 2070 copii nounăscuţi. 
Vaccinarea este foarte simplă şi lipsită 
de incidente. Inir'o linguriţă de lapte se 
administrează câte o doză de vaccin de 
trei ori la intervale de câte 48 ore in 
3—10 zile dela naştere. 

* 
O nouă metodă inovată de un danez 

pentru tratamentul tuberculozei. Docto
rul Mollgard din Copenhaga anunţă un 
nou corp chimic pentru vindecarea tu
berculozei. El se cheamă „sanocrysin" 
(thiosulfat dublu de aur şi sodiu). Medi
camentele cari tind la vindicarea acestui 
teribil flagel social s'au sporit incontes
tabil încă cu unul. Resultatul se va veri
fica prin cercetările cari s'au angajat sub 
controlul unor comisiuni speciale în di
feritele ţări. Resultatele mai puţin încur-
arătoare obţinute până în prezent prin 
diferitele metode terapeutice fac ca 
noul medicament să fie primit cu multă 
reservă şi scepticism. Leon Bernard la 
Academia de medicină din Paris face o 
declaraţie prin care îndrumă corpul me
dical ca să abstea de-o camdată dela pu
nerea lui In praciica zilnică şi recoman
dă medicilor practicieni aşteptarea ve
rificărilor începute de către o comisie 
specială numită cu această intenţiune. 

S'a descoperit bacilul cancerului? 
Ziarele de toate nuanţele trâmbiţează în 
unltimele zile descoperirea bacilului can
cerului făcută de dr-ii englezi Gyo şi 
Barnard. Dacă această veste s'ar con
firma de către cei competenţi, ea ar 
fi menită ca studiul cancerului învălit 
încă şi azi în mistere, să facă un consi
derabil pas înainte, când cunoscând agen
tul patogen al acestei teribile maladii, 
care în timgul din urmă se pare a fi luat 
un regretabil avânt şi în regiunile ciscar-
pantine, ne-am apropia foarte de aflarea 
măsurilor de prevenire şi de mijloace te
rapeutice mai eficace decât acele pe cari 
le posedăm. Vestea care a străbătut lu
mea în ultimile zile este natural să de
termine un fior de înviorare şi să dea o 
nouă rază de speranţă; acelora cari azi 
aleargă la efectul miraculos al razelor X 
şi la bisturiul abil al chirurgului dibaciu 
şi cari singure sunt in situaţia, atunci 
când intervenia se reclamă la timp, să 
stăvilească creşterea nebună a unor ce
lule, cari emancipându-se de sub forţa ar
monizatoare a celulelor învecinate, să de
dau la un proces de proliferare nelimi
tata, menită sâ eclipseze elementele de 
ordine, cauzând prin metastazele pe cari 
le produc prin intermediul vaselor limfa
tice şi sanquine în diferitele regiuni ale 
organismului, noui puncte de plecare a noui 
tumore cari împiedică şi paralizează până 
la inhibiţie complectă funcţia normală a di
feritelor organe indispensabile pentru viaţă. 

Dorind să aflăm o părere autorizată 
despre stadiul in care se află actualmente 
studiul cancerului ne-am adresat d-Iui 
prof. dr. Titu Vasiliu, unul dintre cei mai 
distinşi eievi ai prof. Babeş şi titularul 
catedrei de anatomie patologie din Cluj, 
care a ţinut nu de mult o foarte instruc
tivă conferinţă cu proecţiuni Ia universi
tate, în cad'rul ciclului de conferinţe aran
jate de «Astra». D-sa spune câ teoria mi-
crobienă a cancerului este destul de ve
che, şi a avut adepţi chiar şi în sânul 
şcoli româneşti. O serie întreagă de mi

crobi şi paraziţi au fost acuzaţi de că
tre autori ca fiind factorii determinaţi ai 
cancerului-; cercetări ulterioare însă nu 
au putut dovedi rolul lor în etiologia a-
cestor tumore. O altă teorie este cea. a 
iritaţiunii, care deasemenea îşi are argu
mentele sale. Părerea d-lui prof. Vasiliu 
este câ numai cercetările ulterioare cari 
vor trebui sâ fie angajate, vor fi în situaţia 
de a confirma sau infirma această nouă 
descoperire. 

* 
Femeile reîntineresc Ziarele minoritare 

în timpul din urmă vorbesc despre o nouă 
metodă americană care face posibilă re
întinerirea femeilor. Nu este necunoscut 
marelui public zarva pe care au produs-o 
în lumea întreagă diferitele intervenţiuni 
asupra organismului bărbatului pentru a-i 
reda forţele perdute în lupta vieţii. In
tervenţia chirurgicală a lui Şteiach asu
pra duetului diferent şi funiculului sper-
matic a făcut ocolul lumii ş* a fost exe
cutat şi asupra unqr personalităţi mar
cante. Vilhelm II. înainte de a se.fi că
sătorit a doua oară s'ar fi supus dease
menea acester operaţiuni de reîntinerire. 
D-rul Voronoff a transplantat glandele in-
terstiţiale dela maimuţă la om constatând 
efecte de redobândirea calităţilor bărbă
teşti. Alţii au căutat să producă reîntine
rirea prin transfuziunile sanquine, văzând 
reapariţia forţelor ca fiind în funcţie de 
sângele proaspet injectat. Despre felul 
cum trebuesc privite aceste resultate re
amintim conferinţa prof. Marinescu, ţinută 
la prefectura judeţului Cojocna, cu ocazi-
unea solemnităţilor organizate de către 
medicii asistenţi şi preparatori ai facultăţii 
de medicină din Cluj, în vederea sărbă
toririi marelui savant roma. prof. Marine
scu; d-sa cu toate că ar fi plăcut impre
sionat de posibilitatea unei eventuale re
întineriri, pe baza constatărilor făcute de 
D-sa în laborator, este silit să ajungă la 
alte concluziuni. Viata şi vrâsta produc 
anumite modificări profunde în organismul 
uman. Ţesuturile active (în primul rând 
sistemul nervos) se destramă şi sunt în
locuite cu altele mai puţin valoroase (de
pozit de grăsime) cari le ocupă locul. 
Este o lege a firii care ne indică drumul 
pe care omul are sâ avanseze; angajat 
odată pe această cale se pare că nu 
mai există reîntoarcere. Celulele germina
tive produc ombrionul, noul născut se 
desvoltă ca să devină adult care la rân

dul său trebuie să îmbătrânească. Prima 
licărire de viată conţine în sine nucleul 
morţii; cu primul fenomen de viaţă s'a 
distrus o părticică din substanţa vivantă. 
Cu cea dintâiu manifestaţiune a vieţii, o 
parte a ţesuturilor a sucombat. Fenome
nul cu timpul se generalizează asupra or-
ganizmului întreg luând proporţii cari duc 
la ultima etapă incompitabilă cu viaţa. 
Legile naturii se par imutabile pentru băr
baţi. Să se fi emancipat numai femeia de 
sub influenţa acestei legi? Sâ formeze ea 
singură o excepţie? 

Americanul Harry Benjamin a rapor
tat congresului medical anumite resultate 
obţinute de dânsul cu ajutorul diatermiei 
la începutul menopauzei, când prin influ
enţa calorică produce o circulaţie mai vie 
a ovareler. O irigaţie mai bună sanghină 
a glandelor sexuale se pare a elimina sau 
a atenua inconvenientele cari inaugurează 
perioada de acalmie sexuală. Sa egaleze 
aceste modificări, despre cari noi presu
punem că au un caracter pasager numai, 
cu un proces de reîntinerire ? Nu credem. 

Dr. Ax. lancu 

P R O D O M O 
Abonaţii şi cititorii noştri ştiu că o publicaţie nu poate prospera 

decât înlr'o atmosferă caldă colectivă, când domină spiritul de curiozitate 
ştiinţifică şi se crează acele elanuri sufleteşti, cari au fost ţchiar originile 
renaşterilor din toată lumea şi din toate timpurile. 

Ciliţi cu regularitate »Societatea de mâine«, urmăriţi problemele ce 
le desbat scriitorii, cari vor. fi cu atât mai animaţi în munca lor, cu cât 
vor avea convingerea că scrisul lor este mai viu comentat şi ideile răspân 
dite ca nişte scântei electrice in sufletele contimporanilor. 

Publicul românesc a fost just în vederile sale şi ne-a învrednicit de 
o atenţie care-i face cimte. Numerele revistei au fost trecute prin focul 
criticilor vii, au fost obiectul discuţiunilor fără menajare. Publicul s'a pro
nunţat cu întregul său simt critis, dirijându-ne, remarcânduşi observatiu-
mle favorabile şi nefavorabile. Vedem în judecata exprimată semnul unei 
ere noui în viata publică şt sufletul ni se umple de speranţe. 

Dorim a fi urmăriţi cu atenţie, cu perseverenţă, căci noi nu ne 
temem de judecata sănătoasă a publicului ci dimpotrivă ne vom lăsa tot
deauna controlaţi şi diriguiţi în censul progresului. 

Susţineţi cu toţii această atmosferă caldă şi îndemnaţi cât mai multă 
lume să ne citiască . . . 

t 
Cu inima îndurerată aducem la 

cunoştinţă tuturor rudeniilor, priete
nilor şi cunoscuţilor că scumpul nos
tru soţ, frate şi unchiu 

Petru Ionaşiu 
secretar domenlal, membru al Sinodu
lui eparhial din Arad şi al congresului 

nafional bisericesc 
astăzi Ia ora 6 dimineaţa, după lungi 
şi grele suferinţe şi-a dat nobilul său 
suflet în manile Creatorului, In etate 
de 74 ani şi al 12-lea an al fericitei 
sate căsătorii, împărtăşit fiind cu sf. 
taină a cuminecăturii. 

Rămăşiţele pământeşti ale iubitului 
răposat au fost depuse spre veciniei 
odihnă Marţi în 14 Iulie a. c. la ora 
3. p. m. în comuna Bulei. 

în veci pomenirea lui! 
Teresia Ionaşiu Văd. Măria Bucur 

nasc. Santa nasc. Ionaşiu 
soţie soră 

Număroşi nepoţi şi nepoate. 
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CERCETAŢI STAŢIUNEA BALNEARA NOU RECONSTRUITA 
Instalaţjuni moderne de băi. 
Hotel nou. Lumină electrică. 
Apaduct. — Salon de cură. 
Muzică permanentă. — Locuri 
de sport, parcuri, păduri, etc. 
Bucătărie românească şi ger
mană. — Comunicaţia ideală 
prin gara R a d n a, pe linia 
principală Bucureşti — Arad. 

\ > 

PO 1̂  A 
CARDIACI! FEMEI! 

NERVOŞI! REUMATICI! 
CE 4 MAI IEFTINĂ STAŢIUNE DIN ŢARĂ! 

CEREŢI PROSPECTE! 

îngrijire medicală distinsă. 
Pentru asigurarea confortului 
modern, direcţiunea a investit 
un capital foarte mare ridi
când edificii noui şi recon
struind pe cele existente. — 
Ape minerale supe r ioa re , 
bogate în acid carbonic . 
Clima constantă, moderată. 

Direcţiunea Băilor Lipova (Banat). 
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MELADIILE: GUTĂ, REUMATISM, SCIATICĂ, IMFLAMAŢII CRONICE, 

BOLI DE FEMEI, ANEMIE, SCLEROZĂ, NEVRITE, BOLI NERVOASE, 

SCROFULOZĂ, RACHITISM, SURMENAJ, NEURASTENIE, ŞI ALTE 

BOLI SE VINDECĂ LA SPLENDIDA STAŢIUNE BALNEO-CLIMATERICĂ 

P R E Ţ U R I 
MODERATE 

Băile termale 
S O V A T A 

L O C U I N Ţ E 
I G I E N I C E 

SITUATE LA POALELE MUNŢILOR HARGHITEI, CU AER OZQNQT IM-

BĂLSĂMAT DE BOGATE VEGETAŢIUNI CE CRESC PRINTMPREJURIMF. 

LACUL TERMAL „URSL" ESTE UNA DIN MINUNILE ARDEALULUI. 

CĂI F E R A T E PRIN BLAJ, C U C E R D E A ŞI TÂR GUL-M UR E Ş. 

.Cartea R o m â n e a s c ă ' D»™«#««»»IJ *&*». *»**&*3-5-
Societate Anonimă bucureşti 

C a p i t a l L e i 50,000.000 Magazine de desfacere şi Ateliere grafice. 

Institut de arte Grafice, Editură şi Librărie. Cărţi didac
tice şi literare, române şi străine. Registre şi furnituri 
de birou, rechizite de şcoală. Tipografie. Legătură, 
Steriolipie, Litografie, Turnătorie de litere, Carto,lage. 

Confecjiuni de hârtie. 

Secţie specială de obiecte de artă, marochinerie, 
cristaluri, jucări, etc. 

„F o t o g 1 o b" Atelier special de fotographie. 

Bucureş t i : Bvd. Academiei 3_5, Căi. Moşilor 62—64 
(Librăria Sfetea). Str. Şelari no. 12 (Librăria ]oaniţiu). 
Str Paris No. 16 (Gobl-Rasidescu), Şoseaua Bona-

parte No. 68— 72. 

S U C U R S A L E : 
C l u j : Piaţa Unirii 7 şi Calea Dorobanţilor No. 14—16 
T i m i ş o a r a : Str. Eugen de Savoya No. 7 şi Strada 

ŢepeşVodă No. 2. 
Societatea Afiliată; >Cartea Românească din Valea Târ-

naveit S. A. Diciosânmărtin. 
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^LEBĂDA" S. A. 
IN CLUJ, STR. IAŞILOR Nr. 14. 

Prima fabrică română de 
PLAPOME, saltele, vestminte de pat, 
vată şi pentru prelucrare de pene aran
jată cu curent electric. 

Magazin de candelabre pt. Ardeal S. A. 
CLUJ, CAL. REG. FERDINAND 11. 

M a r e d e p o z i t de l ă m p i 
ş i m a t e r i a l e l e c t r i c ! 

VÂNZARE EN-GROS ŞI EN-DETAIL 

Avem onoare a aduce la cu
noştinţă onoratului Public, că 

F I R M A N O A S T R Ă 
cu RENUME MONDIAL 

a deschis şi în Piaţa Clujului 
o filială, anume în Piaţa Uni-
rei Nr. 15 şi invităm cu toată 
stima onor. Public, să viziteze 

magazinul nostru 

JULIU IVIEIIVL, 
IMPORT de CAFEA — 

W. 

InlreprindenlG Forestiere Rom. s. A. 
C l u j , R e g e l e F e r d i n a n d No. 38. 

Se ocupă cu exploatări de păduri, cu 
industrializarea lemnului şi finanţarea 

întreprinderilor similare. 
Capital social lei 65,000.000. - Uzine : 

Leşnic, Coşnea, Cloşani, Valea 
Drăganului (Poeni). 

<4 
fi 

BS 
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Magazin de incălţăminte 
P E T R E S . B A C l U 

Bucureşti, Strada Academiei No. 16. 
Se găsesc gata şi comandele 
se efeptuiazâ prompt. 

aaoMoaaaoae oaMtasMBNemMBMNn 
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Produsele fabricei de bere 

i 

1 
berea albă şi berea din malţ dublu | 

\ „URSUS" „HERCULES" Ş 

Se pot vindeca bolile de plămâni? 

Aceasta importantă chestiue 
este tratata de autor, de Dr. med. Guttmann, şi prim-medic al lui Finsenkuranstalt din 

Berlin, într'o broşura bogat ilustrată. 
Aceasta broşura o obţine orice medic gratuit şi fără taxa de porto prin firma: 

P U H L M A N N & Co., B E R L I N D, Miiggeistr. 25-25a 

INSTITUT DE ARTE GRAFICE „ARDEALUL" S. A. CLUJ. 


